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Bucsu-mérközés.
Budapest, augusztus 10.

(v.) Mozgalmasan zajlott le a mai 
bucsu-mérközés a parlamenti aréna 
küzdő-homokján. A költségvetési tör­
vény letárgyalásán — a közóhaj sze­
rint — minden különösebb emóció 
nélkül akart a tisztelt Ház átesni. 
Amolyan hallgatag kompromisszum volt 
a pártok közt, hogy ami sebet egy­
máson eddig ütöttek, azt ki-ki hazaviszi 
gyógyulni, őszire aztán uj erőkkel fog­
nak egymásra csapni. Ezért az volt az 
általános várakozás, hogy az appro- 
priációs csatában csak vaktöltés fog 
a puskákba jutni, ami majd durrog 
nagyokat, de kárt nem teszen senki­
ben. Hát ilyen ártalmatlanul nem 
folyt le a dolog. Lett biz abból való­
ságos csata, sürü és komoly bajvi- 
vással, sőt a végin egy kis mészár­
lással is.

Hogy a végin kezdjük, a mészár­
lást gróf Tisza István vitte véghez, 
még pedig egykor annyi hévvel tá­
mogatott pártvezérén, báró Bánffy 
Dezsőn. Feltűnő, hogy amikor ez a 
két férfiú egymással szemköztkerül, 
a miniszterelnök eldob magától min­
den féket, átengedi magát indulatai­
nak, támadásainak keménységét a kí­
méletlenségig fokozza, hangját zorddá 
és érdessé, polémiáját kegyetlenül seb­
zővé alakítja. Egyéb ellenfelei számára 
van olykor egy-egy udvarias bókja 
vagy egy pajkos maliciája s mindig 
az a bizonyos előkelő regardja, mely

a parlamenti szóvitákban semmiféle 
húrt nem akar túlfeszíteni. De Bánffy 
Dezsővel szemben gróf Tisza István­
nak csak dorongjai vannak, azokkal 
a porba akarja sújtani s abban még 
jól meg is hengergeti. Ha Bánffyban 
több a humor, mint az érzékenység, 
ezzel a kivételes bánásmóddal még 
el is dicsekszik. Mert arra vall ez a 
rendkívüli hevesség, hogy Tisza Ist­
ván őt tartja, ha nem is legkülönb, 
de mindenesetre mostanság legveszé­
lyesebb ellenfelének. Elég furcsa, 
hogy Bánffy egy-egy ilyen ledoron- 
goltatás után nem kapja ki azt a 
szálfát a kormányelnök kezéből, hogy 
visszasuhintson vele, hanem —‘most 
már harmadszor — kérésre fogja a 
dolgot, hogy méltóztassék gróf Tisza 
Istvánnak véle szemben a szubjektív 
támadásoktól tartózkodni s a tárgyi­
lagos harcmodorra szorítkozni. Mely 
felszólítás teljesen érthető; de nem 
kevésbé érthető ama kaján mosoly, 
amelylyel azt Tisza István fogadni 
szokta.

Ma egyébiránt a miniszterelnök 
nemcsak Bánffy Dezsőt teperte le, 
hanem azt a jelentős és értékes 
igazságot is, amely a nemzet társa­
dalmi és gazdasági fellendülésének 
előfeltételéül az önálló vámterületet 
ismeri el. A mai mérkőzés után tar­
tunk tőle, hogy a gazdasági külön­
válás eszméjének alaposabb tudásu, 
ismeretekben gazdagabb vezérhar­
cosra lesz a döntő küzdelmekben 
szüksége, mint aminőnek báró Bánffy

Dezső eddigelé e téren bizonyult. 
Bánffy ma a külön vámterület mel­
lett két adattal kardoskodott. Az égjük 
az volt, hogy annak idején Matleko- 
vits, Hieronymi és Wekerle is igaz­
ságtalannak mondták az uj közös 
autonóm vámtarifában az iparvámok 
túlságos emelését. A másik adat pe­
dig az volt, hogy a pálmaolaj vámja 
veszélyezteti a magyar szappanfőzést. 
Mi a magunk részéről nagyon lelkes 
hívei vagyunk az önálló vámterület­
nek; de igazán szólva, nagyon meg 
tudnánk tántorodni ezen álláspon­
tunkban, ha a vámterületi közösség 
ellen jobb, erősebb és meggyőzőbb 
igazságok nem volnának a harcba 
vihetők. Báró Bánffy Dezső valóban 
nagy szolgálatot tett a helyes nem­
zeti fejlődés ügyének, midőn az ischli 
klauzulából átkanyarodott az önálló 
vámterület elvi alapjára. S Tisza Ist­
ván igazságtalanul vádolja őt határta­
lan cinizmussal e megtéréséért, amely­
hez a motívumot bizonyára tisztultabb 
s legjobb meggyőződéséből merítette. 
Azt is óhajtandónak tartjuk, amit ma 
Bánffy őszire jelzett, hogy áz ellen­
zék egységesen vonuljon fel a gaz­
dasági különválás érdekében, noha 
nem osztozkodunk abban a naiv hi­
tében, hogy Rakovszky Istvánék és 
Apponyi Albertét a feudális nagy­
birtokossággal szakítani fognak csu­
pán azért, hogy Bánffy Dezső főve­
zérlete alatt küzdhessenek az önálló 
vámterület demokratikus vívmányáért. 
Ám akármint forduljanak a dolgok,

TÁRCA.

„Huncut a paraszt!"
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta; Jóxsa Antal.

Már minthogy ez szokott a szava járása lenni 
KLkesely Mák Estván biró uramnak, nohatán 
éppen ö se valami nagy vérbül való, merthogy 
im harangozó volt az apja, ma is az. Az anyja 
pedig igaz, hogy a kastélybul való, de azért, mi­
kor az apja elvette, az se gróf kisasszony volt, csak 
mosogatólány az uraság konyháján. Mindazonál­
tal őmaga, Mák Estván már nagygazdaszámba so- 
rozódik, mert van neki húsz kötél földje az ura- 
eágé mellett, két kapa szölleje a Déles oldalon. 
Maga szerzetté, megszenvedi érte. Mert amerikai 
pénzen került vagyonka ez. Odakint jár biz ö a 
nagy vizen túl, majdhogynem oda is veszett a 
föld alatt való sorvasztó munkában. Merthogy 
abban a három esztendőben mindég csak szenet 
talicskázott, naponta álló tizenhat óráig teljes egy- 
huzomba. Csak épponhogy délben jöttek fel egy kis 
levegőt szippantani a szabad ég alá. Az ottkint 
való létei úgy tellett el, mint három esztendei 
egyfolytában való bosszú, keserves éjszaka. Csak 
az kecsegtette benne a lelket, hogy tán lesz ennek 
egyszer hajnalhasadása is. A dollárkái öregebbik 
részét hazaküldözgctte az anyj tikjának, alá bera­
kosgatta hűségesen az ebeshalmi takarékba és várt

az urára. Meg is jött az egyszer váratlanul. Csak 
betoppant. Valami nagy förgeteg söpörte haza, 
másképp tán még ma is odaát a föld alatt szivná 
a szénkormos gyilkos levegőt. Ila ugyan el nem 
pusztult volna. A félorcá járul igy is odakint 
hagyta az egészséges bőrt, mert valami nagy égésfolt 
látszik rajta. Maga beszéli, hogy egyszer nagy 
robbanás történt a tárnában, odaveszett valami 
kétszáz ember — mind magyar! Ötét harmadma­
gával úgy ásták ki a szakadékbul valami négy nap 
múlva. Ahogy félholtságábul fölalcit, szentül meg­
fogadta, hogy soha, míg él, nem vágyik ebbe a 
pokolországba, csak még egyszer hazasegitse az 
irgalmas jó Isten. Nem magyar ember gyomrá­
nak való munka ez itt! . . . Hiszen, uramfia, ha 
odahaza, az Isten szép ege alatt, tiszta virágos ré­
ten ennyit dolgozna az ember, magát hajszolva 
naponta, mint idekint, ebben a rabmunkában, 
pénzül is megkereshetne ennyit, a tisztessége is 
megmaradna, nem néznék utolsónak, mint itt a 
magyart . . . így sóhajtozgatott magában sok­
szorta a clevelandi nagy kórház egyik klórmész- 
szagu lepedőjén,miközben a gyógyulását várta.

— Hanem hát huncut a paraszt! — mondo­
gatta át a szomszédjának, szidva magamagát is 
Odahaza nem él a magyar ennyi munkával. Csak 
válogat, turkál, elégedetlenkedik. Ez se jó, az se 
jó, sehogyan se jó. És ha csak szerit ejtheti, meg­
csalja a kenyéradó gazdáját. Hej, csak én egyszer 
haza kerüljek jó egészségben, majd megmutatom 
cu odahaza, mi az a munka! . . .

Haza is került. Meg is mutatta. Merthogy a

Firtos gyerekeknek éppen akkor haltak el az öreg­
jeik, ami utánuk maradt — rét, kenderföld, irto- 
vány, mi egyébf — azt igenis bajos lett volna hét­
felé szétosztani, pénzül mégis csak könnyebb, meg 
hogy adósság is volt rajta, hát jó busás becsáron 
Mák Estván váltotta magához. A Firtos gyerekek 
aztán szanaszét széledtek a világban, csak éppen 
az Ábel maradt közülök idehaza Alkörtéscn, hol­
tig haragosa Mák Estvánnak, mert hiába hogy ö 
is beleegyesült az eladásba, mégis csak irigyelte 
tőle, hogy most az ül az ö kis birtokukban, nem ő. 
A Kesely nevet is ö kente rá csufságbul, az égett 
ábrázatja miatt, hadd egye a méreg.

— Hát ilyen huncut a paraszt! — mondo­
gatja Mák Estván. Nemhogy megköszönné, hogy 
jót tettem vele, mikor nem engedtem kótyavetyéld 
a jussukat, hanem fölös árát is adtam nekik érte. 
Hát meg ő haragszik! • • •

— Tudom én, mi bántja — szól közbe az 
asszony. — Az, hogy az irtoványon, amit ők már 
juhlegclőnek se használhattak, kend olyan szép 
uj szellőt telepített amerikai vesszőkből, hogy 
csudájára jár a világ. Az keveri az ö epéjét, meg 
hogy nekünk azótátul fogton mindég sűrűbb n 
keresztünk, mióta a kezünkre került az a kis föld, 
mint ő nekik volt, pedig ők heten voltak hozzá, 
hét ember kezével! . • ■

— Bezzeg, én jobban megvetem ám az ágyát. 
Meg egyébképp is kapaszkodók, no! Megtanul­
tam a föld alatt, hogy kell föld fölött dolgozni. 
Én nem lazukálok ám! — mondja Mák Estrán 
büszkén, ami igaz is. És dolgozott tovább.
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győzelmet az őszre kitűzött hadjárat 
csakis akkor arathat, ha a gazda­
sági önállóság híveinek táborát olyan 
férfiú vezeti a harcba, aki álláspontja 
igazáért a legalaposabb készültség s 
a legnagyobb parlamenti ügyesség 
vértezetében tud síkra szállani. Bánffy- 
ban egyelőre a vezérnek csak egyet­
len tulajdonságát látjuk: a vállalko­
zás bátorságát. A még hiányzó szel­
lemi javakat ezentúl kell még be­
szereznie. S hajh, — mért tagadnék ? 
— őszig átkozottul rövid az idő s a 
megtanulandó anyag átkozottul te- 
méntelen.

ApponyiAlberthelyettnádorispánja, 
Gulner Gyula szállt ma a síkra. 
Erős beszédet kellett elmondania, 
hogy megvédhesse valamelyes módon 
gyönge álláspontját. Természetesen a 
politikai bizalmatlanság címén tagadta 
meg a költségvetési törvénytől sza­
vazatát. S hozzátette, hogy ez az ő 
bizalmatlansága nem közönséges mér­
tékű, hanem a lehető legerősebb s 
a kormányelnök nemzetietlen pro- 
grammjából meríti jogosultságát. Itt 
Gulner Gyida megfeledkezett vala­
miről, amire az egész ország világo­
san emlékszik. Elfelejti, hogy Apponyi, 
és Apponyival együtt ő is, Tisza István 
kormányraléptekor ezt a programmot 
elfogadták, heteken át a kormánypárt 
kötelékében s e programm alapjan a 
Tisza-kabinetet támogatták s a délutáni 
ülések miatt történt kivonulásukkor 
a Házban ünnepélyesen ki is jelen­
tették, hogy csakis a házszabályok 
eltérő értelmezése miatt vesznekbucsut 
a különben velük közös elvi alapon álló 
többség kapufélfájától. S ha Gulner 
ma kevesli a nemzeti tartalmat a 
jelenlegi kormány katonai politiká­
jában, akkor ismét elfelejti, hogy 
Apponyi és barátai végesvégig támo­
gatták azt a Khuen-Héderváryt, aki 
semmi nemzeti engedményt nem ho­
zott s akinek ama nevezetes éjjeli 
ülésen a parlamenti szólásszabadság 
ellen intézett merénylete a gróf 
í------ I--------- — ■iü-T----------- r

Azonközben a kastélybéli uraság egyszerre 
fsak tönkrement Az alkörtési nemes Karvaly­
família lakott benne már vagy nyolcszáz esztendő 
óta. Most hogy az Árpád urra maradt a tenger­
nagy vagyon, egy alig néhány fordulóra csak hir­
telen elúszott Pedig olyan jószívű, áldott igaz 
ember ez az Árpád ur! Nemrégiben választották 
követnek a Kositzky gróf ellen, azt megnyerte, 
hanem az uradalmat, azt bizony elvesztette.

Mikor híre kergetözött, hogy már idestova 
nemsokára licitálják az ősi birtokot, a jó Árpád 
ur felhivatta magához Mák litvánt, akit éppen 
ekkoriban tettek meg bírónak a faluba. Nem 
igen akarta biz ö a tisztességet elvádolni, mert, 
azt mondja, van ő neki úgyis magának is elég 
dolga, nemhogy még a más bajával is törődjék. 
De a főszolgabíró ur ráripakodott, hogy ezt mu­
száj elfogadni, mert másképp száz forint bünte­
tés jár érte, ez a törvény, hát igy rajta maradt.

Azt mondja neki az Árpád ur:
— Hallja, biró uram, maga a legokoeabb 

ember itt nemcsak a faluban, hanem az egész kör­
nyéken. Maga már Amerikát is megjárta, hát 
bizonyosan van magában egy kis vállalkozási 
szellem. Harangozza össze a falut meg a főbbi­
ket. Alkörtes, 1'elköltés, Hegyoldal, Pásztás, ez 
a négy falu ha összeáll, szépen megvehetne ezt 
az uradalmat részletfizetésre. Föloszthatnák ma­
guk közt, boldogulhatnának rajta ... és talán 
igy meg nekem is megmaradhatna belőle ez az 
avas kastély, meg az árnyékos park, ahol egy 
zugban az ősvÜB csontjai porladóinak ■ ■ • 

Apponyi Albert kifejezett védelmé­
ben részesült. Amiből sehogysem 
következik az, hogy a mostani kor­
mánynál különb s a Tisza István 
programmjánál nemzetibb nem kép­
zelhető; de következik mindenesetre 
annyi, hogy nem az Apponyi Albert 
tábora az, amely e programm s e 
kormány politikai és ethikai értékére 
kimondhatná a halálos Ítéletet.

Most pedig hadd jöjjön az a 
várva-várt nyári pihenő. Őszire aztán 
pezsdüljön fel újra a parlament harci­
kedve s a választóikkal való érint­
kezésből hozzanak magukkal a kép­
viselők az uj küzdelemre edzett tett­
erőt és komoly kötelességtudást.

ORSZÁGGYŰLÉS
Budapest, augusztus 10.

'Az utolsó előadást szépen és ügyesen 
rendezték az ország nagy arénájában. Ne 
mondhassa senki, hogy mielőtt a tisztelt 
Ház pihenni indul s késő nyári álomra 
hajtja fáradt fejét, nem produkál valami 
érdekeset és izgatót. Mert ma volt az utolsó 
érdemleges ülése a parlamentnek. Holnap 
már csak formalitások lesznek s aztán a his­
tória elfoglalt pókja, amelynek annyi szőni 
valója volt két télen és két hosszú nyáron 
át, átveheti csöndes birodalmát az aranyos, 
márványos oszlopok között . . .

Az elnökségnek eszébe jutott, hogy 
maradt még valami fontos pénzügyi dolog 
a nagy obstrukciók idejéből. Azt kell elébb 
elintézni, mielőtt a vég igazi kezdete beáll. 
Előterjesztette hát annak a tízezer koro­
nának a dolgát, amelyet körülbelül ma 
egy éve tett le Pap Zoltán a Ház 
asztalára. Akkor vad kiáltások zivatara 
zúgott végig a Házon. Ma csöndes derült­
séggel hallgatták, hogy a tízezer korona 
a királyi kincstáré, mint „szállomány". 
A baloldalon nevették ezt a szót, holott 
sírni kellett volna afféléit, hogy ami 
tavaly ilyenkor még vad viharok okozója 
volt, az ma — semmi... szállomány.

Ezen hát túlesett a t. Ház s már most 
elkezdődhetett az appropriáeiós vita. Hege­
dűs Lóránt már szétterjesztette az Írásait 
az előadói emelvényen, már elfogadásra is 
ajánlotta a javaslatot, Barabás Béla már 
beszélt is, támadott is, bizalmatlankodott 
is s a Ház benne volt már a régi hangu-

Mák Estván köhécsel, köhécsel és nagyokat 
pislog, ügy érzi, hogy az ö szemeire is ködös 
fátyolt von valami hirtelen kilopakodott harmat- 
csepp-pergés.

— ügy volna ez jó, nagyságos uram, hogy 
megmaradna a birtok igy, ahogy vau! Hiszen 
eddig is csak ezen éldegélt a négy falu . . .

— ügy, úgy, István. De ha nem lehet . . . 
így meg, ahogy én mondom, legalább nem ke­
rülne idegen kézre. No, csapjon fel. Maga, tu­
dom, hogy az én emberem.

— Az én, halálig, nagyságos uram! Hát ha 
már másképpen nem lehet. — Azzal odaadta 
a kérges tenyerét a szegény nagy urnák, amit az 
melegen megszoritgatott, most először hogy nem 
holmi választás miatt.

Telt-mult az idő. Lótott-futott Mák István. 
Ixrtt is láttatja. Merthogy a négy falut csakugyan 
összecsőditettc. Akadt is annyi száz ember, 
amenyi elég, hogy összeállva, magához váltsa 
a veszendőbe indult nagyúri birtokot. Még a 
lelkes gyülésezések közben olyan hangok is hal­
latszottak, hogy:

— Jó lesz biz az, jó lesz. Megváltsuk, aztán 
visszaadjuk a jó uraságnak!

Mégis egyszer csak Mák Estván csüggedten 
állított be a kastélyba Karvaly Árpád úrhoz.

— Nagyságos uram, nem lesz a dologbul 
semmi. Huncut a paraszt! Már mikor összehoz­
tam őket, idevetödött egy pesti ur, valami doktor 
Gláz, vagy Gáz, vagy Fráz vagy mi a nyavalya. 
Eá telibeszéltc a fejüket, hogy a lieitániáa alosób* 

latban. Utoljára, még egyszer, mielőtt pi­
henni térne. Egy kis pikantériára szomjaz­
tak az emberek s Gulner Gyula nem ké­
rette magát sokáig. Szolgált pikantériával. 
Úgy beszélt a kormányról, mint azok, akik 
örök életükben az ellenzékiség sanyarú 
kenyerét ették s egy falatot sem kóstoltak 
meg a kormányon lévők számára készült 
kalácsból. Meg sem elégedett annyival, 
amennyivel a legöregebb kuruc is beéri, 
hogy tudniillik bizalmatlan a kormány 
iránt, kimondta nyíltan, hogy ő a legna­
gyobb fokban bizalmatlan Tisza iránt, akire 
aztán rászórt egy iszákra való vádat. Szinte 
üres lett tőle a régi nemzeti párti ha­
risnya, amelyben a vádakat tartják. 
Meghunyászkodással, kishitűséggel, lemon­
dással, " talpnyalással vádolta a volt ál­
lamtitkár a miniszterelnököt, aztán, hogy 
teljes legyen a szótár, nem feledte el meg­
mondani azt sem, hogy Tisza István a 
nemzeti vágyak kerékkötője.

Ez bizony hosszú lista volt, de a Ház 
belejutott a nagy viták hangulatába, úszott 
a pikantériák édes levében s még Molnár 
Jánost is figyelemmel hallgatta, aki ki is 
tett magáért A legfájdalmasabb néppárti 
pikantériával, a revízió kérdésével hozako­
dott elő s addig magyarázta a néppárt 
ebbeli álláspontját, mígnem most már azok 
sem tudták, hogy kell-e hát a néppártnak 
a revízió vagy sem, akik eddig sejtettek 
valamit erről a témáról. A végén Molnár 
János azt kérdezte a kormányelnöktől, 
hogy elismeri-e Vaszaryt a magyar katho- 
likusok fejének. A kérdésre azonban nem 
Tisza, hanem a néppárti Zmeskál Zoltán 
felelt s általános derültség közt azt mondta, 
hogy ö nem ismeri el. Amin aztán Tru- 
binyi János, szintén néppárti, keseredett el 
nagyon s haragjában a bolondok házát 
emlegette. A jobboldalon vidáman nevet­
tek ezen a néppárti nézeteltérésen s most 
már úgy benne voltak a pikantériákban, 
hogy Ugrón Gábortól is valami csiklandós 
dolgot vártak.

Ugrón Gábor azonban nem vállalkozott 
a szerepre. Dörgött, dörgött egy darabig, 
szépen is, haragosan is, kérte Tiszát, hogy 
beszéljen ezentúl udvariasabban az ellen­
zékkel, mert — úgymond — az országot 
lóháton el lehetett ugyan foglalni, de lóhátról 
nem lehet dirigálni. Áz ötlet elpattant a 
levegőben, de senki sem nézett utána. 
Buborék volt csak s nem pikantéria. Kinek 
kellett volna ma a buborék?

Báró Bánffy Dezső már szolgált újabb 
pikantériákkal. Erősen bizalmatlankodott 
Tisza iránt, aztán sürgette az önálló vám­
területet, panaszkodott a fiumei kormány­

ban megvehetik. Szószólót is talált egy régi ha­
ragosomban, ebben a Firtos gyerekben, aki ka­
tonaviselt ember, hát nagyszavu, ért a parasztok 
nyelvén, hazudni is tud hozzá, jobban, mint én... 
hát, egyszóval, megbukott az egész. Én bizony 
másképpen akartam, de már most látom, hogy 
nem bírok velük. Föl vannak veszve egészen. Még 
majdhogy meg nem vertek, hogy én berántom 
őket. Ilyen a paraszt, kérem alássan! . . .

— ügy is jó, István. Hát vegyék meg úgy, 
lieitációu. De megvegyék ám! — mondja szomo­
rúan elmélázva Árpád ur.

Nem lehetett megakadályozni, muszáj volt 
kitűzni az árverést. Egész nagy sokadalom gyűlt 
össze rá. Hanem a pásztásiak elmaradtak, a hegy­
oldaliak közül is sokan. Be is izenték, hogy ők el­
állónak. így oztán a két Körtés gazdái is oldóz- 
kodni kezdettek. Próbálgatták ugyan egy darabig, 
de bizony a szép nagy ősi birtokot leütötte a 
végrehajtó arra a Gláz vagy Gáz vagy Fráz nevű 
pesti urra, potom négyszázezer koronáért, pedig 
azt mondják, hogy egy milliót is megér. Valami 
utóajánlatról beszélgettek egy darabig, de az is 
abbamaradt. Ténydolog azonban, hogy a pász- 
tási és a hegyoldali asszonyok, honnét, honnét 
nem, mind selyemszoknyákban jártak attul fogton 
a templomba.

— Huncut a paraszt! — hajtogatta KiBkeself 
Mák Estván uton-utfélen. — Karvaly Árpád ur 
elbúcsúzott tőle. A pesti ur pedig beült a demi- 
niumba. A belső ozelédséget elbocsátotta, nincs 
ucki czúks.ge inasra, komornyikra. Megél ilyen 
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zóra, aki az amerikaiak előtt tűzte ki a 
horv’át lobogót. A végén megint a gazda­
sági különállás kérdését feszegette és na­
gyon hangsúlyozta, hogy ö csak azt mondja, 
amit a szakértőktől tanult.

A miniszterelnök elértette a célzást s 
legott felelt is Bánffynak. A horvát zászló 
dolgát védte meg először, aztán „rátért“ 
Molnár Jánosra. Nem átallotta bevallani, 
hogy ő most már még annyit sem tud a 
néppárt revíziós politikájáról, mint ameny- 
nyit eddig tudott. A Zichy minapi beszéde 
sem tudta fölvilágosítani ebben a tekintet­
ben s most már komolyan kérdezi Molnár­
tól, akarja-e a revíziót igazán vagy nem 
akarja. Molnár János bólintott a fejével, 
kiabáltak is, hogy: igen.

— No ha igen, — mondta Tisza — 
akkor a néppártnál ultramontánabb párt 
nincs Európában, mert a polgári házasság­
kötést még a legfeketébb pártok sem akar­
jak eltörölni sehol. Ha pedig a néppárt 
akarja, akkor csak arra törekszik, hogy a 
vallási szenvedélyeket lobbantsa lángra.

— ügy van ! — mondta Vészi József 
harsányan.

Zboray MiklÓ3 sietett visszavágni:
— Persze, ez tetszik a szabadkőműves 

Vészinek!
Vészi sem maradt adós.
— Hát csak nem vagyok jezsuita? — 

mondta általános derültség közt.
Tisza István aztán visszatért Bánffy- 

hoz. Komoly hangon és a meggyőződés 
melegével beszélt, mikor azt mondta az uj- 
párt vezérének, hogy környezete egy lejtőn 
viszi őt lefelé. Óva intette, hogy D’Israeli- 
vel ne hozakodjék elő, mert félő, hogy pá­
lyája ott fog végződni, ahol D’Israelié kez­
dődött. Lent, mélyen alant. Még az önálló 
vámterület kérdésével foglalkozott a mi­
niszterelnök, aztán Gulner Gyulával szem­
ben bizonyított pompásan s pártjának 
zugó tapsai és éljenzése közt ült vissza a 
helyére.

Bánffy Dezső és Gulner Gyula beszél­
tek még személyes kérdésben, aztán a Ház 
elfogadta a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is.

Az utolsó érdemleges ülésnek igy volt 
vége. Holnap harmadszor olvassák a ma 
megszavazott javaslatot, egy pár interpel­
lációt intéznek el s aztán ... végre nyár 
lesz igazán.

A képviselőház ülése augusztus 10-én.
— Kezdete délelőtt 10l/i órakor. —

Elnök: Perctel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István, Lukács László és Tallián Béla.

léhütok nélkül is. Az istállót is feloszlatta. Elég, 
ha van benne hat igás. E közül mindég lehet ket­
tőt parádésnak fogni, ha éppen szükség lesz rá.

Kg \ szer csak hivatja az uj földesur a bírót. 
Tuskései? Mák Estván feltámit. Csak a lépcső­
házig ér az ismerős kastélyban. Ott hüsöl a mo­
zaikkal kirakott hűvös előcsarnokban az uj gazda, 
hintaszéken ringázva magát. Mák Estvánt bizony 
le sem ülteti. Csak úgy rápöfékel a csibukjából. 
Kis, kopasz, csenevész emberke, szurÓ3 szemekkel.

— Bizony maga már, biró, eljöhetett volna 
hozzám tisztelegni!

— Nem volt érkezésem, tekintetes, érdemes 
uram! . . .

A kis ur szúrósan rátekint. Mák észbekap tőle:
— Meg más az, hogy nem tudtam, hogy már 

n eg tetszett érkezni — nagyságos uram . . .
— Dehogy nem, majd tán még kidoboltassam! 

Lo, csj.k azt akarom mondani, hogy a régi slen- 
dfiánnak vége! Érti-e? Én nem akarok tönkre­
menni, mint az a másik ur. Sajnálom a szeren­
csétlent. Rosszul gazdálkodott. És felében itt 
í; aguk falták föl. Lopták a boldogtalant minden­
eiül.

— nát az igaz, kérem alázattal, akad rossz 
e nber itt is.

— Most is jelenti a kerülőm, hogy az éjszaka 
•legeltetett valaki az uradalmi hercsbe, ott éppen, 
hol a magáé van. Mert hallom, hogy maga szom­

szédom?
— Az vagyok, nagyságos uram. Egy keskeny 

kis pántlika az egés&

Elnök: Megnyitja az ülést s jelenti, hogy 
azt a 10.000 koronát, amelyet Pap Zoltán egy év 
előtt a Ház asztalára tett le s amelyet az elnökség 
a kincstári jogügyi igazgatósághoz küldött, 
bírói határozat alapján mint gazdátlan vagyont 
kezelésbe vette, azzal szabadon rendelkezhetik s 
róla mint szállományról fog elszámolni. (Derült­
ség a bal- és szélsöbaloldalou. Felkiáltások: Mi 
az a szállomány?^

Következik
a költség vetési tör vény javaslat 

amelyet Hegedűs Lóránt előadó néhány szóval 
elfogadásra ajánl.

Barabás Béla a függetlenségi párt nevében 
szólal fel és hangsúlyozza, hogy 67-es alapon álló 
kormánynak nem adnak költségvetési felhatalma­
zást. Az a politikai irányzat, amelyet a 67-es kor­
mányok képviselnek, az országot anyagilag tönkre­
tette, erkölcsileg megalázta. (Úgy van! balfelől.) 
Ha a legközelebb lefolyt nagy nemzeti küzdelmet 
nézzük, azt látjuk, hogy a nemzet sohasem állott 
olyan közel jogainak érvényesítéséhez, mint e küz­
delem alatt s ha a miniszterelnök fel nem kínál­
kozik, ha nem licitálja túl a többi miniszterelnök­
jelöltet a nemzeti követelések leszállításában, a 
nemzet végre megvalósulva láthatta volna jogait. 
(Úgy van! balról.) Ez a nemzetellenes politika 
oka annak a politikai és személyi bizalmatlanság­
nak, amelylyel pártja a kormány iránt viseltetik. 
Követeli a magyar nemzeti népnevelési és a nem­
zetiségi kérdés okos kezelését. (Helyeslés balfelől.) 
Rámutat a nagy szárazság miatt bekövetkező Ín­
ségre s erélyes kormányzati intézkedéseket kíván. 
Az önálló gazdasági berendezkedést sürgeti, amely 
egyetlen eszköze Magyarország gazdasági megerő­
södésének. A javaslatot nem fogadja el. (Élénk 
helyeslés balról.)

Gulner Gyula: A miniszterelnök politikai 
egyénisége, nézetei, felfogása, politikai rendszere, 
politikai múltja és az ebből levonható konzekven­
ciák adják meg a típusát annak a politikai rend­
szernek, amelyet követnie kell az illető kormány­
nak. Gróf Tisza István miniszterelnököt sohasem 
találtuk azok sorában küzdeni, akik a nemzet nagy 
érdekeiért és nagy eszményeiért állottak so­
rompóba, (Úgy van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) 
hanem mindig azok között haladt, akik a meg- 
hunyászkodásnak, a kishitűségnek, sokszor a le­
mondásnak, de mindig a felfelé való tetszésre 
törekvésnek utján haladtak. (Úgy van! Úgy van! 
a bal- és szélsőbaloldalon.) Közjogi téren q mi­
niszterelnök a legszélsőbb orthodoxiát képviselte, 
különösen az 1867: XII. t.-cikkel szemben. A 
nemzeti követelményeket, az u. n. nemzeti aspirá­
ciókat majd lekicsinyelte, majd leszólta, majd ki- 
gunyolta, majd mint lehetetlenséget állította 
oda, majd képtelenségnek igyekezett feltüntetni.

Molecz Dani: Vagy pedig megvalósította! 
(Zaj és felkiáltások balfelöl: Meljiket?)

Gulner Gyula: Amidőn pedig a képviselőház 
függetlenségének emelése érdekében folyt itt a 
tanácskozás, a kúriai bíráskodásról és az inkompa­
tibilitási törvényről szóló javaslatok alakjában, 
akkor is a miniszterelnök igyekezett azokat vagy 
megakadályozni, vagy legalább is gyengíteni. 
(Igaz! Úgy van! balfelől.) Azután jött az ob-

— Nézze csak, nem volna kedve azt a kis 
pántlikát eladni? — kérdi a nagyur. — Jó árát 
adnám . • •

— Nem szeretnék tőle megválni, nagyságos 
uram. Már csak . . •

— Jó, jó, no. Hisz nincs erőszak. Hanem hát 
ilyen legeltetési tolvajlások többé meg ne történ­
jenek! Én velem nem lehet tréfázni . . •

— Majd megfenyítjük a bűnöst, ha kitudó­
dik, nagyságos, érdemes uram. Azt gondolom, 
tudom is már: ki légyen. Ha az cn tagom mellett 
történt a kártétel, akkor az enyémbe is belépett 
nyilván. Az pedig, aki ezt tette, nem lehet más, 
csak ez n csavargó Firtos gyerek.

— Firtos, Firtos? . • •
— Igen, kérem alássan, fuvaros. Az szokott 

ilyen csélcsnp dolgokat cselekedni. Nekem nagy 
gyilkosom. Egyébaránt más akárkitől is kitelhetett 
az ilyen imposztorság. Mert, kérem alássan, hun­
cut a paraszt! — És azzal töviről-hegyére szálára 
ereszti, hogy mi s miért haragosa őneki a Firtos 
Ábel. Amiatt a földvétcl miatt. Tartozik is még 
in ki meg a testvéreinek az árába valami száz 
forinttal. Idestova itt az ideje a fizettségnek, kész 
is már a pénz, de nem tudja, mitévő legyen vele, 
mert a többi Firtos-testvcrek szétkallódtak, ennek 
pedig nem akarná az egész százast a kezébe adni. 
Ua már éppen szó van róla, a nagyságos ur tán 
tanácsot is adhatna benne, hiszen tán, megköve- 
t"m, ügyvéd is, ugy-e?

A doktor ur hegyezi a fülét, de mintha nem 

strukció. Nem hallotta, hogy a miniszterelnök aj 
akkori miniszterelnökkel nyílt politikai ellentétbe 
helyezkedett volna. Még kevésbé hallotta, hogy 
emiatt a miniszterelnök nem értvén egyet az 
akkori kormányelnöknek magatartásával, pártjá­
val szakított volna, a pártból kilépett volna. 
Hanem egyszer csak megjelenik mint dezignált 
miniszterelnök, megjelenik úgy, hogy azon nagy 
nemzeti mozgalom lecsillapítására nem hozott 
egyebet magával fenyegetésnél Ó3 annál a kilátás­
nál, hogy előttünk áll az alkotmánynak megsér­
tése is. A 9-es bizottság megállapodásaiból, amikor 
helyt kellett volna állani, a miniszterelnök a nél­
kül, hogy többi társával konferált volna, kitörült 
egy csomót, még pedig a leglényegesebbeket, lefelé 
licitált és újból megjelent mint dezignált minisz­
terelnök e lelicitált programmal s ekkor már e 
vakulj ma.gyar-programmal talált pártot és kabi­
netet is. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

A miniszterelnök idejött üres kézzel, mert 
miniszterelnök akart lenni és mert igy nem si­
került, idejött lelicitált programmal és igy már 
sikerült. Ez a parlamentárizmus törvénye szerint 
és a politikának ethikai törvénye szerint nélkü­
lözi azt az alapot, amely jogosulttá tenné a mi­
niszterelnököt arra, hogy a miniszterelnöki szé­
ket elfoglalja. Formailag van meg a jogosultsága, 
de ethikailag nincsen. (Igaz! Úgy van ! a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Tiz hónap alatt óriási költsé­
gekkel terhelte meg a költségvetést, féltette azt 
a törvényt, amely egyenesen tiltja, hogy külálla- 
mokkal szerződést célzó tárgyalásokba lehessen 
bocsátkozni addig, amig az autonóm vámtarifa 
megállapítva nincsen. (Igaz ! Úgy van ! a szélső­
baloldalon.) A nemzet közgazdasági függetlensé­
gére való törekvés helyett a miniszterelnök, úgy 
látszik, ha másként nem lehet, kész lesz az osztrák 
kiegyezési törvény 14. szakasza alapján is egyez­
kedni s ezzel kitörni az 1867. törvénynek egy 
garanciális intézkedését, amely minden ilyen ter­
mészetű ügyet, amelyet a törvény elősorol, mind­
két államnak alkotmányos állapotához fűz. Az az 
államférfim aki politikai múltjában a nemzet as­
pirációi megvalósításának egyszerűen letörésére 
vállalkozott tizennégy hónappal ezelőtt , (Igaz ! 
Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) az ne vár­
jon bizalmat. Nem szavazza meg a törvényjavas­
latot (Zajos helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Molnár János: A miniszterelnök azt mondta, 
hogy a néppárt titkolja, mi a revízió. (Derültség.) 
Ha udvariatlan akarna lenni, azt mondaná, hogy 
a miniszterelnököt cserben hagyta az emlékező 
tehetsége. Két héttel ezelőtt kilenc negyedórán át 
beszélt erről a kérdésről. (Derültség.) A néppárt 
által követelt revizió a polgári házasságra, az ál­
lami anyakönyvvezetésre, a zsidó vallás recepció­
jára és a felekezetnélküliség komplexumára vonat­
kozik s az a törekvése, hogy ami azokban a tör­
vényekben a katholikus hitelvek ellen irányult, 
törvényhozásilag megsemmisittessék. Hogy pedig 
mi 6érti azokban a katholikus hitelveket, annak 
megítélésére sem a kormány, sem a többség nem 
jogosult. A hercegprímás, a magyarországi ka- 
tholikusok feje . . .

Zmeskál Zoltán: Én nem fogadom el a her­
cegprímást a katholikusok fejének /

is érdekelné a dolog, csak úgy foghegyről ejti 
a szót:

— Van valami irás róla?
— Van, kérem. A jegyző ur csinálta Kishar- 

mosru*.
— Hát hozza be, István gazda, majd bele­

tekintek. De hamar ám, mert nem sokáig időzök 
ezúttal az uradalmamban.

— Hozom én tüstént, ha meg tetszik engedni. 
Ahogy behozza Estván az Írást, a doktor ur 

Idetekint, meg kitekint belőle. Hosszasan nézi 
a parasztot. Aztán keményen rászól:

— Ebből az írásból azt látom, hogy baj van, 
István!

A paraszt megretten, de erőt vesz magán, nem 
mutatja, csak kérdi:

— Baj? Mi volna az? Hisz a jegyző ur csi­
nálta. Jól megcsinálta.

— Jól ám! Itt az áll feketén-fehéren, hogy 
űz hóid a belsőség.

— Az, az.
— Nos és maga tizenegyedfél holdat bir a 

valóságban. Azt a félholdat az uradalombul szán­
tották el!

— Ha ugv volna, én nem szántottam. A 
Firtosék cseleködete lehet az is. Mert huncut em­
berek azok. Hiszen, ami azt illeti különben, ho­
zathatunk neki inzsellért.

— Jó, jó, hát hiszen majd hozatunk is ! 
Nincs még valami más Írása ? . . . A telek­
könyviül ?

— Nincs. Az nincs. Mert úgy egyesültünk,
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Trublnyi János: Micsoda bolond beszéd 
ez? (Zaj.)

Zmeskál Zoltán : Hát azért sem fogadóméi!
Molnár János: Mindig követelni fogja a re­

víziót s hiszi, hogy azt egyszer cl fogják érni, mert 
reméli, hogy Tisza nem lesz örökké miniszter­
elnök. A kormány iránt nem viseltetik bizalom­
mal s a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a 
néppárton.)

Ugrón Gábor: A kormány teljesen nélkü­
lözi a nemzeti irányt, nem akarja megérteni, 
hogy egy kis nemzet csak akkor állhat fenn, ha 
kész mindent áldozni önállóságáért és a cél és az 
öntudatos kormányzás kizárólag a nemzeti érde­
kek szolgálatában áll. Nemzeti politikát kell csi­
nálni. különben elveszünk. (Helyeslés a szélsö- 
baloldalon.)

Ha kortcspolitikai érdekek vagy Becs úgy 
kívánják, mindig a nemzet jogai szenvednek 
csorbát. Hivatkozik a földmivelésügyi miniszté­
riumra, amelynek nem politizálás a főcélja, mégis 
csak tengeti magát évről-cvTe a nélkü.l hogy okos 
előrelátó politikával arra gondolna, hogy évtize­
dekre biztosítaná a termelőképességet, a későbbi 
generáció ellátását. A miniszterelnök változtasson 
hetvenkedő, személyeskedő politikáján és méltó­
ságteljesen kezelje az állásával járó teendőket. 
Bizalmatlansággal viseltetik a kormány iránt és 
a törvényjavaslatot nem fogadja el. (Tetszés és 
helyeslés a baloldalon.)

Udvary Ferenc nem szavazza meg a javas­
latot, a kormán iránt bizalommal nem viseltetik.

Báró Bánffy Dezső: A törvény javaslatot 
Fém általánosságban, sem részleteiben nem fo­
gadja el, mert a kormány iránt bizalmatlansággal 
viseltetik. (Helyeslés balról.) A nemzeti gondo­
lat az utóbbi időben erőteljesebben nyilatkozott 
meg, s bátran fel lehetett tenni azt, hogy ennek 
az erőteljesebb nemzeti akciónak sikerei, eredmé­
nyei lesznek. Hogy nem igy történt, ennek a mos­
tani miniszterelnök az oka. Mire vállalkozott a 
miniszterelnök? Fenntartani a hadsereg terén és 
a gazdasági téren a mostani állapotokat Annak a 
politikának, melynek keresztülvitelére Tisza vál­
lalkozott, már megvannak az eredményei. Leg­
újabban a fiumei kormányzó kitüzette a horvát 
zászlót Fiúméban, de a várt miniszterelnöki in­
tézkedés ezért a közjogellenes intézkedésért nem 
következett be. Ez a következménye a király sze­
mélye körüli miniszter nyilatkozatának, hogy a 
corpus jurisból ki lehet olvasni a horvát királyság ( 
létezését. Ez az állapot azt mutatja, hogy a ma­
gyar nemzeti állam érdekében a magyar kormány 
nem tudja, vagy nem akarja megvédeni az önálló­
ságot, a függetlenség biztosítékait. (Úgy van! 
balról.)

Az 1848: XX. törvénycikkről szól.
A lelkészek fizetése a jelenlegi 1600 koronáig 

való kiegészítésnél meg nem állhat, mert legalább 
2400 koronára való felemelésére van szükség. |

Minden alapot nélkülöző állítás az, hogy ö ! 
az 1848: XX. t.-c. végrehajtása szempontjából a 
protestáns fclckezetck ügyét elárulta.

Reméli, hogy a tárgyalások rendjén megta- I 
lálják az utat és módot arra, hogy az államháztar- I 

hogy majd csak akkor teleköltetöm magamra, ha 
az egészet kifizetőm. Ez a jegyző ur tanácsa volt 
— nekik.

— Jó tanács is volt az. Ez nem baj. Hanem 
más itt a bökkenő. Maga azt mondta az elébb, 
hogy ezer forintért vette az egész Firtos-féle ha­
gyatékot. Itt ebbe a szerződésbe pedig csak ezer 
korona van Írva.

A paraszt meghökken. De összeszedi magát. , 
És nevetve mondja:

— Hát mért volna az baj ? Már mink ezt 
így szoktuk, könyörgöm alássan.

— Hogy a százalék kevesebb legyen, ugy-e? 1 
Tudja, hogy ez megkárositása a kincstárnak ? 4 
Ezért barátom, még magát be is csukhatják, ha | 
valaki följelentené.

— De csak nem teszi tán ezt a nagyságos ur?
— Én 4 Én nem. De most már én mondom, 

hegy huncut a paraszt ! Más megteheti. Más, 
érti-e ? Más. Más valaki. Nem értenek maguk az 
ilyesmihez. Azért mondom, hogy adja cl nekem 
azt a kis csücsköt, jó árát adom. Nekem éppen bc- 
leszögellik ott a laposomba. Maga is tisztában lesz 
vele. Könnyít a lelkin . . . No . . .

A paraszt nagyot sóhajt
—Nem tudok megválni tőle, tekintető®,akarom 

mondani: nagyságos urain, bár akármi történjék 
is velem.

— Jó, jó. Hát hiszen mondom, hogy ninc3 
erőszak. Hanem abban a kártétel dologban, bíró, 
tegye a kötelességét ! . . . Nini, azt a ... azt a 
Firtos nevű embert fel is küldhetné hozzám. Tán 
jobb lesz igy. Maga hagyja abba. Majd én vége­
zek velob 

tás érdekeinek biztosítása mellett a protestáns fe­
lekezetek jogos igényei kielégittcssenek.

A gazdasági önállóság kérdése körül fog el­
dőlni a döntő ütközet s o körül kell a kormány­
nyal szemben a legerősebb küzdelmet folytatni, 
(Úgy van! balról.) ez az a kérdés, melynek meg­
oldása döntő befolyással lesz a nemzet jövőjére. 
(Úgy van! balról.) A kormány nagyhatalmi szem­
pontból ragaszkodik a közös vámterülethez. Hát 
mi szükségünk van nekünk a nagyhatalmi állásra, 
ha országunk szegény, ha az anyagi biztosítékok 
hiányoznak a nemzet fennállásához. Hiszen nem­
zeti önállóságunk nem juthat kifejezésre még a 
konzulátusoknál sem. A 67-iki törvények kimond­
ják, hogy az országnak joga van a vámsorompók 
felállítására, do célszerűségi okokból ezt, akkor 
nem tették. Ma már megszűntek ezek a célszerű­
ségi szempontok, az akkori ipari és kereskedelmi 
viszonyok átalakultak, úgy hogy ami akkor hasz­
nosnak látszott, az ma már káros. Kisiparunkat a 
közös vámterület nemcsak crőtlenitette, do lehe­
tetlenné is tette. Ezt az állapotot fenntartani 
nem lehet, nem szabad, mert ez érdekeinknek nem 
felel meg. Az a rémitgetés, hogy veszélyeket rejt 
magában az önálló gazdasági berendezkedés, máj 
idejét múlta. (Úgy van! balfelöl.) Az 1899: XXX. 
t.-c. fenntartandó. (Úgy van! balról.) Ha az 
1899: XXX. t.-cikkbcn lefektetett garanciális in­
tézkedés mellőzésével megkezdi a kormány a tár­
gyalásokat Németországgal és Olaszországgal az 
autonóm vámtarifa alapján, amely még letár­
gyalva sincsen, olyan helyzetet teremt, amelyből 
a kibontakozásnak a lehetősége sincsen és amely­
nek következtében, ha akarjuk, ha nem, Ausztriá­
val a gazdasági közösséget létre kell hoznunk. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ez érdekeinkkel 
ellenkezik és gazdaságunknak olyan lekötöttséget 
adna, amely veszélyes.

Báró Kaas Ivor: Hosszú évek sorára!
Báró Bánffy Dezső: Az iparvámok iparun­

kat teljesen kiszolgáltatják és tönkreteszik. Szak- 
emlierekre hivatkozik, mint Matlekovics és We- 
kerlc, akik a vámok emelése ellen állást foglaltak. 
Minden számbavehető tényező a közös vámterü­
lettel ellentétes állást foglal el. Az autonóm vám­
tarifa életbeléptetése sem biztosíthatja a nemzet 
gazdasági érdekeit. (Úgy van! báliétól.) A ja­
vaslatot nem szavazza meg. (Élénk helyeslés és 
éljenzés balról.)

Blnök: A vitát bezárja.
(A miniszterelnök válasza.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Elsősor­
ban a fiumei zászlócsctrol szól. Konstatálja, hogy 
Fiume hovátartózandósága iránt magyar ember 
és magyar ember között bizonyára nincs véle­
ménykülönbség. Fiume kormányzója kizárólag 
magyar hatósági személy. Másrészről azonban a 
fiumei kormányzó a magyar-horvát tengerpart­
nak legfőbb hatósága is, mint ilyen tehát, közös 
hivatalt tölt be. Az amerikai fiotta látogatása 
alkalmával a kormányzósági épület ormán, mint 
az illető államhatóságot jelző jelvény, tisztán és 
kizárólag a magyar zászló volt felvonva. Az épü­
letnek úgy belsejében, mint a bejárat körül dc-

— Úgy, úgy, csak tessen. Nagy salabak- 
ter az!

Egy jó kis óra múlva ott volt a nyalka Firtos 
Ábel a kastélyban. Ezt már üléssel is megkínálta 
az uj földes ur.

— Nézze csak, Ábel barátom, hiszen mink 
már régi jó ismerősök vagyunk. Itt járt ez a biró 
az imént és bepanaszolta magát, hogy bentertek 
a lovaival az alsó herésemben.

Firtos megpödörinti a bajuszát és nagyot 
nevet.

— Engem ? Nincs az az ember az cg alatt, 
aki engem bentérjen?

— No, no, do azért mégis csak bent volt ?
— Mért tagadnám? Jussot érzek hozzá egy 

kisség. Nem a nagyságos úréhoz, hanem a bíróé­
hoz. Itt négyszem közt csak megmondom, do ha 
komolyra kerül a dolog, biz én nem vallók.

— Nem kerül annyira. Úgy látom, magának 
az fáj, hogy olcsón adták cl a bírónak ezt a kis 
tagot. Árán alul, mi?

— Az, az! Huncut ez a biró. Ravaszul kisorn- 
j:?izett bennünket belőle.

— Szóval, maga megbánta, hogy potom árért 
eladtál; ? És most szeretne visszavenni vagy illőbb 
áron eladni?

— Azt, azt, kérem alássan, azt!
— Ha szótartó ember tudna lenni, hát én 

ajánlhatnék valami módot. Mert nekem so tetszik 
ez a biró.

— Szótartó, szótartó, már hogyne lennék én 
szótárté»’ Becsületes ember vagyok cn!

— Úgy értem, hogy ha megmaradna magá­
ban a »zc. Nem eresztene szelnek egyhamar • • • 

korativ és udvariassági szempontból különböző 
jelvények alkalmaztattak: a nemzeti színek éa 
azonkívül az amerikai Egyesült-Államoknak, 
Fiume városának és Horvátországnak a színei. 
Ezen eljárás semmi tekintetben csorbát nem ej­
tett azou a kétségtelen tényen, hogy Fiume Ma­
gyarországhoz tartozik és hogy a fiumei kor- 
már^zó kizárólag magyar hatóság. Nem is látta 
szükségét annak, hogy ezt a kérdést további in­
tézkedés tárgyává tegye.

Foglalkozik a néppártnak legutolsó, ma hal­
lott nyilatkozatával a revízióra vonatkozólag. 
Mint dilettáns, aki nem ért a szónoklat bizonyos 
ágaihoz, különösen nem ért ahhoz, hogyan be­
szélhessen valaki ugv, Hogy gondolatait teljesen 
elrejteni tudja, (Derültség jobbfelől.) mondhatja, 
bizonyos élvezettel és gyönyörűséggel hallgatta 
Molnár Jánost, aki először is megütközik azon, 
hogy ő kifejezést adott anak a nézetének, hogy 
a néppárt kerüli a revízióra vonatkozó álláspont­
jának precizirozását. Gróf Zichy János nyilatko­
zata előtt meglehetős hangsúlyozással hirdette a 
néppárt, hogy elmegy a néppárt uj elnöke a vá­
lasztók elé és majd megmagyarázza, hogy mit ért 
a néppárt a revízió alatt.

Báró Kaas Ivor: A kormánypárti lapok ma* 
gyarázták meg! (Zaj.)

Zboray Mik-lós: Milyen türelmetlenség, bor* 
zasztó!

Gróf Tisza. István miniszterelnök: Gróf 
Zichynek választóihoz intézett beszédét figyelem­
mel olvasta, de mikor a beszéd végére ért, keve­
sebbet tudott a néppárt álláspontjáról a revízióra 
vonatkozólag, Elint azelőtt.

Kovács Fái: Gyenge felfogású! (Derültség.)
Gróf Tistza István miniszterelnök: Az már 

az én szerencsétlenségem. Molnár János mai be­
széde után is, midőn igen szépen hangzó definí­
cióját a népnárt álláspontjáról kétszer is ismé­
telte, igazán nem tudta, hogy mi az álláspontja.

Zboray Miklós: Igaza volt Kovácsnak!
Gróf Tüsza István miniszterelnök: Molnár 

kerülgette a forró kását igen bölcs óvatossággal, 
azután hivatkozott a prímásnak- a házassági tör­
vényjavaslat tárgyalásánál tartott beszédére, 
amelyben a javaslat elfogadását megtagadta, mert 
nézete szarint ebben őt katholikufl hite akadá­
lyozta meg> Ez az adott esetben nem 6okat bizo­
nyít, mert hiszen ha figyelemmel kísérjük a kér­
dést, minden külföldi államban látni fogjuk, hogy 
a római katbolikus klérus mindenütt ellene sze­
gült a pclgári házasság behozatalának. De azután 
látjuk azt is. hogy egy adott pillanatban min­
denütt kibékült ezzel az intézménynyel és nagyon 
jól érezte magát a tolcrarl posse álláspontjánál 
fogva, amelyre az egyház már számtalanszor he­
lyezkedett. Hiszen Belgiumban évtizedeken át 
volt teljesen klerikális a kormány . . •

Vészi József: Ma is az!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ma is az!
Kovács Pál: Hát nem kell-e eltűrnünk a 

hadseregben a német nyelvet? (Derülség.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Az én t. 

képviselőtársamról úgy látszik kisül bizonyos ro-

•— Ha köll, meg vas alatt se vallók!
— Hát akkor szedje össze a testvéreit, de a 

föld alul is, mentül hamarébb. Aztán mind egy- 
akarattal jöjjenek be az ebeshalmi királyi köz­
jegyzőhöz, érti-e? Ne a körjegyzőhöz, hanem a 
közjegyzőhöz 1

— Értem, értem, nem vagyok én olyan buti.
— Nohát akkor ebben maradjunk. Kapnak a 

birtokért ezerkétszáz forintot. Kétszázzal többet, 
mint a Líró adott. Amit adott, neki vissza is ad­
hatják, La akarják. Ha akarják, érti-e? Ez már 
nem a: én dolgom.

— Értem, értem, hogyne érteném! De őkelme 
már kivette annak az ezer forintnak, jobban 
mondva csak kilcncszáz forintnak a hasznát dup- 
lumosan. Már azt mink tán nem is tartoznánk 
visszaadni ?

— Az a maguk dolga! Én *sak arrul gondos­
kodok, hogy lesz vevő. Lesz, ha mondom, illendő 
árért. Hát ebben maradjunk.

A parasztnak megcsillant a szeme és nagy- 
hálálkodva clkotródott. Kiskesely Mák Estván 
éppen akkor mondogatta a feleséginek, hogy nem 
éppen rossz ur ez az uj ur se, hanem ez a 
Firtos gyerek inkább Kain már, mint ÁbcL Lá-e, 
megin micsoda nagy kontrabontot csinált ezzel a 
lopott legeltetéssel!

Nem sok idő tellett bele, mikor kijöttek na 
urak két kocsival Ebcshalmárul és tudtára adták 
Kiskesely Mák Ectvánnak, hogy kotródjék a va­
gyonkájukul, mert ő azt jogtalanul bírja. Imhol 
az irás: doktor Gláz ügyvéd ur közjegyzői okirat­
ban megvette a Firtos örökösöktül, őrá is van 
már tclckkönyvczva.
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toni viszony a történelmi nevezetességű Bodóné- 
val. (Derültség jobbfelől.) Maradjunk a polgári 
házasságnál!

Kovács Pál: Ez fáj ugy-et
Gróf Tisza István miniszterelnök: Dehogy!
Báró Kaas Ivor: Lukács evangéliumának 

XIV. része! (Zaj.) Úgy látszik, nagy a deficit 
az evangéliumban! (Halljuk! Halljuk! a jobb­
oldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Francia­
országban az államhatalom nemcsak a katholikus 
egyház, de minden vallás teljes meghasonlásának 
pillanatában hozta be a polgári házasságot, 
ennek az intézménynek meghonositását azonban 
igen rövid idő múlva követte a konkordátum, 
majd Napóleon bukása után a legitimista irány 
kerekedett felül Franciaországban és a katholikus 
klérus oly befolyásra tett szert a francia állam­
hatalom kezelésében, amilyenre azelőtt sem volt 
talán példa, (Ellentmondás a néppárton.) de sen­
kinek eszébe nem jutott a polgári házasság intéz­
ményének eltörlése. (Igaz! Úgy van!) És nézzünk 
tovább, mit látunk Németországban i A Kultur- 
kampf lezajlása után aránylag kevés esztendő­
vel megkötötte Bismarck a római katholikus 
ultramontán elemekkel a békét bizonyos kon­
cessziók, különösen bizonyos tulszigoru rendőri 
üldözések enyhítése árán, de elvi álláspontjából 
nem adott fel egy jottát sem. Es azót^ a német 
császári kormánynak parlamenti akcióját rend­
szerint — körülbelül két évtized óta — a német 
centrumpárt tartja fenn, de soha meg sem kí­
sérletté azt a nagy politikai befolyását, az önök 
által ugyrevezett revízió céljaira felhasználni. 
(Ellentmondás a néppárton.)

Vészi József: Ez igaz! Históriai igazság! 
(Mozgás a baloldalon.)

Zboray Miklós: Csak szabadkőműves szem­
pontból az! (Mozgás.)

Vészi József: Nem is vagyok 'jezsuita! 
(Élénk derültség.)

Zboray Miklós: Nem is leket!
Vészi József: Hála istennek! (Derültség 

és zaj.)
Gróf Tisza István miniszterelnök: Egy pre­

cíz, konkrét kérdést tesz fel, bár gyötri az aggo­
dalom, hogy precíz, konkrét választ nem kap. 
(Mozgás a néppárton.) Molnár János ugyanis 
azt mondta, hogy sérelmes a katholikus dogma 
szempontjából az, hogy az egyháztól a házasság­
kötés elvetessék, hogy a judikatura az egyház­
tól elvetessék és polgári bírósághoz tétessék. 
Kérdi, hogy a néppárt revizionális programm- 
jában mint elérendő gyakorlati politikai cél 
benne van-e a mai házassági jognak oly megvál­
toztatása. amely ismét az egyházra ruházza a há­
zasságkötést és a házassági ügyekben való bírás­
kodást. Ha erre igennel, vagy nemmel válaszol, 
akkor a revízió legkényesebb pontjára nézve tisz­
tábban fogunk látni.

Molnár János: Igen! (Zaj.)
Báró Kaas Ivor: A módját majd azután 

törvény magyarázza! (Derültség a jobboldalon.) 
Felbonthatatlan házasság!

Molnár János: Igen, teljesen benne van!

A szegény paraszt sóbálványnyá meredt ijed­
tében. Futott aztán fühöz-fához, paphoz, jegyző­
höz, ügyvédhez, törvényre, mindenfelé. Amit ke­
resett : az igazságot sehol se kapta meg. Mindenütt 
csak azt tanácsolták neki: jelentse föl a Firtos 
örökösöket csalás miatt. De azoknak üt­
hette a nyomát Úgy eltűntek, mint a 
kámfor. Se hírük, se hamvuk többé. Az uj ur pe­
dig odafönt a kastélyban, aki elé többször alázat­
tal járult, váltig csak azt hangoztatta:

— Én jóhiszemüleg vettem meg a birtokot. 
Most már az enyém. Maguk a Firtos örökösök 
jártak a nyakamra, hogy vegyem meg. Azt mond­
ták, hogy a nygával való adásvétel csak szinle- 
ges volt, afféle zálog vagy haszonbérlet. Néztem 
a telekkönyvet, csakugyan láttam, hogy az övék. 
Hát megvettem. Punktum. Maga pedig köszönje 
meg, hogy baja nem lesz a miatt, hogy a kincs­
tárt be akarta csapni. Keresse az igazát a Fir- 
tosokon! • • t

— Haj, haj, kerereshetem én már! Hát csak 
huncut a paraszt! így becsapódni! Nincs én 
nekem már uram, itt senkin keresni valóm. Mék 
oda újra: Amerikába. De még a nevét is elfelej­
tem, hogy az én hazám Magyarország volt. Vi­
szem az asszonyt is, az egész családot . . . Hej, 
huncut a paraszt! ... De még tán más is! • • •

Sirt szegény Mák Estván. Sirt keservesen ...
Az ügyvéd ur pedig nevetett. Alig két esz­

tendő múlva őt választották meg országos kép­
viselőnek. Tirtos Ábel volt a fökortcse*

Gróf Tisza István miniszterelnök: Köszö­
nöm, elismerem, ez precíz, nyílt válasz!

Molnár János: A többire is igy fogunk vá­
laszolni!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Jó lesz, 
ha a választók is tisztában lesznek azzal, hogy a 
néppárt, amely úgy tesz, mintha nem is lehetne 
igazi katholikus, aki nem néppárti, ilyen dolgo­
kat követel, ilyen dolgokkal kívánja Magyar­
országon a vallási békét ismét megbontani. (Za­
jos ellentmondás a néppárton.)

Báró Kaas Ivor: Helyreállítani!
Gróf Tisza István miniszterelnök: A béke, 

hála istennek meglehetősen hclyreállott cs évröl- 
évre közeledünk a teljes béke felé. (Igaz! Úgy 
van! a jobboldalon.) Ezt a helyreállás küszöbén 
levő békét kívánják ismét ilyen törekvésekkel 
megbontani s az országban a vallási szenvedé­
lyeket olyan jelszavak mellett ismét láugralob- 
bantani...

Báró Kaas Ivor: Ez Tisza-politika volt 
mindig!

Gróf Tisza István miniszterelnök: ... amely 
törekvések sehol a világon ma már egyetlen egy 
bevallottan ultramontán pártnak sem programmja. 
(Nagy zaj balfelől.)

Molnár János: Készséggel elfogadjuk ezt a 
vádat!

Ernszt Sándor: Hát Angliában?
Vészi József: Tessék akkor megszavazni ná­

lunk is az anglikán államegyházat!
Zboray Miklós: Ahogy elfogadták a zsidó­

recepciót, ezt is cl lehet fogadni!
Vészi J ózsef: Tessék, én ezt is megszava­

zom!
Gróf Tisza Tstván miniszterelnök: Válaszol 

Barabásnak és báró Bánffy Dezsőnek. Minden 
gazdasági baj orvosszerének az önálló vámterületet 
tartják. Ez a kérdés kizárólag gazdasági kérdés. 
A politikai oldala ennek a kérdésnek rendezve 
van az 1S67: XII. t.-cikkben, amely az ország jo­
gát a külön vámterület felállítására fenntartja. A 
jogi kérdés ezzel teljesen el vau döntve, mert a 
vámszövetség kérdése, csak a benne lévő gazdasági 
tartalomnál fogva különbözik egyéb nemzetközi 
szerződésektől, közjogi szempontból teljesen egy­
értelmű bárminő más idegen állammal kö­
tött nemzetközi szerződéssel. Ami a gazdasági 
megerősítést illeti, természetes, hogy az legyen a 
cél, amely mindnyájunk előtt lebeg. És ha báró 
Bánffy azt mondja, hogy a nagyhatalmi állás 
szempontjából is csak olyan gazdasági politika 
helyes és indokolt, amely mellett erősödik az or­
szág, ezzel ismétli azt, amit ő talán hat héttel 
ezelőtt mondott. De hozzáteszi, hogy a független­
ségi politika szempontjából is c.-ak egy olyan gaz­
dasági politika ér valamit, amely mellett erősödik 
az ország, (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ez 
természetes!) mert hiába veszszük mi magunkra 
a külön vámterület által bizonyos látszatát a füg­
getlenségnek, a függetlenségi politika akkor fog 
igazán csődöt mondani, ha ennek az országnak 
szegényedésére, gyengítésére vezet. (Igaz! ügy 
van! jobbfelől.) Örül, hogy mind nagyobb és na­
gyobb tudományos apparátussal lép báró Bánffy 
ama szakemberek sorába, akik ezzel a kérdéssel 
gazdasági érvek alapján foglalkozni kívánnak. 
(Mozgás.) Kéri Bánffyt, ne tegyen neki szemre­
hányást, amiért azt az ismeretes szegedi beszédét 
megkritizálta. Bánffy azt mondja, hogy az kortes­
beszéd volt. Megváltja, sohasem tett különbséget 
kortes-leszed és egyéb beszéd közt. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Olay Lajos: Hányán ígérték önök közül az 
önálló vámterületet í (Zaj jobbfelől.) Álljon fel, 
aki nem ígérte! (Zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Tudomá­
sul veszi, hogy Bánffy tanulmányozza a kérdést, 
véleményt alkot magának, de akkor igazán nem 
érti, hogy ha a dolog igy áll, ha annyit tanul, ha 
önálló véleményét megalkotta, miért mondta sze­
gedi kortes-beszédében „magát a dologhoz nem ér­
tőnek. hanem mások tanácsával élőnek’4.

Különben egy illúziótól meg kell őt fosztani. 
Nagyon büszkén és önérzetesen állítja, hogy megy 
a saját utján. Dehogy megy a saját utján. (De­
rültség jobbfelől.) Megy egy olyan környezet által 
tanácsolt és befolyásolt utón, (Úgy van! a jobb­
oldalon.) amely őt egy lejtőn fogja levinni, olyan 
mélyen, hogy ma még saját magának sincs róla 
sejtelme. (Ügy van! a jobboldalon.) Bánffy zokon 
veszi azt is, amit mint ártatlan tréfás megjegy­
zést mondott, hogy ő n Ház legfiatalabb tagja . . .

Madarász József: Pedig én vagyok az! (De­
rültség. )

Gróf Tisza István miniszterelnök: Erre csak 
azt jegyzi meg. hogy az ő érdekében nagyon jó 
volna, ha a Háznak valóban legfiatalabb tagja 
volna, mert akkor nem lehetne fejére olvasni azt 
a múltat, melyet oly hihetetlen cinizmussal taga­
dott meg. (Úgy van! a jobboldalon. Zaj balfelöl.)

Kecskeméti Ferenc: A múltról ne beszél­
jünk!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Akkor fel 
lehetne róla tenni, hogy fiatal tapasztalatlan 
idealista, kezdő politikus, aki talán jóhiszemű té­
vedésével ragadtatja el magát. Nagyon jó példára 
hivatkozott, midőn a vélemény változtat ás cs a kö­

vetkezetlenség igazolásául Disraeli szavait idézte. 
Disraeli nagyon érdekes és nagyon tanulságos 
politikai jelenség volt; mint kalandor kezdte po­
litikai pályáját, aki megpróbálta a legszélsőbb 
radikalizmus utján felszínre vergődni.

Günther Antal: Halottról igy beszélni nem 
illik!

Gróf Tisza Tstván miniszterelnök: Midőn ez 
nem ment csinált magának egy félig radikális, 
félig tory-programmot, amelylyel nagy nehezen 
belopózva a toryk sorába, ott az elsők köze küz­
dötte fel magát.

Ugrón Gábor: Esze volt rál
Gróf Tisza István miniszterelnök: Bánffy 

nem ment át azon a kezdő átmeneti stádiumon, 
amelyet Disraelinak át kellett küzdenie. Bánffy 
fiatalabban és aránj’lag rövid politikai múlt után 
egy olyan helyzetbe jutott, hogy államférfiul tu­
lajdonokat érvényesíthetett, bizonyságot is tett ró­
luk és minden hibái mellett is nagy szolgálatokat 
tett az országnak; most azonban a visszazökkend 
ijesztő jelei mutatkoznak rajta (Derültség a közé 
pen és a szélsőbaloldalon.) cs ha sok minden jel 
nem csal, fél tőle, hogy ő ott fogja végezni poli­
tikai pályáját, ahol Disraeli kezdte. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Mozgás és derültség a középen és a 
szélsőbaloldalon.)

Minél nagyobb tisztelője volt valaki bárö 
Bánffy Dezsőnek, mint politikusnak — természe­
tes, hogy az egyéni tisztelet kívül áll minden kér­
désen ma is — minél hasznosabbnak és üdvösebb- 
nek tartotta azt, amit e székből cselekedett és mi­
nél inkább kivette részét e küzdelmekből, annál 
több joga van arra, hogy teli keserű szemrehányá­
sokkal illesse őt azért, hogy le kívánta rombolni 
ma azt, amit akkor alkotott. Minden egyes tagja 
e pártnak akkor tenné magát igazán nevetségessé, 
és akkor tenné ki magát szemrehányásoknak, ha 
azokat a pirouette-ket, amelyeket Bánffy tett, 
utánna csinálná ée akkor állunk a tiszta erkölcs 
alapján, ha megmaradunk továbbra is azon a té­
ren, amelyen a múltban állottunk. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Olay Lajos: Akárkit küldenek is le Bécsből 
ott a túloldalon támogatják, akár önt, akár mást! 
(Zaj. Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Áttér a 
közös vámterület kérdésére. A cél, amit el kell ér­
nünk az, hogy egy olyan gazdasági területet sze­
rezzünk meg és biztosítsunk, amelynél a mi 
nyerstcrmelésünk cikkei a külföldi cikkekkel 
szemben előnyben részesülnek. Ezt pedig csakis 
vámszövetség utján érhetjük el, mert az osztrák 
ipar teljesen olyan helyzetben van, mint a mi me­
zőgazdaságunk. Az osztrák ipar nem versenyképes 
nálánál erősebb és fejlettebb iparokkal, az osztrák 
ipar is csak akkor élhet meg, ha biztosit magának 
egy olyan fogyasztási területet, ahová különbö­
zeti vámokkal, illetőleg olyan viszonyok között 
juthat be. amelyek előnyben részesítik más terü­
letnek importjával szemben. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Kölcsönös lévén az érdek, megvan az ob­
jektív bázisa egy mindkét érdeket egyenlő mél­
tányossággal kiegyenlítő igazságos és helyes ki­
egyezésnek, csak azt nem szabad engednünk itt 
és csak azt nem volna szabad engednünk ott, hogy 
politikai jelszavak játszszanak bele a kérdésbe <’s 
politikai jelszavak homályositsák el a társadalom 
éles látását, (ügy van! Úgy van! a jobboldalon.) 
s vigye bele egy olyan áramlatba, amely azután 
gazdaságilag a Icgvégzettebb következésekkel jár­
hat itt és Ausztriában. (Helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a baloldalon.)

Elnök (csenget): Csendet kérek!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ezek 

azok az indokok. Nyíltan és határozottan mondja, 
hogy egy megfelelő alku, egy megfelelő kiegye­
zés gazdaságilag százszorta üdvösebb és előnyö­
sebb az országra nézve, mint a külön vámterület 
felállítása. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Élénk 
ellentmondások balfelől.)

Végül egy pár szóval megemlékezik Gulner 
Gyula beszédéről, aki parlamentáris modorban és 
teljes joggal, de álláspontját kizárólag az ö sze­
mélye iránti politikai bizalmatlansággal indo­
kolja. Élthez teljes joga volt, viszont azonban 
ő arra a szerepre nem vállalkozhatik, hogy el­
mondja az ő csekély személye megannyi jó tulaj­
donságait és azután, mint Ncbántsvirág kisasz- 
szoüy, odaálljon, hogy: .JÉn már ilyen vagyok, 
anyám!" (Élénk derültség.) Személyére vonatko­
zólag a védelmet tisztán tetteire bízza. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Téved Gulner, midőn azt mondja, 
hogy ö a kúriai bíráskodás ellen volt. Ö a javas­
lat egyes részeit nem tartja teljesen kielégítőnek, 
de a kúriai bíráskodást magát helyeselte, helye­
selte különösen az 18DG. évi választásokon szer­
zett tapasztalatok után. (Élénk derültség a 
jobb- és baloldalon.) A másik ténybeli tévedés az, 
hogy a kilences bizottság megállapodott és meg­
állapodásával magát szolidárisnak jelentette ki. 
A kilences bizottság minden tagja a legodaadób- 
ban törekedett egyértelmű megállapodásra jutni. 
Ennek folytán igen sok kérdésben bizonyos ár­
nyalatokra nézve engedett a bizottság túlnyomó 
többsége árért, hogy a bizottság égjük vagy má- 
fík tagjának aggályait eloszlássá és a bizottság­
ban való megmaradását biztosítsa. Azon az 
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utolsó ülésen a jelenlevők túlnyomó nagy részé­
nek nézete az volt, hogy itt lényeges, kardinális 
dolgokban változtatni nem lehet, de igenis, ha 
a békés kibontakozás biztosítására szükséges, má­
sodrendű kérdésekben még módosításokról, vál­
toztatásokról lehet beszélni. Ha tehát, mikor az 
ő kezébe került a kötelesség, hogy a megoldás 
módozataival foglalkozzék, a megállapítások egyik­
másik részletére nézve módosítást proponált, hogy 
különösen abban az irányban — b ez a legfonto­
sabb — hogy a nyolcadik pontra nézve azt a vi­
lágos szöveget állította visza, amely a bizottság 
kilenc tagja közül nyolc tagnak meggyőződését 
világosan fejezte ki és amelyet egy homályosabb 
szöveggel, csak a kilencedik tagra való tekintettel 
cseréltek fel, semmi tekintetben nem tért el a 
bizottságban tett nyilatkozataiból. Azt mondani 
erre a programmra, amely azután a szabadelvű­
párt által végleg elfogadtatott, hogy az egy va­
kulj magyar programm, nagyon bajos dolog 
olyan valaki részéről, aki azt a programmot elfo­
gadta és azzal magát azonosította. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon. Ellentmondás balfelöl.)

Ha egy pártban egy programm részleteire 
nézve véleménykülönbségek vannak s azokban a 
többség határozott, a kisebbség előtt csak két ut 
áll: kilépni a pártból vagy bennmaradni és vál­
lalni a felelősséget. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon. Mozgás és zaj a baloldalon. Felkiáltások bal­
felől: Nem úgy volt!)

Zboray Miklós: Ez csak egyszerű lefűzés! 
(Halljuk! Halljuk!)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Ezen 
nagyon férfias, s nagyon szép nyilatkozat kapcsán 
vállalta is e korlátok között, mint két baj közül a 
kisebbikért, a felelősséget. Gróf Apponyi Albert 
és Gulner támogatta volna a kormányt a vakulj 
magyar programm alapján, hogyha a délutáni 
gyűléseknek világfelforgató eseményei nem tör­
ténnek. (Zaj balfelől.) Akármilyen hazaárulás 
lett volna a délutáni gyűlés, az a programm vagy 
vakulj magyar-progrumni volt azelőtt is, vagy 
nem lett vakulj magyar programmá a délutáni 
gyűlések által sem. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj 
a baloldalon.)

Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Hosszan­
tartó éljenzés, helyes és taps a jobboldalon és a 
középen.)

(Személyes kérdésben f;
Báró Bánffy Dezső: Személyes kérdésben 

azt válaszolja, hogy a miniszterelnök ma is le­
kicsinyeli és nevetségessé akarja tenni őt. Arra 
kéri, hogy legyen objektív. Amit ő tesz, önmaga 
kezdeményezésére teszi, nem pedig bárminő kör­
nyezet befolyására.

Gulner Gyula: Személyes kérdésben hang­
súlyozza, hogy nem azt mondta, hogy Tisza nyíl­
tan ellenezte a kúriai bíráskodást, hanem igenis 
passzíve. Mihelyt Tisza jött, azonnal lemondott 
az államtitkárságról. A szabadelvű pártból azért 
•léptek ki, mert Tisza törvénysértéssel kezdte el 
-kormányzását.

Gróf Tisza István miniszterelnök fenn- 
tartja, hogy a volt nemzeti párt egy-két pont ki­
vételével elfogadta az ő katonai programmját. Ha 
az vakulj magyar-programm volt, miért támogat­
ták? Ismétli, hogy a volt nemzeti pártiak csak a 
délutáni ülések miatt távoztak a uabadelvü- 
pártbóL

Elnök: Szavazást rendel el. A Ház általá­
nosságban és részleteiben is megszavazza az 
appropriációs javaslatot, majd a tüdőbetegek sza­
natóriumának sorsjátékéról szóló javaslatot és a 
Nemzeti Színházban végbe vitt átalakításokról 
szóló jelentést. Holnap harmadszor fogják ol­
vasni a megszavazott törvényjavaslatokat, a föld­
művelési miniszter pedig több függőben levő in­
terpellációra fog válaszolni.

Az ülés délután 2 órakor végződik.

BELFÖLD
A képviselőház nyári szünete. 

Mint értesülünk, a képviselőhöz nyári szü­
nete október 10-ig fog tartani. A miniszter­
elnök a holnapi ülés folyamán indítványt 
tesz, hogy a képviselőház október 10-ikéig 
ne tartson érdemleges ülést.

Az olasz kereskedelmi szerződés. A val- 
rombrosoi tárgyalásokat néhány napra fölfüggesz­
tették. Ottlik Iván miniszteri tanácsos és dr. Köniu 
Tivadar pénzügyminiszteri titkár Budapestre ér­
keztek, hogy a kormány tagjainak a tárgyalások 
jelenlegi állásáról referáljanak.

A szahadelvüpárt ma este 8 órakor báró 
Poimaniczky Frigyes elnöklete alatt értekezle­
tet tartott, melyen a miniszterelnök és a föld- 

mivelésugyi miniszter ismertették válaszukat 
többrendbeli interpellációra. Báró Podmaniczky 
indítványára a párt gróf Tisza István minisz­
terelnöknek és minisztertársainak jegyzőkönyvi­
leg bálás köszönetét fejezett ki, mire a minisz­
terelnök meleghangú szavakban köszönte meg 
a párt ragaszkodását.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

SaerkesztSség 65—23 
Kiadóhivatal 54—39

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 10.

A harctérről ma nem érkeztek olyan 
hírek, amelyekből a Port-Arthur előtt és a 
Mandsuriában folyó hadműveletek előreha­
ladására lehetne következtetni. E közben 
újabb hírek merülnek föl a balti flotta el­
indulásáról. Egy pétervári jelentés szerint 
a balti hajóraj még e hónap 16-dikán 
indult Keletázsiába és arra számítanak, 
hogy 60 nap múlva, tehát október hónap­
ban ér a harctérre. Valószínű, hogy a ja­
pánok nem egyhamar fogják hatalmukba 
keríteni a várat, de annyi egész határozott­
sággal előrelátható, hogy a balti hajóraj, 
ha csakugyan ' nem érne 60 napnál előbb 
rendeltetési helyére, Port-Arthur megmen­
tésére már későn érkeznék. Sőt a japán 
flotta Port-Arthur eleste után még arra is 
ráérne, hogy a vladivosztoki hajórajjal is 
leszámoljon, hogy aztán a balti flotta fo­
gadására készülődjék.

Legújabb csifui jelentések szerint ott 
e hó 8-ikán és 9-ikén erős ágyúzást hal­
lottak Port-Arthur irányából. Nehéz kali­
berű ágyuk dörgésének visszhangja lehe­
tett csak, tehát vagy egy nagy tengeri 
csata folyt le vagy pedig megkezdődött a 
főtámadás Port-Arthur ellen. Az első fel­
tevés, az orosz flotta állapotára való tekin­
tettel, csaknem lehetetlen, miért is az a 
kikötő körülzárása óta minden komoly harc 
elől kitért s igy csak az utóbbi feltevés 
állhat meg, ami annál jogosultabb, mert a 
japánok a Farkashegy és Zöldhegy elfog­
lalása után olyan területen vannak, ahon­
nan a vár ostroma sikerrel biztathatja őket.

Kuropatkin Jelentése.

Pétervár, augusztus 10.
(Hivatalos.) Kuropatkin tábornok távira- 

tozza Miklós cárnak:
Augusztus 8-án és 9-én a déli arcélen,

13—15 kilométernyire Haicscw/től északra, 
ellenséges előőrsöt láthatni. Az előőrsök 
között minden nap fordulnak elő csatáro­
zások. Jevtin kozákhadnagy 6-án egy kozák­
csapat élén nagy kutatóutra indult Niucs- 
vang felé. Útközben megsebesült a fején, 
de a csapatot nem hagyta el. Két kozák 
elesett, 14 megsebesült. A keleti arcéiról nem 
érkeztek újabb jelentések. Liaojang-Szai- 
macsu irányában semmi különös nem fordult 
elő. 6-án kozákcsapat közeledett 6 kilométer­
nyire Csinosan előtt. Ott előőrsét az ellen­
ség tüze fogadta. Ez a körülmény, valamint 
a sürü köd is, mely minden tájékozódást 
lehetetlenné tett, kényszeritette kozákjain­
kat a megállásra és arra, hogy az ellen­
ségtől 600—1000 lépésnyire egy völgyet és 
az ehhez vezető domboldalokat megszállja. 
7-én reggel, amikor a köd foszlani kezdett, 
a föhadseregtől óriási erősítés érkezett, 
melyet azért küldtek el, hogy megkerülje 
az ellenséges állás balszámyát. De nem­
sokára baloldalunkkal szemben egy kilo­

méternyi távolságra mintegy 7 századból álló 
erős csapat közeledett a köd és a magas fű 
védelme alatt. Agyúink tüzének védelme 
alatt, melyek közben a helyszínére érkez­
tek, kénytelén volt az ellenség visszavonulni 
és a küzdelem megállapodott Délelőtt 9 
óra körül csapatunk visszavonult a nélkül, 
hogy az ellenség üldözte volna. Két kozá­
kunk elesett, kettő megsebesült, 15 lovunk 
elpusztult. Ennek az ütközetnek az volt az 
eredménye, hogy bebizonyult, hogy az el­
lenséges csapatok sor- es tartalékos kato­
naságból voltak összeállítva, a mi úgy de­
rült ki, hogy lövegeik különböző átméretüek 
és burkolatunk (részben nikkel, részben réz) 
voltak.

A liaojangi harctér.
London, augusztus 10.

A helyzet Liaojang között az ideérke­
zett szűkszavú jelentések szerint kilenc 
nap óta, úgy látszik, nem változott lénye­
gesen. Az oroszok, mint Sanghaiból jelen­
tik, visszavonulásuk közben Ansancsant is 
csaknem teljesen kiürítették. A japánok Niucs- 
vangban, nem messze a volt orosz vasúti 
állomástól, óriási élelmezési raktárt építet­
tek, melynek megtöltését 2000 kuli végzi. 
Szombaton két nagy szállitógőzös érkezett 
Niucsvangba, mely nagymennyiségű élelmi­
szeren és egyéb tárgyakon kívül egy tábori 
vasút építéséhez szükséges anyagot is hozott.

Pétervár, augusztus 10.
Az orosz távirati ügynökség jelenti 

Mukdenből, hogy Kuropatkin déli csapatai 
Haicsöngből Ansancsanig vonultak vissza cs 
ott ellentállásra készülnek. Pétervárott remé­
lik, hogy ezek a csapatok megtarthatják 
állásaikat.

Pária, augusztus 10.
Pétervárról táviratozzák, hogy Kurír 

patkin el van tökélve Liaojang megvédel- 
mezésére. Az itteni külügyminisztériumban, 
pétervári táviratok alapján, egy héten belül 
várják a döntő ütközetet a két fősereg közt.

Port-Arthur ostroma.
London, augusztus 10.

A Moming Post levelezője egy port- 
arthuri menekülttől arról értesül, hogy a 
japánok múlt csütörtökön elfoglalták a 
Susiasung erősséget, amely kétharmad- 
mértföldnyire van a régi várostól, álas, 
Port-Arthurból Csifuba érkezett oroszok azt 
mondják, hogy a japánok a Farkas-hegyet 
és a Zöld-hegyet falakkal megerősítik s 
ostromló ágyukat vontatnak ezekre a he­
gyekre. A Retvizán, Poltava és Pobjeda 
hajók óriás ágyúik tüzelésével igyekeznek 
ezt megakadályozni s az orosz ütegek is 
folytonosan lövöldöznek a japán pozíciókra. 
Ez a magyarázata annak az ágyutüzelés- 
nek, amelyet hétfőn éjjeltől kezdve kedd 
hajnalig Csifuban hallottak. Egy, Port- 
Arthurból Tokióba visszatért tiszt beszéli, 
hogy amióta a japánok a zVdosao-hegyeket 
elfoglalták, az oroszok minden lehetőt meg­
tesznek a pozícióik megerősítésére. Minden 
pozíció előtt többszörös szöges drótsövényt 
vonnak s azonkívül vasrácscsal is megerő­
sítik a pozíciókat. Az agyagos talajba szö­
geket és üvegcserepeket dobálnak. Az orosz 
előőrsök egész a japán hadállások mellé 
merészkednek s egy-egy csata után az 
orosz Vörös Kereszt kocsijai egészen a 
japánok vonaláig hatolnak előre, hogy a 
sebesülteket összeszedjék.

A Daihj Tclegraph-nak jelentik Csifu- 
ból tegnapi kelettel, hogy Port-ArthumáX 
csata volt. Port-Arthurból Csifuba érkezett 
hirnökök, kik a várost 5-én este hagyták el, 
azt jelentik, hogy a japánok 4-én este tá­
madni kezdtek az orosz erősségek fővona­
lain, melyek az oroszok bal szárnyán túl 
terjednek. Hir szerint mindakét hajóhad 
is résztvett és a küzdelem kora reggelig 
tartott. A japánok különböző támadásokat 
kíséreltek meg és ismételten súlyos veszte­
ségekkel visszaverték őket. Hir szernt az ez 
alkalommal való veszteség a Farkasdomb­
nál és Zölddombnál szenvedett veszteségeket is 
fölülmúlja. Az oroszok részéről hir szerint 
több mint ezer ember esett el. Ezt a vesz­



222 szám. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1904. augusztus 11. 7
teséget mondják az egész háború során a 
legsúlyosabbnak. Hír szerint Port-Arthur 
polgári lakossága támogatta az orosz csa­
patokat. Viszont a Times tokiói levelezője 
hiteles forrásból arról értesül, hogy az orosz 
jelentések a japán vereségekről Port-Arthur 
körül valótlanok. A Aíoming Fost levele­
zője egy embertől, aki 5-én hagyta el Port- 
Arthurt, azt a hirt kapta, hogy mitsem tud­
nak az állítólagos japán veszteségéből.

Uj orosz tervek.

London, augusztus 10.
A Bailxj Express tudósítója táviratozza 

Péterváiról, hogy ott igen nagy az aggo- 
galom Kuropatkin kétségbeesett helyzete 
miatt. Pétervárott uj haditervet dolgoztak ki, 
amelyet a napokban táviratilag fog közölni 
a kormány Kuropatkinnal. Ebben utasítják 
a fővezért, hogy mostani hadállásait ne tartsa 
meg, Port-Arthurt ellenben engedje át sorsá­
nak és csapatait vonja össze Karbinba téli 
szállásra. Az uj hadműveletek alapja Kar­
óin lesz. Pétervári félhivatalos körökben 
azt beszélik, hogy Kuropatkin augusztus 
végéig 400.000 főnyi sereg felett fog ren­
delkezni. Ez az az időpont, mikor Kuropat­
kin haditerve szerint a tulajdonképpeni harc 
meg fog kezdődni. Körülbelül két héten át 
Kuropatkin összesen újabb 150.000 főnyi 
sereget kaphat.

A balti hajóraj.

Berlin, augusztus 10.

A Lokalanzeiger jelenti Pétervárról: A 
keleti-tengeri hajóraj valószínűleg 16-án in­
dul el a távol Keletre. Rosdjesztvenszki ten­
gernagy parancsnok zászlóját a Szuvarov 
páncéloshajóra húzta fel. Az egész hajó­
had 60 hajóból, ezek között 8 páncélos- és 
kilenc cirkálóhajóból áll. Hir szerint a ha­
jóhad 60 nap múlva éri el rendeltetése 
helyét.

.Vilmos császár részvéte.

Berlin, jugusztus 10.
Tokióból táviratozzak a Lokalatizeigernek: 

lilmos császár az itteni német diplomáciai 
követséghez táviratot küldött, melyben rész­
vétét fejezi ki Jamaguhi vicomte japán tábor­
nok elhunytán s elismeréssel emlékezik meg 
Jamaguhi tábornoknak a khinai zavarok idején 
tanúsított bajtársi magatartásáért; egyben el­
rendelte Vilmos császár, hogy Förster alezre­
des jelenjék meg a tábornok temetésén és 
családja előtt tolmácsolja a császár részvétét.

HÍREK
Budapest, augusztus 10.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 
Iá én uj olőfizetós nyílik a Budapesti Naplóra. 
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akik­
nek az előfizetése ezen a napon lejár, 
móltóztassanak a megújításról idejekorán 
gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul 
küldhossük tovább.

— Személyi hír. Hcdedils Sándor többheti 
tartózkodásra a Lidóra utazott.

— Az angol király utazása. Londonból 
táviratozzék hogy az augol király ma délben 
utazott el* Marienbadba. A király egy órakor 
Port-Viktóriába érkezik, ahol hajója, a Viktória 
and Albert már várakozik rá. A hajót a Baru ich 
páncélos kiséri Vlissringenig, ahol a király kü­
lön vasúti kocsija várakozik. Alexandra, ki­
rályné a király távolléte alatt a Sandringham- 
kastélyban fog lakni, ahova ma délután utazik. 
Gróf Mennsdorfí magyar-osztrák nagykövet 
Edvárd király óhajtására már tegnap elutazott 
Londonból és szintén Marienbadba megy.

— Búcsú a belváro3bau. A belvárosi fó- 
plébánia-templombau Nagy-Boldogasszony nap­
ján, augu-ztus tizenötödikén tartják meg az 
évente szokásos búcsút. Az ünnepi napon a 
templomban délelőtt tiz órakor le3z a zenés 
nagy miso és tizenegy órakor a szent beszéd.

— Merénylet a spanyol király 
ellen. Berlinen át jelentik San-Scbastianbóí, 
hogy Alfonz király ellen merénylet készült, 
amelyet azonban idejekorán felfedeztek. A 
király szalonkocsijában három dinamittöl- 
tényt találtak, amelyek úgy voltak el­
helyezve, hogy mihelyt a vonat elindul, 
azonnal felrobbantak volna, elpusztítva a 
szalonkocsit és mindent, ami benne volt. 
San-Sebastianban az eset nagy rémületet 
okozott és magát a királyt is annyira meg­
döbbentette, hogy elhalasztotta utazását.

— Stiller Bertalan kitüntetése. A hivata­
los lap mai száma jelenti, hogy a király dr. 
Stiller Bertalannak, az izraelita kórház igazgató­
főorvosának, a közegészségügy terén szerzett ér­
demei elismeréséül az udvari tanácsosi cimet ado­
mányozta. Az erre vonatkozó királyi kézirat 
igy szól:

Személyem körüli magyar miniszterem elő­
terjesztése folytán dr. Stiller Bertalan egyetemi 
cimzetes rendkívüli tanárnak, a pesti izraelita 
hitközség kórháza igazgató-főorvosának, a köz­
egészségügy terén szerzett érdemei elismeréséül, 
a magyar királyi udvari tanácsosi cimet díjmen­
tesen adományozom. Kelt Ischlben, 1904. augusz­
tus 3. Ferenc József s. k., gróf Khuen-Uéden'iry 
Károly s. k.

A királyi kitüntetés ezúttal a magyar orvosi 
kar egyik legkiválóbb tagjának érdemeit jutal­
mazza. Dr. Stiller Bertalan páratlan szeretettel 
és tudással vezeti a pesti izraelita hitközség kór­
házát, amely csak annyiban felekezeti, amennyi­
ben a zsidó hitközség tartja fönn, egyébként pe­
dig felekezeti különbség nélkül részesíti jótékony 
ápolásban és orvosi kezelésben a jelentkező bete­
geket. Széles körökben övezi tisztelet és nagyra­
becsülés dr. Stillert; kitüntetése általános és 
őszinte örömet kelt.

— Kinevezés. Garancsy Mihályt, a fővá­
rosi közmunkatanácsnál alkalmazott osztály­
tanácsost a király, mint a hivatalos lap mai 
száma jelenti, miniszteri tanácsossá és a ta­
nács előadójává nevezte ki.

— A azabadelvüpárt vaosorája. A sza- 
badelvüpárt ma este rendes szerdai vacsoráját 
a városligeti Gerbeaud-féle Royal-pavillonban 
tartotta, amelyen a párt tagjai közűi száznál 
többen vettek részt. A vacsorán megjelent 
gróf Tisza István miniszterelnök és a kabinet­
nek a fővárosban időző tagjai. A társaság vig 
hangulatban a késő esti órákig maradt együtt.

— UJ magyar nemesok. A király, mint 
a hivatalos lap mai száma jelenti, Virius Vince 
uradalmi jószágkormányzónak és törvényes utó­
dainak, a köziigyek terén szerzett érdemei el­
ismeréséül, a magyar nemességet lesence-tomaj i 
előnéwel, Elek Lipót kereskedelmi tanácsosnak 
és törvényes utódainak, a közügyek és a köz­
gazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül, 
a magyar nemességet ujnépi előnéwel ado­
mányozta.

— Százéves osztrák császárság. Az 
osztrák császárság a mai nappal százéves lett. 
Igaz ugyan, hogy a császárság hivatalos születés­
napjának 1804. augusztus 11-ét tekintik, de a 
császárság tényleges születésnapja mégis augusz­
tus 10-ike. Már II. József kifejezte abbeli óhaj­
tását, hogy ama tartományokat, amelyek koro­
nája alatt egyesültek, közös gyűjtőnév alá fog­
lalják, mert centralizáló törekvéseinek külsőleg 
is kifejezést akart adni. II. József nem érte el, 
amire vágyott, de a gondolatot megőrizte az 
uralkodóház mindaddig, mig H. Ferenc meg is 
valósította'. Mikor Franciaországban proklamál- 
ták a császárságot, az uj császár minden igyeke­
zete arra irányult, hogy császári méltóságát a 
legrégibb dinasztiával, a Habsburg-családdal is 
elismertesse. Ez a törekvés barátságos közeledést 
létesített a francia és a bécsi udvar között s most 
már valószínűnek látszott, hegy II. József esz­
méje megvalósítható lesz. Eredetileg arra gon­
doltak, hogy német-római császár címét veszik 
föl, do utóbb elálltak a tervtől s „Ausztria örökös 
császára" cimet vették föl. Augusztus tizedikén, 
a bécsi Burg lovagtermében rendkívüli állam­
tanácsot hivtak egybe, amelyen ezt a címét el­
fogadták, de az erről szóló okmány aláírását a 
következő napra halasztották, mert attól féltek, 
hogy sokaknak fog eszébe jutni az az augusztus 
tizediké, amelyen XVI. Lajost trónjától megfosz­
tották. Az uj cim fölvételét augusztus 15-én hir­
dették ki. Az esemény semmifélo mozgalmat nem 
okozott, az európai udvarok elfogadták a dolgot 
s bár a bécsi udvar háziünnepet rendezett, úgy­
szólván minden emóció nélkül vette tudomásul 

az egész világ, hogy az osztrák császárság meg­
született.

— Almás-kenyér. Az Ínséges esz­
tendő még majd almával sütött kenyeret 
hoz a szegény ember asztalára. A krumpli 
drága és nagyon takarékoskodni kell vele, 
ezért most Molnár István, az országos gyü- 
mölesészeti miniszteri biztos, azt ajánlja, 
hogy a lehullott almát használják fel a 
kenyérsütéshez. A lehullott alma — úgy­
mond figyelmeztető szavában — többféle­
képpen értékesíthető. Lehet ugyanis négy 
részre vágva megaszalni és télen főzve el­
használni ; lehet nyersen ciderbor ké­
szítésre felhasználni, aminek az idei 
gyenge szőlőtermés folytán szintén ke­
lendősége lesz; de — ami igen fontos —- 
lehet az ilyen és egyéb aprónak maradt 
almát kenyérpótszerül is felhasználni, mint 
azt 1813-ban Németországban nagyban is 
felhasználták. Erre a célra az almát meg­
hámozzák, megreszelik és minden két kilo­
gramm almához három kilogramm kenyér­
lisztet vesznek, egy kis vizet vesznek hozzá, 
a szükség szerint összegyúrva; igy öt kilo­
gramm kenyeret nyerünk. Az eljárás egyéb­
ként teljesen olyan, mint a burgonyával 
készített kenyérnél. Az almával sütött kenyér 
Ízletes, kellemesen édeses, igen egész­
séges, könnyen megkel és jól süthető. Az 
almás-kenyér tartós is; nem szárad oly 
hamar, mint a burgonyás-kényér; sőt volt 
eset reá, hogy az almás-kenyér két hétig 
is eltartott; jó és Ízletes maradt és sem 
meg nem penészedett, sem meg nem sava- 
nyodott. Az idén, mikor a rossz burgonya­
termés folytán a Felvidéket éhínség fenye­
geti és amidőn millió métermázsánál több 
apró, fejletlen almatermésre van kilátá­
sunk, az almaértékesités e módját a tér- 
melöközönség figyelmébe ajánlja a gyű- 
mölcsészeti biztos.

— Elutazás Amerikába. Szerdán este 7 
órakor indult el Budapestről az interparlamen­
táris magyar csoport tagjainak egy része 
Fiúméba, hogy onnan folyó hó 12-én Amerikába 
vitorlázzon. Elutaztak: gróf Bethlen István, 
Bethlen István grófné, Dessewffy Arisztid, Des­
sewffy Zsófia, Csathó Aurél, a Politikai Értesítő 
szerkesztője, Hock János, ifj. Salamon Géza, 
Simonyi Semadam Sándor és még többen. A 
csoport többi tagja csütörtökön reggel indul 
Budapestről, úgy hogy csütörtökön este az 
Amerikába utazók már együtt lesznek és az 
Európa szállodában fognak összejönni.

— A szegedi fogadalmi templom. A 
szegedi fogadalmi templom pályamüvei két hétig 
ki vannak állítva az üllöi-uti Iparművészeti 
Múzeumban. E tervek díjtalanul megtekinthetők.

— UJ főváros. Az ausztráliai köztársa­
ságban — mint Londonból jelentik — látszólag 
jelentéktelen, alapjában véve azonban nagyfon- 
tosságu esemény történt. A harmadfél év előtt 
alakult ausztráliai áüamszövetség, amely név- 
lcg angol gyarmat, tényleg azonban autonóm 
köztársaság, uj fővárost választott. A parlament, 
amely mostanáig Melbourneban ülésezett, egy 
Balgeti nevű falut választott fővárosul; Dalgeti 
Uj-Déhcales délkeleti részén, az ország szélén, 
Bombala tartományban van.

— Orvosi szigorlatok. Az uj rendszerű 
első orvosi szigorlatokra a budapesti egyetemen 
a négy félévet végzett haügatók augusztus 
29-iken és 30-ikán jelentkezhetnek. A vizsga­
dijak szeptember 1-én fizetendők, a szigorlatok 
5-én kezdődnek.

— Milliomos oselédleány. Kissé roman­
tikusan hangzó hir érkezik Kölnből. E szerint 
egy odavaló cselédlánynak napokig a nyomá­
ban járt egy előkelő uriasszouy, mig végül 
tudtára adta az ámuló cselédnek, hogy 6 az — 
anyja. Férje már régen meghalt és ó kény­
telen volt gyermekét a lelencházban elhelyezni. 
Utóbb másodszor is férjhez ment és aztán 
elvesztette a gyermek nyomát. Most utazás­
közben véletlenül akadt reá és elmondta neki, 
hogy atyja több milliónyi vagyont hagyott reá. 
Százezer márkát mindjárt ki is utalványozott 
részére az asszony. A különös hir egyébként 
azt is mondja, hogy a cselédleány az örök­
hagyó kívánsága folytán továbbra is szolgálat­
ban marad
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— FlUorvoel kongreiixua Budapesten. 
Bárdiamból jelentik: A budapesti kir. orvos­
egyesület fülorvosi szakosztályának meghívá­
sára a hetedik nemzetközi fülorvosi kongresz- 
mus elhatározata, hogy a következő nyolcadik 
nemzetközi kongresszus 1906-ban Budapesten 
lesz. A kongresszus elnökévé Bőke tanár lett 
választva, ki Bilisből sürgönyben köszönte meg 
a megválasztást. A kongresszuson jelenvolt 
dr. Szenes a budapesti fülorvosok nevében biz­
tosította a kongresszust, hogy ők a nagy fel­
adat teljes tudatában vannak a jövő kongresz- 
szust illetőleg éa mindent el fognak követni, 
hogy a kongresszus Magyarország fővárosá­
ban méltó módon illeszkedjék a New-York, Mi­
lano, Basel, Brüsszel, Firenze, London és Bor­
deaux városokban tartott kongresszusokhoz. 
Dr. Szenes utolsó szavai „Au rcvour á Bu­
dapest' harsogó visszhangra találtak, miro 
a kongresszus véget is ért

— Zavargó parasztok. A szajoli parasztok 
régi, elévült Írásokra támaszkodva, igényt tarta­
nak gróf Almássy György pusztalcnyui birtokára. 
A bíróság elutasította őket keresetükkel és most 
erőszakkal akarják a kezükbe keríteni a grófi bir­
tokot. Delrcczenből jelentik, hogy tegnap néhány 
száz ember vasvillákkal fölfegyverkezve kivonult 
gróf Almássy György birtokára és kényszeríteni 
akarta a gróf uradalmi tisztjeit, hogy a birtokot 
engedjék át. A tisztek csendőröket kértek Dcbre- 
ezenből, ahonnan negyven lovas és gyalogos ment 
rögtön Szojolra Herkey hadnagy vezetése alatt. 
A csendőrök megakadályozták a tömeget abban, 
hogy a gazdasági épületekbe betörjön. Három ve­
zetőt letartóztattak, mire a tömeg magatartása 
annyira fenyegetővé vált, hogy egy század gyalog­
ságot kellett kirendelni. A parasztok vasvillával 
és bottal támadtak egy csendőrre, mire a csend­
őrök kénytelenek voltak fegyverükhöz nyúlni. A 
csendőrök szuronya két embert sebesitett meg; a 
sebesültek állapota azonban nem veszedelmes. 
Mire a katonaság megérkezett, akkorára teljesen 
helyreállott a rend. A helyszínén a főispán, a ki­
rályi ügyész és a főszolgabíró is megjelent.

— Rémlátás. A milánói Corriere delta Scra 
azt a nyári szenzációt közli anconoi jelentés alap- I 
ján, hogy 3-án éjjel lámpák nélkül egy osztrák­
magyar hadihajó jelent meg a cittanuovai kikötő 
előtt és ott alig egy kilométer távolságban a part­
tól körülbelül félóráig időzött. A hadihajó az 
olasz lap állítása szerint mélységméréseket eszkö­
zölt, melyeknek a haditengerészet terén roppant 
nagy fontosságuk van.

— Éles patronok gyakorlaton. Budtrcú- 
ban történt ma reggel az ott állomásozó 27. 
gyalogezred lövési gyakorlatán, hogy egy köz­
legény iskola-patronok helyett éles töltésű ma­
gazint tett puskájába. A káplár azonnal észre­
vette és jelentést tett az esetről, még mielőtt 
baj lett volna belőle. Az ezredes a gyakorlatot 
abbahagyatta s a közlegényt átadta a helyőr­
ségi törvényszéknek.

— Halálozás, Ma déli 1 órakor elhalálozott i 
Schmiedl Samu kereskedelmi tanácsos, a 
Schmiedl cs Vicgár nagkercskcdö-cég beltagja I 
51 éves korában. Az elhunyt kiváló közgazdasági 
tevékenységet fejtett ki és a külföldre magyar 
terményekkel élénk összeköttetéseket létesített. A 
fővárosi kereskedői körök számottevő tagja volt 
az elhunyt és annak társaséletébcn kiváló szere­
pet játszott. Nején sz. Valii Emmán kívül ki­
terjedt család, továbbá számos jótékonysági in­
tézet gyászolja az elhunytat.

Özvegy Véffhy Gáborné, született Búzás 
Klára meghalt Solton 67 éves korában.

— Véres haro a korcsmában. A bihar- 
megyei Fúrta községben nagy kocsmai vere­
kedés volt, melyen a falu egész legénysége 
botokkal és bicskákkal vett részt. Csapó Imre 
halva maradt a színhelyen, a két Feketo 
testvér súlyosan megsebesült és többen köny- 
nyebb sebesülést szenvedtek. Több legényt le­
tartóztattak.

— Üdülőtelep Balatonfjíreden. A buda­
pesti Szép szív társaság pompás kis üdülóholvet I 
létesített a balatonfüredi Stefánia-szállóban. Tiz | 
leánygyermeket hat hétig a leggondosabb el­
látásban részesített s a kicsinyek a minap 1 
GDekvissza viruló egészségben. Az egyesületet 
vednöknője, Dániel Ernő bárónéval az élén, 
Mangold Gusztáváé, Erényi Albertné. dr. Nobel 
Róbertaé es Reinliardt Kornél vezetik.

— Eső. Az áhitva-áhitott esőből ma egy 
kis mutatót kapott a főváros is. A hót hete 
tartó szárazság után vajmi kevés volt az isten­
áldásból, alig annyi, mint egy tisztességes 
öntözés. Mindössze egy fél óráig permetezett 
az eső, aztán, az emberek nagy szomorúságára 
szétszakadtak a felhők s ismét tiszta az ég, 
nincs egy foltnyi borulás sem, ami nagyobb 
esőre adna reménységet. A Dunántúlon jobb 
idők járnak. Így Csáktornyáról jelentik, hogy 
két nap óta kevés szünettel esik. A föld 25 
centiméter mélyen megázott, a gyümölcs, szőlő 
legelő és a mélyebben fekvő kukorica nagy 
hasznára. A tarlórépa és a zöld takarmány alá 
szántanak. Az eső folytán minden feléledt.

— Elmerült buzaszállitmáuy. Szolnok­
ról jelentik: Schiveiger Vilmos, a csataszögh- 
pusztai Baldáesy-féle alapítványi földek bérlője, 
Nagykörűből búzát szállított a szolnoki állomásra. 
A szállítást Molnár Ferenc nagykörűi halászmes­
ter kisebbszerü hajón végezte, amelyen 997 zsák­
ban 700 métermázsa búza volt. A teherhajó súlyos 
rakományával szerencsésen megtette útját egészen 
Szolnokig, itt azonban, amidőn a Tisza hidjához 
ért. a régi Tisza-hiduak egyik vizalatti oszlopára 
sikamiott s a sekély viz miatt zátonyra jutott. 
A hajó egész súlyával ránehezedett, a kiálló cö­
löpre úgy, hogy feneke bezuzódott. A nagy nyila­
son azután a viz a hajóba tódult, a buzarako- 
mányt elárasztotta s a hajó clsülyedt, csak épp 
a fedélzete látszott ki a vízből. Nagy erőfeszítés 
és hosszas munka árán aztán sikerült a hajóról 
körjilbelül száz métermázsa búzát megmenteni, 
a többi azonban a hajó fenekén van. Ugyancsak 
a múlt héten sülyedt cl Erdensoh n M. A. szolnoki 
hajótulajdonosnak egy búzás hajója Tiszaboö 
község alatt. Ez a hajó Tiszaroffról szállított a 
szolnoki Hungária-malom részére ezer méter­
mázsa búzát, melyből semmit sem birtak meg­
menteni.

— Eltűnt fiú. Barna Balázs Lajos 15 éves 
borbélyfiu, hétfőn délután eltávozott szüleinek 
Erzséhet-körut 7. számú lakásáról s azóta nyoma 
veszett. Az eltűnt erőteljes, magas barna” fiú, 
eltűnése napján kékesfekete kabátot és nadrá­
got csíkos félmellényt, fakó kemény kalapot 
viselt. Mélyen sújtott atyja, Balázs Lajos fel­
kéri azokat, kik esetleg nyomára jutnak, hogy 
öt arról a fenti címen értesíteni szívesked­
jenek.

— A tökölő halála. Csongrádról távira- 
tozza tudósítónk; Karkus János híres lókötő 
az utóbbi időben sűrű egymásutánban követte 
el a lólopást és rablást. A napokban fenyegető 
leveleket irt a főszolgabirósághoz, az elüljáró- 
Bághoz s a csendörséghez, hogy ha nyomoznák 
őt, akkor az illetőt lelövi. Bogdán József ór- 
rnestor nyomára akadt Karkusnak Csánytele- 
ken és mikor meg akarta állítani, Karkus öt 
lövést tett reá, de egyik sem talált. Erre az 
őiincster Karkusra lőtt Ó3 őt karján és vállán 
megsebesítette, mire Karkus egyik forgópisz­
tolyát a földredobva, megszökött. Ma reggel a 
községi orvoshoz akart menni, hogy sebeit bo- 
kötöztesse és ekkor letartóztatták. Mikor az 
őrmester hozzáment, hogy megmotozza, Karkus 
egy forgópisztolyt emelt reá, az őrmester azon­
ban megelőzte, rálőtt és a rabló hah a rogyott 
össze.

— 6zegcny gyermekek beiratkozása. A 
Fővárosi Szegény Ggcrinckkrrt-Egylet. mely éven- 
kint 300 árva szegény és elhagyott gyermeket 
lát cl élelemmel, ruhával és oktatásban is ré­
szesíti őket, intézetében az 1901 905. évre 
augusztus 15-től—szeptember 1-ig tartja beira- I 
tásait. Felvételre jelentkezhetnek az egylet ! 
irodájában (VII., Akácfa-utca 32. szám) ólvan 
gyermekek, kik harmadik életévüket már be­
töltötték, de még nem egészen hat évesek.

— Tüzek. Déraról táviratozzak: Hunyad- 
vármegyében tegnap ismét két nagy tűz pusz­
tított. Kis- és Nagy-Osztro községben 39 ház 
égett lo az összes melléképületekkel, gaboná­
val és takarmánynyal. 200 ember lett hajlék­
talan. Riska községben G0 ház égett le minden 
behordott eleséggel együtt. A kár az első he­
lyen 40.000, az utóbbinál 00.000 korona és 
biztosítva alig volt valami. A vármegye meg­
indította a segélyakciót és a minisztertől táv­
iratilag kért segélyt. — Szarvason gróf Bolza Pál 
uradalmi istállója leégett, de sikerült tizenhat 
nemes paripát kimentem, inig több ló benn­
égett. A tűz átharapódzott a szarvasi főgim­

názium épületére is, de ott csakhamar lo­
kalizáltak.

— Az amerikai ékszerlopások. Egy ncus 
yorkl távirat jelenti, hogy a Finkerton-ügynök- 
seg egyik embere szenzációs felfedezést tett a 
uapokban a new-porti ékszerlopások dolgában. 
Egy kétszázezer dollár értékű ékszert ugyanis, 
amelyet ezelőtt két hónappal Okden-Goelesz 
nevű milliárdos asszonytól elloptak, megtalálta 
egy detektív a károsult loányának szekrényé­
ben. A felfedezés rendkívül kínos szenzációt 
tett a fürdő közönségére, mert a tolvaj egy 
herceg felosége. Mivel most már szinte bizonyos, 
hogy a többi tolvajlásokat is az előkelő társa­
ság valamelyik tagja követte el, nem is hiszik, 
hogy a vizsgálatot folytatják, s hogy letartóz­
tatás történne.

— Fölrobbant epiricuszlámpa. Lakás­
tisztogatás közben ma súlyos szerencsétlenség 
történt Hunyadi Lipót borkereskedő Erzsébet- 
köruti lakásán. Simon Jakab napszámos taka­
rította a lakást és a munkához spirituszt, ben­
zint és terpentint használt. A spirituszlámpa föl­
robbant és lángba borította a napszámost is, a 
gazdáját is. Miro letépték róluk az égő ruhát, 
mindaketten súlyos égési sebeket kaptak. 
Simont haldokolva vitték a Rókuskórházba, 
mig Hunyadi a lakásán fekszik komoly termé­
szetű sérülései', el.

— Ellopott nyakkendőtűk. Becsből táv­
iratozzék : E napokban ellopták Dréher Antal 
nagykereskedő 20.000 korona értékű nyakkendő­
gyűjteményét. A tolvajt most fogták el Kitzler 
Rudolf, Dréher volt inasának személyében. A 
tűk, amelyeket Dréher ajándékba kapott kii- 
liimböző alkalmakkor, csukncm hiánytalanul 
visszakerültek tulajdonosukhoz.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán húszezer koronát nyert a 21676 
számú sorsjegy; tízezer koronát: 42663 32166; 
kétezer koronái: 9005 97330 109797 7224; ezer 
koronát: 104593 3594; ötszáz koronát: 3778 11489 
21355 78286 100864 10303 29820 35841 36907 
43638 56837 58793 60560 109716 53905 6S108 
73333 98038 29517 63515 79255 80517 92185 6320 
11211 39806 50169 53208 87118 7760 34796 46984 
66416 88482 91159 101347 57666 68436 78031 
83664 számú sorsjegy.

WaMeck-Rousssau meghalt.
Budapest, augusztus 10.

r<i, útból táviratozzak, hogy BaZícot-jBous- 
seau, a volt francia miniszterelnök ma dél­
után s/i3 órakor meghalt. Elhunytéval a mai 
Franciaország egyik legnagyobb államférfiét 
vesztette el, aki válságos időkben védel­
mezte meg a köztársaságot a francia kleri­
kálisok cs nacionalisták támadásai ellené­
ben. A Dreyfus-affér legizgalmasabb napjai­
ban került a „liquidáló" kormány élére és 
miután a rennesi ítélet után elrendelt am­
nesztiával a híres affért egyidőro leszorí­
totta a napirendről, az ország tekintélyére k 
emelésére forditolta gondját. Utóbb ' bele­
unva a klerikálisok támadásaiba és elkese­
redve egykori híveinek intrikáin, a parla­
ment döntését be sem várva, lemondott.

Baldcck-BoKMcaM Péter Maria Bcmiesbcn 
született 1846 december 2-ikán. Mint tekin­
télyes ügyvéd 1879-bcu a képviselőházba került, 
a'iol az Unión republicaiuhcz csatlakozott. Bel­
ügyminiszter volt a Gamhetta-kabinotbcn, majd 
Julcs Fcrry miuiszterclnöksége alatt, aztán 
megint visszatért ügyvédi irodájába. 1891-ben 
beválasztották a szenátusba. Az 1895-ben meg­
ejtett elnökválasztáskor 181 szavazatot kapott, 
a második szavazásnál azonban Fanra Félix 
javára visszalépett. Midőn 1899 januárban a 
Dreyfus-ügy okozta válság a gyönge Dtipuy- 
kabinetet is elsodorta, Loubot elnök Waldeck- 
Rousseaut bízta meg az uj kormányai okí­
tással, amely feladattal ez nehezen ugyan, 
de mégis elkészült. 1899. június 26-ikán mon­
dott programmbeszédébeu hangsúlyozta, hogy 
föfclndatának a köztársasági intézmények meg- 
védelraezósét tekinti. A kamara csak 26 sza­
vazattöbbséggel vette tudomásul Waldeck- 
Rousseau beszédét, ami azonban az erélyes 
államférfiul nem akadályozta tervei megvalósí­
tásában.
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vitte keresztül s miután a rennesi bíróság 
Dreyfust szótöbbséggel vétkesnek találta és 
enyhítő körülmények tekintetbe vétele mellett tíz 
évi fogságra ítélte, Waldeek-Rousseau Gallifet 
hadügyminiszter személyében Loubet elnöktől 
kegyelmet kért Dreyfus számára, amit Loubet tel­
jesített is. Ezzel a Waldeek-Rousseau kormány be­
fejezte legfőbb feladatát, liquidálását a Dreyfus- 
ügynek, amely nem kevesebb mint öt hadügymi­
nisztert buktatott meg és magát a köztársaság 
létét is fenyegette. Waldeek-Rousseau természe­
tesen a monarkisták, a klerikálisok és nacio­
nalisták részéről gyűlöletes hajsza tárgya volt, 
de a radikálisok és szocialisták támogatásával 
még több sikert vívott ki. Még ő vezette az 
utolsó képviselőválasztásokat is, de bár azok a 
támogatására egyesült pártok győzelmével 
végződtek, Waldeek-Rousseau a klerikálisok és 
a többségben íb kitört egyenetlenségen elkese­
redve, visszavonult, helyet adva a mostani 
Combes-kormánynak, miután még keresztül­
vitte a kongregációs javaslatot.

Egészségében megrendülve egyideig utazni 
ment és északi útjában Vilmos császárral ta­
lálkozott ; hazatérve nyílt oppozicióba ment 
a Combes-kormáuy ellen, melynek szélső radi­
kalizmusát nem helyeselte. Kormányának tag­
jai, mint Millerand is, követték példáját és 
éppen Millerandnak egy vehemens támadása 
vetette föl a karthausiak vesztegetési ügyét. De 
Waldeek-Rousseau akkor már nagyon beteg 
vott. Rákbaj kínozta, amely ellen műtétet is 
végeztek rajta, de az csak néhány héttel meg­
hosszabbíthatta életét. Egy párisi távirat szerint 
még ma reggel is megoperálta két külföldi híres 
specialista: Kehr halberstadti és Armour londoni 
professzor, de az orvosi tudomány nem segít­
hetett többé. A nagyboteg szótlanul tűrte a máj­
operációt, és röviddel utána, mintha kissé jobban 
is érezte volna magát, de délután beállott az 
agónia és nehéz haláltusa után Waldeek-Rous­
seau kiszenvedett. A kétórás operáció siettette 
halálát.

Mint egy este érkezett távirat jelenti, 
Waldeek-Rousseau halála mindenfelé mély rész­
vétet kelt. Bár mindenki tudta, hogy a nagy­
beteg menthetetlen, mégis megdöbbentőleg ha­
tott halálhíre, amelyet a lapok különkiadásban 
tudattak a közönséggel. Minthogy sem a 
kormány tagjai, sem Loubet elnök nincs jelen­
leg Párisban, még nem lehetett határozui a 
temetésről. Alkalmasint az államtanácsra hárul 
ez a feladat. Ha a család beleegyezik, úgy 
Waldek-Rousseaut államköltségen fogjak temetni.

FŐVÁROS
C) Védekezé. a drágaság ellen. A szé­

kesfőváros hatósága júliusban, amikor a tartós 
szárazság következtében már látszott, hogy a 
gabonaárak s általában az élelmiszer ára tete­
mesen emelkedni fog, utasította a szakközegeit, 
hogy gondoskodjanak védekező intézkedésekről 
az élelmiszer-uzsora ellleu. A közgazdasági és 
közélelmezési ügyosztály hetek óta foglalkozik 
a kérdéssel. Tanulmányozza az ország legna­
gyobb termelő-helyeit arra nézve, hogy milyen 
élelmiszert, milyen mennyiségben és milyen ár­
ban lehet állandó folytonosságban Budapestre 
szállítani és a szállítások kedvezményei dolgá­
ban is folytatott tárgyalásokat a vidéki hatósá­
gokkal és a kercskedelemügy i minisztériummal. 
Az ügyosztály pénteken, a rendkívüli tanács­
ülés alkalmával terjeszti elő a tanulmányai és 
tárgyalásai alapján megállapított javaslatait. 
Ezek a javaslatok a következő pontokban 
foglalhatók összo:

1. Kérje tol a székesfőváros hatósága föl- 
iratilag a kormányt, hogy a vidékről érkező 
mindennemű élelmiszer szállításáról adjon a 
vasútjain tetemes kedvezményt, a burgonyát 
pedig, amely a köznép egyik legfontosabb 
élelmiszere, a vasutak önköltségén enucdie 
szállítani,

2. Állíttasson a székesfőváros hatósága 
sütőkemencéket, ahol a saját kirendeltsége nagy­

mennyiségű, jó minőségű és olcsó, de mégis 
haszonnal járó kenyeret süttessen.

3. Állittason a hatóság, a saját kirendelt­
sége kezelésében, nagyobbszabásu mészárszé­
keket, ahol húst nagyban és kicsinyben lehes­
sen vásárolni.

4. Azonnal építsék meg a ló-vágóhidat, 
amelyre a költségeket amúgy is megszavazta 
már a közgyűlés. Ennek a vágóhídnak a beren­
dezése után, ami igen' kevés időt kíván, a lóhus 
kimérését rögtön kezdjék meg.

5. A vásárosarnokokban engedje meg a 
főváros hatósága a közvetítőknek azt, hogy 
élelmiszereket kicsinyben is árusíthassanak.

6. Engedje meg a hatóság a vidékről ér­
kező azoknak az embereknek, akik kocsikon 
hoznak be élelmiszereket, hogy az árucikkei­
ket tetszés szerinti kis mennyiségben is árusít­
hassák.

(*) Kelenföld iparvasutja. A székesfővá­
ros hozzájárult a tanácsnak ahhoS a javaslatá­
hoz, hogy a főváros építtesse meg a budafoki 
határut mentén tervezett iparvasutat akként, 
hogy a kormányt kérjék föl a költségek egy 
részének a viselésére. A kormány nem volt 
hajlandó a hozzájárulásra s igy a főváros ható­
sága elhatározta, hogy az egészet a saját ter­
hére veszi es felkéri a kormányt, hogy ren­
delje el a közigazgatási bejárást. A kereske­
delemügyi minisztériumtól ma érkezett meg az 
a leirat, amelyben tudatja, hogy a közigazga­
tási bejárást augusztus hónap 19-ik napjának 
délelőtti 9 órájára tiizto ki.

KIATTÖNI 
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE 

Gyógyhely Budapest (Budán.) 
Fürdőhely: április 24-től október I5>iga 

Kiváló gyógy’iatáSEal bír 

női bajokban és altesti bántalmakhan.
Rendelő orvos a cyójjbolyon. — Eg-egzség-es fokvos, Jutá­
nyos lakások, jó vendég-ló. - Villamos vasúti ósz- 

szeköttotés a fővárossal.

(Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelés a szerkesztőség.)

•• Városligeti Színkör. Offenbach Orfeusz 
az alvilágban cimü operettjét adták ma a Város­
ligeti Színkörben szépszámú közönség előtt. A 
címszerepben Kenedich Kálmán lépett fel mint 
vendég és melegen csengő tenorjával, rutinos 
játékával bőségesen rászolgált a közönség ba­
rátságos tapsaira. Euridike szerepét Felel Olga 
játszotta, tehetségének szép fejlődéséről téve 
tanúságot. Ügyesen illeszkedtek bele a jó elő­
adás keretébe Fcrcnczy Károly. Révész Ilona, 
Hajnal György, Magas Béla és a többiek is. 
Pénteken a Böregér cimü operett főbb szere­
peit Ludhímyi Tilda, Sziklai Kornél, Tanay 

Frigyes és Kenedich Kálmán játszszák. A Szín­
kör személyzete most Lehár Ferencnek a A 
pesti nők cimü operettjére készül.

** Budai Nyári Színház. Féld Mátyás és 
Faragó Jenőnek Az aszfaltbetyár cimü uj fő­
városi énekes életképében a főszerepeket Né­
meth József, Berzsenyi Júlia, Gyöngyösy Erzsi, 
Thury Ele-mér, Újvári, Holló Irma, Tábori, 
N. Répássy Guszti, Réthey, Kardos és Kövesdy 
játszszák.

£3 Sima Ferenc családja a kormány 
ellen. Az Amerikában meghalt Sima Ferenc csa­
ládja pert készül indítani a magyar kormány 
ellen. Sima ugyanis annak idején 32.000 koronát 
fektetett bele a makó—nagyszentmiklósi vasút 
előmunkálataiba, a család most azt követeli, hogy 
ezt a 32.000 koronát, időközi kamataival együtt 
fizessék vissza Sima Ferenc örököseinek, mert az 
előmunkálatokat a kormány „utasítására" végez­
tette Sima és ki volt kötve, hogy ha az építést nem 
ő kapja meg, az előmunkálatok költségeit vissza 
fogják neki téríteni. Az építési engedélyt csak­
ugyan más kapta meg s akkor a kormány maga 
állapította meg az 1894. novemberétől—1895. 
február végéig tartó előmunkálatok költségeit 
32.000 koronában. Sima özvegyének felkérésére 
Hcgyi Antal, a volt csongrádi, most fairporti plé­
bános levelet irt ebben az ügyben Kerekes Géza 
szolnoki ügyvédnek. A levélben megírja, hogy 
Simáné Juliska nevű leányával a legnagyobb nyo­
morban van, mert Clevelandban összes vagyonát 
ellopták. Felkéri az ügyvédet, hogy szerezzen in­
formációkat a 32.000 korona ügyében s amennyi­
ben sikerre nyílik kilátás, a pert indítsa meg.

A budapesti alak. Érdekes por indult 
■meg most a budapesti törvényszéknél. Az alapja 
ennek az, hogy egy, a legutóbbi időben megjelent 
útmutató könyvben Budapesti alakok fejezet alatt 
a székesfőváros több speciális alakjának kepeit 
közölték. Ott volt a többi között a jókedvű hordár 
aláírással egy hatalmas termetű, ismerős arcú hor­
dárnak a fényképe is. Ebben a fényképben ma­
gára ismert Spitzer íózsei hordár, aki az 
Andrássy-uton a bécsi lóverseny-eredményeket 
szokta árulni. Miután Spitzcr Józsefet módfelett 
bosszantotta, hogy öt Bárt a Lajos, az útmutató 
kiadója nemcsak elöleges engedelem kikérése nél­
kül örökítette meg könyvében, hanem meg Buda­
pesti alak jelzővel is illette, port indított a kiadó 
ellen a szerzői jogról szóló törvény alapján meg 
nem engedett többszörözés és fényképezés miatt. 
Keresetében arra kérte a budapesti törvényszéket, 
hogy ezer korona pénzbüntetéssel sújtsa Bartát a 
kötelezze őt ezenfelül, hogy neki az eladott kétezer 
példánykönyv után kétezerhatszáz korona kártérí­
tési összeget s perköltséget fizessen. A por folya­
mán Barta tagadta, hogy ö Spitzert valaha le- 
fénykepeztette volna, vagy mintha ismerné is 
egyáltalában, vagy létezéséről tudott volna. A ki­
fogásolt kép véletlenségből talán hasonlít Spitzer- 
liez, a fényképfelvétel azonban nem róla készült. 
A pörben őszkor hoz ítéletet a törvényszék.

A Páriái Áruház tüzkatarztrófájo. 
Az a tüzkatasztrófa, amelynek egy évvel ez­
előtt tizenegy emberélet esett áldozatul, a vizs­
gálatnak es helyszíni szemlének egész soroza­
tút vonta mr.a után. A budapesti kir.ílyi 
ügyészség vádiratot adott Szénássy Sándor ház­
tulajdonos. a Goldbergcr testvérek az áruház 
tulajdonosai, Bszláry Sándor kerületi elöljáró 
és Planer Gyula kerületi mérnök ellen gon­
datlanságból okozott emberölés vétsége miatt. 
A budapesti bünietőtörvényszék vádtanácsa a 
további eljárást azonban az összes terheltekkel 
szemben megszüntette. Ez ellen a kárvallottak 
képviselői az Ítélőtáblához felfog amodtak. A 
tábla pótvizsgúiutot rendelt el s az iratok 
visszakerültek újból a vizsgálóbíróhoz. A pót- 
magánvádlók, Spira Adél és Proksa István 
azonban időközben vádjukat elejtették, mire 
most dr. Csopcy vizsgálóbíró törvényes vád 
hiányában a további eljárást ezen bűnügyben 
megszüntette. ,

§§ Az automobil alatt. Egy sebesen vág­
tató automobil ez év február hónapjában az 
Andrássy-ut cs Váczi-körut sarkán elgázolt egy 
tizenhároméves leányt: Bcrgcr Katicát. A villám­
gyorsasággal száguldó gépkocsit, melyet Kovács 
János vizsgázott gépkezelő vezetett, egy lovas­
rendőr vette űzőbe és hokisért© a gépészt a kerü­
leti kapitányságra. A kis leányt szüleinek király­
utcai lakására szállították, hol zuzódásai tizen­
négy nap alatt begyógyultak. A gondatlan auto- 
mobilkezelő ellen súlyos testi sértés vétsége cí­
mén feljelentést tettek a szülők s ma tárgyalta 
ezt az esetet a büntetőjárásbiróság. A vádlott 
védője gépszakértökkel igazolta, hogy nem Ko­
vács gondatlansága volt az okozója a balesetnek, 
hanem a gép féke volt elromolva úgy, hogy an­
nak sebe&ségét a gépvezető nem tudta a kellő 
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mértékben korlátozni. A szülök ötszáz korona 
fájdalomdij megállapítását kérték a bíróságtól, 
mely az enyhítő szakasz alkalmazásával a vád­
lottat négy napi fogházra ítélte, a szülőket pedig 
keresetükkel polgári per útjára utasította.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Pária, augusztus 10.
A Temps liaojangi jelentése szerint a 

hadvezetőség, melyet a japánok lassú előre- 
vonulása és az oroszországi közvélemény 
nyomása dél felé irányuló kalandos támadó 
előrenyomulásra bírt, ismét visszatért az 
eredeti és egyedül helyes tervhez, hogy 
az orosz haderőket meglehetős távol ponton 
összpontosítsa. Haiesöng kiürítése után az 
oroszoktól ott felállított sátortábort felgyúj­
tották.

TÁVIRATOK
A szerb koronázás.

Belgrád. augusztus 10. Legújabb in­
tézkedések szerint a szkupstina a belgrádi 
koronázási ünnepségeken testületileg részt- 
vesz, de nem hívják előzőleg össze, hogy 
a szükséges hiteleket megszavazza. Tekin­
tettel arra a körülményre, hogy a szerbiai 
rossz termés valamint a szövetséges Orosz- 
roszág háborúja nagy pompa kifejtését meg 
nem engedi, a koronázási ünnepséget a leg­
szerényebb határok között tartják meg.

Takarmánykivitsli tilalom.
Becs, augusztus 10. Holnap teszik közzé a 

hivatalos lapban a pénzügyi, kereskedelemügyi 
és földmivelésiigyi minisztériumoknak a takar­
mányok kivitelére vonatkozó augusztus 10-iki 
keletű rendeletét. Az tiint ki a beérkezettt je­
lentésekből és a folyó hó 8-ikán a földmive- 
lésügyi minisztériumban tartott tanácskozáson, 
hogy a monarchia nagy részében és pedig fő­
képpen Cseh- és Morvaországban, Sziléziá- 

, bán, Galíciában és Bukovinában, továbbá Alsó- 
Ausztriában, részben Felső-Ausztriában és Dél- 
Tirolban is nagy hiány van takarmányban, 
úgy, hogy a mezőgazdaság súlyos megkárosítá­
sától, különösen pedig a hadsereg ellátása kö­
rül való nehézségektől , kell tartani. Egyide­
jűleg azt eredményezte a magyar királyi kor- 
mánynyal folytatott tárgyalás és különösen a mi­
niszterelnök elnökletével a monarchia mindkét 
felének hatóságaival tartott értekezlet, hogy 
hasonló okokból Magyarországból sem várhaló 
kielégítő pótlás takarmányban. A helyzetet még 
kiélesitették a külföldi áüamoknak a rendkí­
vüli időjárás miatt a takarmánykivitel el­
len tett intézkedései, valamint az a körülmény, 
hogy az egyes belföldi termelési ágakban, kü­
lönösen külföldi számlára történtek nagyobb 
takarmányvásárlások. A körülmények üyetén 
állásánál főképpen arról volt szó, hogy a honi 
gazdaságnak azokat a takarmánymennyiségeket 
tartsák fenn, amelyek ezidőszerint még kész­
letben vannak, és a balesettől nem ért vidé­
kektől várhatók. Ehhez képest elhatározta a 
kormány, hogy az illető magyar királyi minisz­
tériumokkal, melyek egyidejűleg egyöntetűen intéz­
kednek, kiviteli tilalmat bocsát ki. Ez tengerire, 
zabra, lóbabra, csiliagfürtre, abrakborsóra, bur­
gonyára, friss' és 6záritett takarmánynövé­
nyekre, mint lóhere, széna és más effélék, 
szalmára, szecskára, árpacsirára, olajpogácsára, 
moslékra, törkölyre és répavagdalékra, vala­
mint melasszra vonatkozik. A tilalom avval a 
nappal lép életbe, amikor azt az egyes vám­
hivatalnokok tudomásra juttatják és vissza­
vonásáig lesz érvényes. Kivétetnek mindazok a 
fentnevezett cikkekből álló küldemények, me­
lyeket bebizonyithatólag 1904. augusztus 12-ike 
előtt adtak fel vasútra vagy hajóra. Hogy a 
megtett intézkedés hatásosabb legyen, meg­
egyezett a két kormány, hogy semminemű kivételt 
srm tesz, sem általánosságban, sem pedig különös 
esetekben. A k.vitx'li vámok mérsékléso vagy * 

felfüggesztése, mely gabonára és hüvelyesekre 
a vámtarifa 7. cikkelye szerint volna enge­
délyezhető, egyelőre nem vétetett tekintetbe, 
mert a kivitel meghiúsításával is be lőhet érni, 
de tervbe vették azt, hogy a mezőgazdaságon 
a már megkezdett vizsgálatok befejezésével 
szükségtarifákkal segítenek a takarmányanya­
gok beszerzésében és igy állítják helyre a szük­
séglet és kínálat kiegyenlítését.

Waldeck-Roueseau temetése.
Paris, augusztus 10. Combcs miniszter­

elnök, kinek ma este el kellett volna utaznia, 
elhatározta, hogy Waldeck-Rousseau halálára 
való tekintettel Párisban marad. Hir szerint 
holnap összeül a minisztertanács, hogy intéz­
kedjék Waldeois-Rousseau temetése iránt. Hir 
szerint nemzeti temetése lesz, de természe­
tesen megkérdezik a temetést illetőleg a volt 
miniszterelnök özvegyét és a minisztertanács 
alkalmazkodni fog az özvegy kívánságaihoz. A 
temetesi ünnepség, amennyiben az állam költ­
ségén rendeztetnék, kedden lesz. Abban az 
esetben, ha magánjellegű volna, már szomba­
ton lesz a temetés.

Negrier tábornok lemondása.
Pár is, augusztus 10. A Gaulois birs 

szerint az az oka annak, hogy Negrier tá­
bornok ragaszkodik a rendelkezési állo­
mányba. való helyeztetéséhez, hogy a le­
gesekben lévő erősségek és a beíforti meg­
erősített tábor rossz állapotára vonatkozó­
lag tett előterjesztéseket számba nem vették 
és nem intézkedtek, hogy a keleti határ 
védelmi rendszerét jó állapotba hozzák.

Meglepetés a cárnak.
Berlin, augusztus 10. Pétervárról érkezett 

magántávirat közli, hogy mikor a cár Plehve 
temetése után visszatért dolgozószobájába, asz­
talán a forradalmi párt manifesztumál találta, 
amelyben az orosz forradalmárok leirják a 
Plehve ellen elkövetett merénylet okait A 
kiáltvány a többek közt igy szól:

Az orosz forradalmi párt nem fog addig 
nyugodni, mig el nem távolította az útból azo­
kat akik az orosz nép felszabadítását akadá­
lyozzák.

A cár a manifesztumot Jfuraviev igaz- 
ságügyminiszternok adta át, hogy vizsgálja meg 
a dolgot. Az őrség parancsnokát, Resset azon­
nal elmozdították állásától.

Az angol flotta fejlesztése.
Glasgow, augusztus 10. (Reuter.) Az 

angol haditengerészeti főparancsnok ma a 
clydei hajógyáraktól ajánlatokat kért be két 
csatahajóra, melyeknek felfegyverzés és 
vértezet tekintetében mindent felül kell 
mulniok, amit eddig a hajóépités terén el­
értek. A hajók tonnatartalma 16.500 lenne 
és nagy gyorsaságra tervezik azokat. Hir 
szerint az ajánlatokat szeptember 20-áig kell 
benyújtani.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, augusztus 10. (A Budapesti Napló 

telefonjelentése.) Eladatott búza tiszavidéki 11.50 
—11.75 K., uj 11.55—11.80, bánsági 11.30— 
11.65 K. Rozs, tót felvidéki 8.40—8.65 K., 
pestmegyei 8.40—8.65 K., különféle magyar 
8.20—8.45 K. Tengeri 7.60—7.80 K. Zab 7.60 
—8.10 K., válogatott 8.55 K.

Becs, augusztus 10. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kövotkezök voltak: Osztrák hlteirészvóny 641.50. 
Magyar hltclrószvény 754.—. Bécsi bankegyesület 
278.25. ünion-bank 517.25. Liindcrbank 516.—. 
Osztrák-magyar Államvasut részvény 426.50. Déli 
vasút 86.—. Elbavölgyi vasút 420.—. Északnyugati 
vasut-részvény Dohán j-részvény 343.—.Rima­
murányi vasmű 405.50. Alpesi bányarészvény 433.25. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradók 90.25. 
Osztrák koronajáradék 97.—. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 127.—. Német birodalmi márka 117.26— 
117.32. Napóleon d’or 19.03.

Berlin, augusztus 10. (Esti forqalom.) 4%-os ma­
gyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradók 
—. Osztrák hltolrészvóny 201.75. Osztrák-magyar 
államvasut 135.75. Déli vasút 18.40. Északnyugati 
vasút —. Elbavölgyi vasút —. Osztrák bank­

jegy készpénz —.—. Buhstiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.30. (ültimo.) Lombard —.

New-York, augusztus 10. (Terménytőzsde.) (Zár­
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 10.65 (10.75). 
Aug.-ra 10.14 (10.10). Nov.-re 9.72 (9.66). New- 
Orleansban helyben 10.’/s (lü.’/s). — Petróleum: 
Stand whlte New-Yorkban 7.70 (7.70). Btand whlte 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Raftlned in Casos 10.40
(10.40).  Credit Balances at Oil City 1.50 (1.50). — 
Zsir: Western steam 7.15 (7.15). Rohe és Brothers 
7.20 (7.20). Tengeri irányzata állandó. — Szept.-re 
58.*/* (58.1/a). — Okt.-ra —.— (—.—). — Dec.-re 
—(—.—). — Búza irányzata bágyadt. — Piros 
őszi helyben 103.*/s (109.—). Szept.-re 104.s/s (105.1/:). 
Októberre —.— (—.—). — Dce.-ro 103.6/s (104.‘/s). 
_  Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 4.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
7.3/4 (7.’/4). Aug.-ra 6.25 (6.15). Nov.-re 6.50
(6.45). Liszt: Spring Wheat clears 4.— (4.—). — 
Cukor: —. 3.U/1» (—. 4.—). — Ón: 26.65— 
26.85 (26.70—26.82). — Réz: 12.50—12.75 (12.50— 
12.75). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, augusztus 10. (Terménytőzsde.)(Zárlat.) 
Búza irányzata bágyadt. Szept.-re 101.— (lOl.’/s). Okt. 
—.— (—.—). — Tengeri Irányzata állandó. — 
Szept.-re 53.1/3 (53.Vs). — Zsír: Szept.-re 6.67 (6.77). 
Okt.-ro 6.75 (6.85). — Szalonna short clear 8.12 
(8.12). — Sertéshús: Szopt.-re 12.15 (12.37). — (A 
zárójelben lóvé számok a tegnapi árakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 10. —

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter a 
jászkai kir. adóhivatalhoz Magdics János susaki, 
a szakolezai m. kir. adóhivatalhoz Medzihradszky 
Pál sziráki, a teme3kubini m. kir. adóhivatalhoz 
Szentes József abaujszántói adóhivatali ellenőrt 
adóhivatali pénztárnokká, Paskó Péter és Vitán 
Árpád nagyváradi pénzügyi számellenőröket az 
ipolysági, illetve a nagyváradi m. kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénz­
ügyi számvizsgálókká végleges minőségben, a 
szászsebesi m. kir. adóhivatalhoz Sponer Károly 
nagyszebeni adótisztet adóhivatali ellenőrré, a 
miskolczi m. kir. adóhivatalhoz Szabó Sándor 
tabi adótisztet adóhivatali segéddé, a hátszegi m. 
kir. adóhivatalhoz Füzes Adolf beszterczei, a 
rózsahegyi in. kir. adóhivatalhoz Radványi Béla 
ujaradi, a szentgotthárdi m. kir. adóhivatalhoz 
Tímár Frigyei beszterczebánvai, a kaposvári m. 
kir. adóhivatalhoz llarsányi István ipolysági adó­
hivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes minő­
ségben, Szegclethy István segélydijas m. kir. 
pénzügyi számgyakornokot az ungvári m. kir. 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez pénzügyi számtisztté, az edelényi adóhivatal­
hoz Illés Andor szikszói adóhivatali gyakornokot 
adótisztté, a zágrábi kincstári jogügyi igazgató­
ságnál Sorljuga Sztankó díjtalan fogalmazó gya­
kornokot ideiglenes minőségű segélydijas fogal­
mazó gyakornokká. Zsclinszky Béla sátoraljaúj­
helyi díjtalan m. kir. pénzügyi számgyakornokot 
ideiglenes minőségű segélydijas kir. pénzügyi 
számgyakomokká az ungvári m. kir. pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Szi­
lágyi Zoltán okleveles gazdász budapesti lakost 
ideiglenes minőségű becslöbiztosi gyakornokká, 
a m. kir. pénzügyminiszter Léránth József zala­
egerszegi kir. törvényszéki dijnokot a tapolezai 
kir. járájsbirósághoz Írnokká nevezte ki.

V églegesitcs. A m. kir. igazságügyminiszter 
Hayder Róbert soproni kir. fegyintézeti tiszti Ír­
nokot ezen állásában véglegesítette.

Megerősítések. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Gerö Vilmos temesvári állami 
főreáliskolai rendes tanárt rendes tanári minősé­
gében, Erdős István és Gönczi Gyula ideiglenes 
minőségű gyógypedagógiai tanítókat állásukban 
végleg megerősítette.

Áthelyezések. A m. kir. igazságügyminiszter 
Lyachovits Miklós csongrádi kir. járásbirósági 
aljegyzőt a szegedi, Marik Sámuel orosházi kir. 
járásbirósági Írnokot a gyulai kir. törvényszék­
hez, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
Gyergyai Dezső fehértemplomi állami főgimná­
ziumi rendes tanárt jelen minőségében a szek­
szárdi állami főgimnáziumhoz helyezte át.------------------- 1

Napirend.
Naptár: Csütörtök, augusztus 11. — Fórnak 

katholikus : Zsuzsánna. — Protestáns : Tibor. — 
Görög-orosz (julius 29.): Kallinik. — Zsidó: Ab 30 
R. Ch. — Nap kél: 4 óra 34 perckor. — Nyug 
szik: 7 óra 2 perckor. — Hold kél: 4 óra 20 perc 
kor reggel. — Nyugszik: 6 óra 49 perckor este. — 
üjhold 1 óra 58 porckor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
Osztálysors)cgyek húzása. Kilenc órakor, har 

madik (utolsó) nap.
Nemzeti Szalon nyitva O-től este 8 óráig. Be 

50 fillér
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REGÉNY .

KÉT SZENVEDÉLY
Irta: APRAXIN JÚLIA grófnő

(12)  
A hercegnő felnézett és úgy tett, mintha tel­

jesen meg volna lepetve.
— Hogyan, — mondotta — ön az, Charcet! 

Hit mikor jött vissza Bécsböl! — Majd néhány 
köznapi szót szólva ugyanazon a természetes han­
gon, odafordult Corrianóhoz, akit nagyon hal­
ványnak látott:

— Folytassa, kedves gróf, — mondotta kacé­
rul — folytassa elbeszélését, amit mondott nekem, 
az rendkívül érdekel.

Mielőtt Corriano megtette volna Klotild kí­
vánságát. üdvözölte Charcet-t és néhány közöm­
bös és udvarias szót váltott vele, miután újra leült 
Lowenstern hercegnő mellé.

És megint egészen halkan beszélt hozzá; de 
szavai ettől a pillanattól kezdve csak szemre­
hányással, féltékenységgel és nyugtalansággal vol­
tak bele; Klotild hiába próbálta meg, hogy ebbe 
a szenvedélyes szerelmesbe egy kis bizalmat 
öntsön éa egy kis nyugalmat, amelyre annyira 
szüksége volt neki is.

Charcet, a maga részéről, látva az olasz nagy 
buzgólkodását Lowenstern hercegnő körül és látva 
azt is, hogy a hercegnő eltűri ezt a buzgólkodást, 
bosszúságot érzett . Mindenki odajött hozzá, el- 
balmozták kedvességekkel, örültek a visszatérésé­
nek, Párisról kérdezősködtek, ide-oda felelgetett 
és pedig olyan szórakozottan, hogy több felelete 
általános derültséget keltett Ö azonban, a nélkül, 
hogy osztozott volna azoknak a vidámságában, 
akik körülvették, csak nagyon ügyetlenül tudott 
magából valami mosolygást kierőszakolni. Csak 
egyetlen vágy töltötte el; az, hogy egyedül marad­
jon Klotilddal és magyarázatot kapjon iránta 
való különös viselkedéséről; de a társaság sehogy 
sem akart eloszlani; az óra ingája mintha meg­
állóit volna, annyira lassan ment a mi szép diplo­
matánk keserűségére, aki mintha ebben a pilla­
natban minden diplomáciát félrevetett volna.

Végre néhány óra múlva a szalon lassan 
mégis csak üresedni kezdett; de Corriano nem 
mozdult; egyre ott ült Klotild mellett, a nélkül, 
hogy csak egy pillanatra is abbahagyta volna a 
beszélgetést.

Hát Klotild lelkében mi ment végbe vájjon 
ezalatt ?

A boldogtalan asszony kegyetlen gyötrelmet 
rzenvedett Mindent megtett, hogy Corrianóra 
ügyeljen, de alig értett valamit abból, amit az 
olasz mondott neki. Egész leikével Charcetnek 
legcsekélyebb mozdulatát leste és bár óvakodott 
attól, hogy reá nézzen, azért mindig figyelte; 
kitalálta Armand nyugtalanságát, szenvedett is 
miatta, de másrészt elégtételt is érzett.

Nem tette-e fel magában, hogy bosszút áll 
Charcet-n.

Végre az utolsó vendég is eitávozott.
Csak Corriano maradt; Corriano és Armand 

de Charcet!
És ezzel Lowenstern hercegnő helyzete fok- 

ről-fokra kényesebb és veszedelmesebb lett
Szakadozott beszélgetés következett e három 

ember között, akik mindannyian nem szivesen lát­
táit egymást együtt, az az unalmas beszélgetés, 
amelynek egyre-másra megszakad a fonala és 
annál ritkábban ujul meg, minél gyakrabban is­
métlődnek meg az elnémulások; végre Klotild, 
miután nem volt bátorsága ahhoz, hogy továbbra 
is fenntartsa ezt a kinos helyzetet, elhatározta, 
hogy végét veti . . .

Ezer bocsánat — mondotta Charcethez és 
Corrianohoz fordulva — de engedőimet kell kér­
nem önöktől, hogy fölvehessem a kalapomat; 
Mersdorf bárónő ebédre vár; megígértem neki, 
hogy jókor jövök és segítségére leszek neki az es­
tély előkészítésében az utolsó tennivalóknál. Rög­
tön itt leszek, s ha nincs ellenükre, együtt mo- 
Ryünk le a lépcsőn.

S e szavakkal felállott és kiment a szalonból. 
Abban a pillanatban, amikor a vetélytársak 

magukra maradtak, fölöslegesnek találtak minden 
kényszert

Corriano, — mint a művészetekben jártas 
amatőr egy pompás márványcsoporthoz ment, 
amelyet nagy figyelemmel nézegetett, Charcet pe­
dig, mint szenvedélyes sportsman egy ablaknál 
állott meg, amely a palota udvarára nyílt, hogy 
szakértőén szemügyre vegyen két almásszürkét, 
amelyek türelmetlenül büszkélkedtek odalenn, 
várva, hogy úrnőjük helyet foglaljon a zárt ko­
csiban, amelybe be voltak fogva. Armand, aki még 
türelmetlenebb és idegesebb volt, mint odalenn a 
telivérek, &z ablakon kopogtatott és végig húzott 
rajta a körme veL

Klotild nem sokáig késett; bájos volt, mint 
valami álom, s felséges világos kék tüll-kalapjá- 
bán illatos felhőhöz hasonlított.

— Ah! — kiáltott fel, mikor a szalonba lé­
pett — a lovaimat nézi? Hogyan tetszenek ön­
nek; szépek, ugy-e?

De Armand alig felelt erre valamit, haragos 
volt, amiért Lowenstern hercegnő elmegy hazul­
ról azon a napon, amikor ö megérkezik, a helyett, 
hogy alkalmat keresne a kimagyarázkodásra.

Klotild viselkedése elkeserítette, mert nem ér­
tette; azt hitte, hogy könnyek közt kétségbeesve 
találja és íme nyugodtnak, mosolygónak, szépsé­
gére büszkének és látszólag boldognak találja.

Gyanúsításokba merült el és nem vette 
észre, hogy Corriano felhasználva az ő szórako­
zottságát, sietett, hogy karját nyújtsa a herceg­
nőnek.

— De hát mit csinál, Charcet — mondotta 
Klotild vidám hangon — ugyan mire gondol? 
Nem látja, hogy megyünk már és magára ma­
rad itten?

Armand ekkor már észrevette, hogy Corriano 
karját nyújtotta Kiotóidnak, s elindultak kettee- 
ben beszélgetve, míg jómaga, kellemetlenül, rossz­
kedvűen kénytelen volta akarata ellenére utánuk 
menni.

Leérve a lépcsőn, abban a pillanatban, ami­
kor Klotild be akart szállni a kocsiba, Armand 
kezét nyújtotta neki, hogy támogassa és egészen 
halkan ezt súgta a fülébe:

— Hát mikor jön vissza ? Hány órakor ta­
lálhatom egyedül ?

És Klotild, a nélkül, hogy törődött voln3 
Charcet csudálkozó arcával, ezt felelte hangosan:

— Csak holnap jövök haza.
— Hogyan ! Csak holnap ! De hisz ez lehe­

tetlen — felelte Armand és most már nem is pa­
lástolta rossz kedvét, mig Kiotóid, ezúttal már 
őszinte nevetéssel mondotta :

— Ugyan ! Lehetetlennek tartja, hogy csak 
holnap kerüljek haza ? Pedig semmi sem termé­
szetesebb ennél; figyeljen csak ide. Melániánál 
ebédelek, oda hozatom komornámmal báli öltözé­
kemet, ugyanaz a fodrász fésül meg engem és 
Melániát, a bál után pedig nála alszom, ami sok­
kal kellemesebb és egyszerűbb lesz, mint hogy 
haza jöjjek Bécsbe késő éjjel. Hát kérem, mit 
talál ebben lehetetlennek ?

— Klotild ! Klotild ! — susogta Armand a 
kocsi ajtajára támaszkodva és olyan módon 
hajtva előre a fejét, hogy csak Klotild hercegnő 
halhassa azt, amit mond. — ön egyszerűen 
visszaél a hatalmával, amelylyel szivemen ural­
kodik.

És olyan gyöngéd nézéssel kisérte szavait, 
hegy Klotild mélyen elérzékenyűlt; talán felelt 
volna Armandnak, talán irgalomért is esedezett 
volna, hiszen annyira szerette, annyi hatalma 
volt Armandnak ő fölötte ! De ott volt Corriano, 
meredten a féltékenységtől, lángolva a haragtól.

— Asszonyom, késő van már — kiáltott fel 
hevesen — nem kellene ennyire megvárakoztatnia 
Mersdorf bárónőt.

Ezekre a nagy felsőbbséggel mondott sza­
vakra Armand élénken hátrafordult és nagyon 
meg volt lepetve Corriano szemének kifejezésétől 
és arcának halványságától.

A vetélytársak kihívó pillantást váltottak éa 
Klotild teljesen elveszítve önuralmát, ráparan­
csolt kocsisára, hogy induljanak Döblingbe.

Mikor Lowenstern hercegnő kocsija elrobo­
gott, Corriano és Armand de Charcet tetőtől-tal- 
pig végigmerték egymást és a leghidegebb és lég- 

gyülölködőbb udvariassággal köszöntvén egymást, 
mindegyikük más irányba távozott: .Corriano 
jobbra, Charcet balra,

XL

Mikor Armand de Charcet este tizenegy óra­
kor megérkezett Mersdorf bárónőnél, egyhangú 
örömmel fogadták.

Körülvették, ünnepelték, elmondták neki 
mennyire örülnek, hogy láthatják és mennyire 
féltek attól, hogy családja nem bocsátja többé 
vissza Parisba.

Armand a legmelegebben viszonozta a lelkes 
fogadtatást, amely rendkívül meghatotta. De az 
élénk rokonszenv e nyilvánulása, amelylyel a sze­
retetreméltó bécsi társaság elhalmozta, sem hárít­
hatta ol, hogy észre ne vegye Lowenstern Klotild 
hercegnő és Lucien Corriano távollétét.

Hol voltak ők kettőn?
És Armandban rögtön megszületett a gyanú 

és mihelyt az ö sok barátja egy kis időt engedett 
neki, rögtön azon igyekezett, hogy fölkeresse a 
ház úrnőjét, abban a hitben, hogy az majd meg­
adja neki az óhajtott felvilágosítást Klotild tá­
vollétére nézve.

Miután bejárt néhány szalont, hogy rá akad­
jon Mersdorf bárónőre, végre rátalált; de nagy, 
társaság vette körük Hogyan közeledjék hozzá, 
hogy bizalmasan beszélgethessen vele. Nem látott 
erre módot és fokról-fokra nyugtalanabb és idege­
sebb lett.; hanem egy négyesnek a dallama szeren­
csére véget vetett aggodalmainak.

A táncosok a helyükre siettek és egy szék 
üres maradt Mersdorf bárónő mellett Charcet lá­
zas sietséggel hatalmába kerítette, aztán néhány 
mindennapi frázis után megkérdezte a bárónőt, 
nem érzi-e magát rosszul Lowenstern hercegnő, 
mivel sehol sem látja.

— Klotild! — kiáltott fel Mersdorf bárónő.
— Nem, éppenséggel nem. Nagyszerűen érzi ma­
gát; és ha nem talált rá, hát ez nyilvánvalóan 
azért van, mert nem jól kereste . • • Bizonyosan 
lement egy kis sétára a parkba, az est felséges 
és ön jól tudtja, hogy Kiotóid mennyire rajong 
a tavaszi éjszakákért; az ő heves lelkülete mindig 
azt hajszolja, ami kielégítheti az ő regényes lel­
kes ültoégét.

— A parkban! — ismételte gépiesen Charcet
— Ab, igen, önnek igaza van asszonyom, kétség­
telenül a parkban van.

És Charcet most már csak valami elfogad­
ható ürügyet keresett arra, hogy illendően eltá­
vozhassák Mersdorf bárónő mellőL Le szereteti 

volna rohanni a parkba, hogy lássa, ott van-e 
Klotild, s ha igen, egyedül van-e ott, vagy pedig 
Corrianoval.

De hogyan távozhassák most Mersdorf bá­
rónő mellől? Eddig annyira körülözönlötték, hogy 
nem tudott a közelébe jutni, most pedig, amikor 
az volt a legfőbb vágya, hogy Klotild felkeresé­
sére siessen, egymaga volt a bárónő mellett él 
nem hagyhatta magára illendőséggel; az idő po- 
dig múlt, nem tudta már, hogy mit mondjon, 
nem volt egy rendes gondolata s a beszélgetése, 
a viselkedése természetesen elárulta ezt a zavart, 
amely a lelkét végképp felforgatta.

Végre hosszas várakozás után, amely örökké­
valóságnak tetszett Armandnak, a szolon túlsó 
végén egy öreg diplomatának az alakját látta fel­
bukkanni. Charcet szerencséjére ennek az öreg 
diplomatának az a jó gondolata támadt, hogy 
Mersdorf bárónőhöz jöjjön.

Charcet erre nagy buzgón rögtön fel állott cl 
válogatott udvariassággal és legszeretctreméltóbb 
mosolylyal megkínálta székével a Metternichek cs 
Talleyrandok utódját; amire hamarosan eltűnt, 
hogy az estély forgatagába veszszen el.

— Igen — mondotta magában — mivel mind 
a ketten távol vannak, ez azt jelenti, hogy felhasz­
nálták ennek a fogadóestnek nagy zűrzavarát, 
menekültek a társaságtól, hogy annál szabadab­
ban élvezhessék bűnös szenvedélyüket ... de 
nem, ellene szegülök a boldogságuknak, megzava­
rom a gyönyörűségüket.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
A Nemzeti Beleset-blztosltó Részvény- 

Társaság folyó év jnlius havában 762 baleset­
biztosítási kötvényt állított ki, melyek halál­
esetre 9.438,100 korona, rokkantság esetére 
10.619,100 korona és mulékony keresetképte­
lenség esetén 4,122 korona napi kártalanításra 
biztosított összegről szólónak. Nevezett társaság 
a folyó évi január hó 1-tól julius hó végéig 
terjedő időszakban 5746 ajánlatot kötvényesi- 
tett és pedig 62.246,907 korona halálesetre, 
71.129,366 korona rokkantság esetére és 28,570 
korona mulékony munkaképtelenség esetére 
biztosított összegekkel. Fennállása óta a társa­
ság balesetekért 5.990,408 korona 09 fillér kár­
térítést fizetett ki.

Vásirosarnok. (Vámos és Bruszt ható­
sági közvetítők üzleti jelentése.) Változatlan 
csendes üzletmenetről szólhat mai jelentésünk, 
mert a hozatalok ma is kicsinyek voltak. 
Részleteiben a következőképpen alakult az 
üzlet: Húsfélék: vidéki marhahús eleje 72—90 
korona 100 kilónként. Lehúzott sertéshús 1.12— 
1.24, sertések szalonnával 100—116 fillér kilója. 
Ölött borjuk bőrben, hosszan mérve, sulylevo- 
nás nélkül 88—96 fillérrel voltak a forgalom­
ban. — Vadfélék: Óz 1.60—1.80, vaddisznó 
70—90, szarvas 80—81 fillér kilója. Fogoly 
páija 1.50—2.— korona. — Tojás: I. rendű 
friss telt, szigorúan lámpázott árit 58—60, 
gyengébb minőségű 52—56 koronát jegyzett 
eredeti ládánként. — Tejtermékek I. rendű 
szövetkezeti teavaj 2.10—2.30, jó friss főzővaj 
1.60—170 fillér kilónként. Friss tehéntúró 12— 
14 fillér kilónkint minőség szerint. — Elő 
baromfi: Rántani való csirke 1.20—1.50, sütni 
való 1.50—2.—, tyuk 2. 2.60, kacsa 1.80 
—3.40, lúd 3.60—6.— korona páronkéut. — 
Vágott baromfi: I. rendű szépen tisztán kezelt 
hizott ludak kilója 1.16—1.24 fillér. — Gyü­
mölcsfélék: Őszi barack 30—70, alma 8-20, 
körte 16—30, ringló 8.----- 12, szilva 20—24
korona métermázsánként. Madeleine-szőlö 30— 
40, chassellas 44—56, oportó szőlő 30—36 fillér 
kilója. Görög dinnye 100 darabja 18—40, can- 
taloup dinnye 100 "darabja 20—40 korona.

Szeezárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 48.50 korona pénzben, 49.50 korona 
áruban. — Becsben a kontingentált készáru 
49.— korona pénzben, 49.60 korona áruban.

Sertéa-koazumvásárl jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző­
gége.) Augusztus 10-én. Fölhajtás összege 573 db 
sertés, — darab süldő. Elózó napi eladatlan 
maradvány 162 darab sertés, 10 darab süldő, 
összesen 735 darab sertés, 10 darab süldő. 
Eladatott 642 darab sertés, 1 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 93 darab sertés, 9 da­
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.. Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
88—90 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
88—90 fillérig, II. rendű selejtezett---------
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 94—97 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kiloerammig 88—96 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 84—90 fillérig, 
süldő---------fillérig, malac------------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
-------- fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
--------- fillérig, süldő----------- fillérig, malac 
40 kilogrammig---------fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

K. 25 fi, 100 mm. 80 k. 11 K. — fi, 100 mm. 
80 k. 11 K. — fi, 100 mm. 80 k. 10 K. 90 
fi, fehér, 2000 mm. 80 k. 11 K. 25 fi, 100 
mm. 80 k. 10 K. 80 fi, üszkös, 100 mm. 79-5 
k. 11 K. 20 fi, 200 mm. 79 k. 11 K. — f.

Tiszavidéki (Uj): 100 mm. 78 k. lo K. 85 fi, 
100 mm. 78 k. 10 K. 85 f.

Makói: (ó-buza): 1830 mm. 79 k. 11
15 fillér.

Hartai: 200 mm. 77 k. 11 K.
Pestmeguevidéki: 150 mm. 81 k. 11 K. 15 

f., 150 mm. 81 k. 11 K. 17’/s fi, 800 mm. 80 
k. 11 K. 05 fi, 500 mm. 80k. 11 K. 05 fi, 100 
mm. 80 k. 11 K. — fi, 300 mm. 80 k. 10 K. 
90 fi, 200 mm. 79 k. 11 K. 05 fi, 100 mm. 
79 k. 10 K. 45 fi, üszkös, 100 mm. 77 k. 10 
K. 65 fi

Bánsági: 600 mm. 80 k. 11 K. —fi, 1100 
mm. 80 k. 10 K. 95 fi, 900 mm. 79 k. 11 K. 
05

K.

80

fillér.
Törökbecsei: 3000 mm. 78 k. 11 K. 02’.’: fi 
Beeskercki: 2100 mm. 78'4 k. 10 K. 85 f.
Mind károm hónapra.
Rozs: 200 mm. 8 K. 17’’: fi. 3600 mm. 8 

12* s fi, 400 mm. 8 K. 12’ s fi, 100 mm. 8 
... 12*. e fi. 100 mm. 8 K. 10 fi. paritásra, 
100 mm. 8 K. 15 fi, 500 mm. (ó-áru) 8 K. — 
fi, 500 mm. 8 K. 05 fi

Zab: 250 mm. 7 K. 65 fi, 100 mm. 7 K. 
40 fillér.

250 mm.

K. 
K.

Tengeri: 1600 mm. 7 K. 38 f., 
K. 35 fi, 100 mm. 7 K. 35 f.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, 
ben és kilogrammonkint.

7

budapesti 
késznéuz-

A helyiértékek piacán csendes volt az 
irányzat.

Előtözsde. Szilárd. Osztrák hitelrészvény
642. ----- 643.50. Magyar hitelrészvény 754.------
755.50. Osztrák-magyar államvasut 634.25—
635.40. Rimamurányi vasmű 493.------494.50
korona.

Déli tőzsde. Tartott. Osztrák liitelreszveuy
643. ----- 642.50. Magyar hitelrészvény 755.50—
753.50. Osztrák-magyar államvasut 635.25. 
Déli vasút 87.50—87.—. Rimamurányi vasmii 
492.25—497.50. Jelzálogbank 508.75. Magyar 
koronajáradék 97.25—97.20 korona.

A helyi értékek piaca csendes.
A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet* 

fék: Osztrák bitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 7—9 korona, 1904. 
augusztus hó végére 11—16 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt: 
Osztrák hitelrészvény 641.25. Magyar hitelrész­
vény 754.—. Lcszámitolóbank 450.—. Rima­
murányi vasmű 495.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 634.25. Közúti vaspálya 570.50. Városi 
villamos-vasút 331.50 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

AranyJ. med.
aug.-ra .......

Koronajáradék
Koronaj. ultim, 

aug.-ra -----
Koronaj. 3'/í/o 
Vaskapu-kol....

A budapesti gabonatőzsde.
Bndapost, augusztus 10.

Mérsékelt vctelkedv mellett 17.000 méter 
mázsa búza került a forgalomba 10 fillérrel 
alacsonyabb árakkal.

Rozsban 5—7*2 fillérrel csökkentek az árak.
Tengeri pengén tartott
Zab irányzata csendes. 
Takarmányárpában nem volt kínálat.
Felmondatott 4000 métermázsa tengeri 

augusztus 15-én leendő átvételre.
Eladatott:
Bvza. Tiszavidéki fÓ): 200 mm. 82 5 k. 11 

K. 30 f„ 500 mm. 82 k. 11 K. 25 fi, 300 
mm. 81-5 k. 11 K. 20 fi, 100 mm. 81'3 k. 11 
K- 15 fi, 100 mm. 81 k. 11 K. 17'. 2 fi, 
300 mm. 81 k. 11 K. 25 fi, 100 mm. 81 k. 
11 K. 20 fi, 100 mm. 81 k. 11 K. 17'. 2 fi, 
100 mm. 81 k. 11 K. — fi, sárga. 100 mm. 
80 k. 11 K. — fi, sárga, 200 mm. 808 k. 11
K. — fi, sárga. 100 mm. 80 5k. 11 K. 10 fi.
tOO mm. 80'5 k. 11 K. 05 fi, 100 mm. 80'5 
k. 11 K. — fi, 200 mm. 80 5 k. 11 K. 20 fi,
100 mm. 80 k. 11 K. 15f., 300 mm. 80 k. 11

Államadósság.
a) Magyar áliamadósság.

PéM Ára
1870. áll.ny.-k.

119.- 119.50 200 K.-As ...
97.15 97.55 Mag}-, földte- 

hermt.............
97.- 97.20 fiorv.-szl. jeli.
88.75 89.25 fbldv. kötv.
83.25 81.25 Tiszai nyer.- 

kölcs. 200 K.

*») Oszbák államadósság.
PapirJ. feb.—

99.- 99.50 aug.................
Koronaj..........

c) Egyéb nyilvános kölcsönök. 
Temes-Béga-

96.- 96.75 társulat 4°;9

Bankok.
M. jeli, hitelb.

279.- 281.— Lgyanaz aug. 
med................

336. - 840.— M. keresk. r.-t.
136.- 138.— M. leszám.bank
210.- 212.— Úgy. aug. med.

M. tkp. közp.
260.— jelzálogb. ...240.-
—Osztr. lütelb.... 

l’gy. ang. ült.
758. bO 7,4.— Oszt. magy. b.
450.- 4C0.— Pesti m. keres­

kedelmi bank

Takarékpénztárak.
Magy. ált. tkp. 
Orsz. közp. ... 
Pesti hazai ...
Úgy. tol. Jog. 1 
Úgy. Interim ’

430. - M. lég- és visz.
bizt. ...........

660.— Nemz, baleset 
8675— Pannónia vibzt.

241—
Malmok.

Henger ...........
Main. és sütök 
Vic törte...........

Péns ra
206.— 209—

97.75 98.75

98.— 99—

181.— 164—

100.—
99.—

100.50
99.60

97— 95—

<508.60 569. -
o65.- 570.-

450— 451—

1030.— 1050—

6&L50 643* -
1610.— 1620—

2798— 
1730—

2810— 
1840—

565—
1640.— 

21400.— 
15530—
7725—

575—
1660—

2I.-XX*.— 
15630—
7625—

830.—
240—

2050—

835—
250.- 

2100—

820—
875—
470—

970—
885—
489—

Koronaj. máj.
— nov........ »

a következő

■1

B n z a 2
2

üO kilogramm 
ára

2
50 kilogiamm 

ára

K.-tól K.-ig K.-tól K.-ig

Tiszaridékl 76 10.60 10.75 79
77 1O.7O 10.85 80 10.95 11.10
78 10.80 10.95 81 11.— 11.20

Fehérmegyei 76 10.60 10.70 79 —. — —.—
77 10.65 10.80 80 10.95 11.10
79 10.80 10.90 81 11.- 11.20

Peshidetí 76 10.60 10.70 79 —.— —.—
77 10.65 10.80 80 10.90 11.05
78 10.75 10.90 81

Bánsági 76 10.55 10.70 79 —.—
77 10.60 10.75 80 10.90 11.05
78 10.75 10.90 81

Bácskai 76 10-65 10.80 79 —.—
77 10.76 11.90 80 —,_ —,_
78 ío.eu 10.- SÍ —.—

Szerb 76 —.— bl

50 kiír gramm
Egyéb rabonanemfiek ára

K.-tól K.-ig

Eadapest fór.
1897.4% köl.

Angol-osztrák 
Iánk .......

Első magyar 
iparbank

Fiumei hitelb. 
FI arai bank ... 
hermes m. Alt. 

váltóilzl. r.-t.
Magyar hitelb. 
Ugyanaz aug.

med................
M. agr. és Járb.

Rozs 

Árpa 

Köles
Zab 

Tengeri

Repce

ó 
ni

e’sörendU ... „ 
kö-épniinőségU 
takarmányára, 
másodrendű ..

elsőrendű .......
középminúségd 
helft>ldi ó........
belföldi uj... .. 
fehér ............
román a agy bolgár 
cicquantin... ... ... 
káposzta .............„

folyamán

10.67-10.68-10.70
10.75—10.81—10.93

8.42
7.35
7.34
7.36

8.20—
7.20—
7.28—
7.30—
következő záróárakat

10.52-10.53
10.72—11.73
8.22— 8.33
7.20— 7.21
7.25— 7.26
7.25— 7.26

A határidöüxlet
kötések történtek:

Októberi búza
Áprilisi búza (1905)
Októberi rozs
Októberi zab
Szeptemberi tengeri
Májusi tengeri (1905)

Déli egy órakor a
állapították meg hivatalosan a tőzsdén: 

Októberi búza.....................
Búza áprilisra (1905.) . . 
Októberi rozs.....................
Októberi zab.....................
Augusztusi tengeri . . . 
Májusi tengeri (1905) . .

Délután fél 5 érakor zárul:
Októberi búza............................ 10.46—10.47
Áprilisi búza (1905) .... 10.67—10.68
Októberi rozs............... 8.20— 8.21
Októberi zab............... 7.17— 7.18
Augusztusi tengeri .... 7.17— 7.18
Májusi tengeri (1905) . . . 7.18— 7.19

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsdén Jaz Osztrák hitelintézet 

mérlegére és bécsi visszavásárlásokra az irány­
zat megszilárdult, a forgalom élenkebb lett és 
a nemzetközi értékek, valamint a rimamurányi 
részvények emelkedő árfolyamokkal zárultak. 
Délben berlini jegyzésekre a két hitelrészvény 
kissé gyengült, a rimamurányi részvények pe­
dig ismét emelkedtek. Az általános forgalom 
is élénkült egy kissé. Valuta és ércáru vál­
tozatlan.

Osztáiysrj. r.-t.

Belvárosi .......
Bpesti 111. kér.
Bpest-Erzsébv.
Bpesti tkp. és

orsz. zálogk.
Egyes, bpesti 2345—

Biztosító-társaságok.

Bécsi biztosító 420— 
Bécsi élet- és 

járadékbizt. 65C—
Első magy. ált. 8025.—
Fonciere ...... 212.—

Concordia ...
Első budapesti 
Erzsébet ____
Lujza ...............

__  175— 
1210 —
430.— 
220—

Bányák és téglagyárak.
M. ál:, kőszénb. 
M. kerámiai— 
Salgótarjáni — 
Újlaki tégla- és 

mészégető ...

ftsrakm. kösz. 
Felsőm, bánya- 

és kohó . ...
.Tstv.* tég. gy. 
hóbány. göztg. 
Magj. aszfalt.

Vasmii- es gépgyár-részvények.
Első m. gazd. Nicholson 205.— Í15.-

gépgyár....... 150.— 166.— Rimsmurányi ——. •
.Danubius* ... 174.50 176.— í gy. aug.-ra... 495.75 496.25
Ganz ............... 3C9U— 8170.— BcMlck .............. 319.— 853—

Különfele vállalatok részvényei.
Alt. vsgg. Lül. 600— «10—
Bpesti ólt. vli). 816— 822—
Betűöntőd, r.-t. 205— 215—
Gyapjúm.-gyár WO—
Rés z vény serf. 2450— 25 5—
Eertéshizl. r.-t. 475— 495—
Bpódium-gyár 210— 230—
Fiumei rizsh.... 2600— 2700—
Gschw.ndt-féle

szeszgyár ... 975— 1000—

,TTungária*mll-
trágya ......... 215.- 226—

Kőbányai polg.
bcrfoző ____  800.— SIC.—

V. cukoripar .. 1590.— 160A—
M. villamosság 28,.— 285—
Nemzctk. vil­

lamosság ... 650.— 6'6.—
Kemzetk. vág-

gonk. 5*/a ... 480.— 490.—
Boyal-száUó ... —

Közlekedési valladatok részvényei.
.Adria* tengh. 
Bpesti közúti

470— 472— Bpest -Újpest* 
rákosp. vili. 175. — 185. -

vaspálya 5*/« Déli vasút... . —
Pgy. aug. med. 570.50 571— 1 gy. r.ug. ült. 86.50

DunAgöshajóz. 84.5—
Kajsa-oderb.. . 878—

87.50
Bpesti körúti 

vp- élv. jegy 840— 850—
855— 
883—

Bpesti vil). vá­
rosi vp. 19U8. 831.5) 332.5C

Osr.tr.-magyar 
államvasut... ——

Bpesti vili, vá­
rosi vasút... 

l’gy. élr.Jegy, 115— 118—

Vgy. aug.-ra... 633.25 633.75

Sorsjegyek.

Pénznemek.

Bazilika ....... 20— §•2_ Olasz vör<J«-lr. 42— 44—
1 ev. e. tclUlb. 21 — 23.- Úgy. o. felillb. 45— 47—
Becs városi ... 510— 525. - Oszt, vörös-k. 54— 56—
.Jó-sriv- . 9.75 10.75 Osztrák hitel. 46D— 470—
Úgy. o. folülb. 9.75 10.75 Tálffy ........... 160— 170—
M. vörös kor. 27. - 29.
Úgy. o. fcllllb. 29— 31 —

Kémet bír. b.-
JegydOOM.) 117.20 11750

Francia bjegy 96.— 95.30
Olasz bjegy... 05.02','i 05.84’1/!
Román bjegy 04.70 05.40
fizerb bjegy... 94.50 95. -
Bobéi ........... 852.50 258.50

M. vagy oszt.
arany vert 11.35 11.48

M. vágj* oszt.
arany kör. 11.2T 11.38

20 fre. arany 19— 19.05
20 máik, arany 23.44 23.14
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A budapesti terménytőzsde.
A tcrményüzletben a szozonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 58.— 
70—.— korona, vöröa aprószetnü 56.—62.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 65.— 
72.— korona, nagyszemü 74.----- 78.— korona.
Disznózsír: budapesti 65.------65.50 korona, vi­
déki —. .— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 52.------52.50 korona, 3 darabos 55.50
—56.— korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—— korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —.---------.— korona, 85 darabos
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko­
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da­
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11,— ko­
rona, azonnal való szállitásra.

A bécsi értéktőzsde.
Az elötözsdén az osztrák hitelintézet fél­

évi mérlege kedvező megítélésre talált, mire a 
hitelrészvények árfolyama, kapcsolatban fedezé­
sekkel és visszavásárlásokkal, emelkedett. E 
vezetőpapir emelkedése következtében szilárd 
lett az általános irányzat is, annál is inkább, 
mert a berlini bányaértékek emelkedése ked­
vező hatással volt é3 a közlekedési vállalatok 
papírjaiban, nevezetesen Államvasut és a Bus- 
tiehrader részvényekben nagyobb helyivásárlá­
sok történtek. A sorompóban a Bustiebrader 
részvényeken kívül különösen a Poldikohó- és 
csehbánya-részvényekben volt élénkobb ke­
reslet.

A déli tőzsdén a spekuláció realizált, mire 
a kulisszban mérsékelten gyengültek az árak, 
a sorompóban ellenben változatlanul szilárd 
maradt az irányzat. Prágai vasmű 2286, Poldi­
kohó 374, Briixi kőszén 628-ra emelkedett, 
Csehbánya 1298.

Zárlat arbitrázseladások következtében 
gyengébb. Rimamurányi, osztalékbeeslésekre, 
keresett. A magánkamatláb 3Va%.

Bécs, aug. 10. CMagyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáraiék 119.05. Magyar koronajáradék 97.—. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.50. 4% ma­
gyar földteheruieutesitési kötvény 97.65. Magyar 
hitelbank-részvény 7Ö4.—. Magyar nycremóny-köl- 
esönsorsjegy 206.—. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbauk-reszvény —.—. Kassa-oderbcrgi vasúti 
részvény —.—. Rimamurányi vasmilrészvény 494.—. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
----- . Magyar vasúti kölcsön ezüstbon —. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —.—. Magyar 
jelzálogbank 509.—. Adria hajózási r. t. 470.—.

Béoa, aug. 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2% 
papirjáradék 99.25. 4'2°/o ezüstjáradék 99.25—100.10. 
4°/o osztrák arauyjáradék 119.30. Osztrák korona­
járadék 99.20. 1860. sorsjegy 153.10. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitolsorsjegy 462.—. Osztrák hitel­
részvény 641.50. Angol-osztrák bank 218.—. Unión- 
bank 516.—. Bécsi bankegyesület 577.—. Osztrák 
Lánderbank 426.—. Osztrák-magyar bank 1612.—. 
Osztrák-magyar államvasut 633.—. Déli vasút 85.50. 
Elbevölgyi vasút 420.—. Dunagözhajózási társaság 
843.—. Alpesi részvény 433.50. Dohányrészvéuy 
346.—. 20 frankos arany 19.03. Cs. kir. arany (veri) 
11.33. Londoni váltóár 231.87. Német bankváltók 
117.28. Lipót-kohó 373.—. Bécsi Tramway Lltt B. 
—. Bécsi Tramway Lltt A. —.—. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 126.50. Az irányzat 
nyomott.

Külföldi értéktőzsde.
Párls, augusztus 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar 

állami vasút —.— lrj török-konzol 86.72. Egyptomi 
járadék 107.—. Osztrák Lánderbank . Párisi 
bankrészvény 11.37. 3%-os francia járadék 98.05. 
4%-os spanyol járadék 86.25. 3°/o-os uj törleszthet^ 
járadék —. Crédit foncier de Francé —. 
Alpesi bányarószvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön 89.40. Görög kölcsön —.—. Váltó Olasz­
országra % pari. Váltó Amsterdamra 206.68. Váltó 
Brüsszelre % De Boers 477.50. Chartered 39.50. 
5%-os bolgár kötelezvény 418.—. Magyar arany­
járadék 100.75. Déli vasút 91.50. Váltó Londonra 
252.60. Osztrák aranyjáradék 102.25. Török sorsjegy 
121.75. Meri diónál vasút —.—. 4°/o-os olasz járadék 
103,70. Ottoman-bank 568.—. 3%-os francia jára­
dék 98.05. Osztrák földhitelintézet 1300. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 322.—. 4°/o-o8 1890. román 
kölcsön 89.40. Dohányrészvény 378.-—. Váltó Bécsre 
104.12. Váltó német piacokra 122.09. Rio 13.31. 
East Rand 200.—. Randfontein 74.25, Magyar jel­
zálogbank 542.—. Az irányzat tartott.

Berlin, augusztus 10. (Zárlat.) 4’2% papír-,jára­
dék —.—. 4’2% ezüst járadék 99.50. 4% osztrák 
araujjáradék 101.75. 4% magyar arany-járadék
100.75. Elbevölgyi vasút —.—. Osztrák hitelrész­
vény 202.—.Magyar koronajáradék 97.75. Déli vasút 
18.40. Osztrák-magyar államvasut 135.20. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.25. Bécsi váltóár 85.25. 4% uj 
orosz kölcsön 71.60 Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvény —Alpesi 
bányarészvény —. Olasz járadék 104.30. Disconto 
Commandlt 187.75. Magyar hitelbank —Általá­
nos villamossági Edison 227.80. Dynamit Trust 
168.20. Gelsenkircheni 228.50. Harpenl 221.—. 
Laurakohó 254.50. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, augusztus 10. (Zárlat.) 4'2%-os papír­
járadék 100.55. 4%-os osztrák arauyjáradék 101.55. 
4%-os magyar aranyjáradék 190.50. Osztrák hitel­
részvény 202.50. Osztrák-magyar államvasut 136.20. 
Északnyugati vasút —. Bustiohradi vasút —. 
Londoni váltóár 20.46. Bécsi bankegyesület 131.—. 
Villamos részvény 138.80. 3%-os magyar aranyköl- 
csőn 83.30. 4’2%-os ezüstjáradék 100.70. Osztrák 
koronajáradék 99.80. Magyar koronajáradék 97.70. 
Osztrák-magyar bank 115.60. Déli vasút részvény 
18.30. Elbevölgyi vasút —.—. Bécsi váltóár 85.25. 
Párisi váltóár 81.33. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 218.—. Az irányzat gyenge.

Hamburg, augusztus 10. (Zárlat.) 4’2%-os ezüst­
járadék 100.20. 1860. sorsjegy 153.90. Déli vasút 
18.10. 4%-os Osztrák aranyjáradék 101.50. Osztrák 
hitelrészvény 201.80. Osztrák-magyar államvasut 
135.99. Olasz járadék 104.10. 4%-os magyar arany­
járadék 100.50. Az irányzat nyugodt.

A budapest-kőbánya! sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Augusztus 10. A sertésüzlet irányzata: élénk.
A) Hízott sertések ára; I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint #400 kilogrammon 
felüli súlyban)---------- fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 329 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—113 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 113—114 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 112—113 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli 
súlyban)------- fillérig. Közép (páronkint----------
kilogramm súlyban)--------fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban) 107—108 fillérig 
— III. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban---------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
----------fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)------- fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli súlyban)---------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 114—115 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
113—114 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
terjedő súlyban) 112—113 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. augusztus 8. napján 
volt készlet 34.552 darab. — 1904. augusztus 9. nap­
ján felhajtatott 841 darab. 1904.augusztus 9. nap­
ján elszállittatott 368 darab. 1904. augusztus 10. 
napján maradt készletben 35.025 darab.

Időjelzés.
As Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Augusztus 10. —

Ma reggel 7h Elölő 24 órai

Állomások >»
1 . e5 t- É2 ,S -r

í
V

Hőmér­
séklet

11 ■a
- 1 ’ -
3 n UQ mx. ran.

Akna-Bzlatína--------
|

62 4 12 7 ÉK 2 O _ 26 10
Késmárk ..........____ • J . Pl 4 2
Budapest ............... 61 l 19 ÍJ ÉK 1 3 — 27 19
Ó-Gyal a....................... 61 9 16 4 — 0 — 27 14
Herény ------------------ 61 4 H 8 — 1 6 23 16
Zigrib ....................... 62 0 IR 7 ÉK 1 • 19 26 17
Fiume...........—------ 59 1 2J 2 É 1 0 — 82 M
Pécs ........ — 62 9 16 0 DNy 2 • 7 24 17
Debrecsen................... 61 ö 16 P — 4 — 32 11

62 0 19 4 4 1 ü 17
61 (• 19 C DK 3 4 1 27 16

Temesvár -------- — 61 6 17 t K 1 3 1 29 17
Kolozsvár --------------- 62 4 is 2 i-N-y 1 1 — 2* 10
Vajda-B anyád --------- 62 Ö 20 b ENy 8 — 2b 17
Nagyszeben ....... ........ 62 1 16 (• E 1 0 — 27 11
Bél m _ _____ ■ • 17 1 | ny
Príg*___  -.......... . 14 1 24 12

62 9 15 5 N/ > 0 21 13

Bregens----- -— 61 1 17 8 DNy 1 8 2 24 17
hl!/. US g. .................... l>3 0 16 9 D 2 3 1 ...
Klagenfurt................... 61 2 lő F ÉK 1 27 M 14
Lesin* - ------------ 5 20 4|DK 1 6 M —

Jelek magjarázata: K. ■— kelet, Ny. -a nyagat, D = dél. 
É j* észak. A felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — többnyire do- 
rlllt, 2 — részben felhős, 8 — többnyire borait, 4 — egészen borult, 
• -c cső, # -= hó, Ex J kőd, < --a zivatar.

Hazánkban a dunántúli és drávántuli megyék­
ben tegnap ismét voltak zivataros esők — több­
nyire 5, 10 niin.-t meghaladó mennyiségben — 
melyek részben az Alföldre is kiterjedtek, mig 
egyebütt az idő száraz maradt. A hőmérséklet ala­
csonyabb volt az előző napinál.

Nyugattól kelet felé magasabb nyomású levegő­
réteg húzódik Európán keresztül, amelynek észak­
keleti részét depresszió borítja.

Dél- és Nyugat-Európában az Idő száraz; esők 
főleg Oroszországban voltak. A hőmérsékleti viszo­
nyokban nincs lényeges változás.

Kilátás: Meleg idő várható, helyi zivatarokkal.

®arFÉRF8 ésNoFthíi
===== nemi betegségek, =-rz_'_L- - 
férAg-yongcség (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob­

ban ajánljuk

Dl KAJDACSY
v.oa.éö kir. ezrodorvoa és kórházi főorvost. 

Rendel i 9—4-ig, este 7—8-ig.
Bndipest, IV., Kigyó-n. 5. (Klotild-paL L ml)

Levél utján is biztos gyógysiker.

A 9145. számú
„Eljárás kaucsuk és guttapercha, valamint 
ezek kompozíciói megkemenyedésének és 

repedésének megakadályozására4’
elmii, 1897. április 13-ról kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek kerestetnek 
Szives ajánlatokat „W. ML 4561“ jelige al. Nőssé 

Rudolf Bécs, I., Seilerstatte 2. továbbit.

Jótállás mellett olcsón

BÚTOROK
divatos hnióazobAk ...____ _________90 forint és feljebb
teljes matt faragott ebédlők ... — ... 75 , , ,
divatos szalon-garnitúrák ...  ............... 50 , _ ,
szekrények, ágyak, díványok, székek, asztalok, Íróasztalok 
és minden fajta egyes Bútordarabok igen olcsón.

Modern berendezések igen nagy választékban.

NAGYIMRE 
lakberendezési vállalkozó.

= Bl TOKU AK rÁKA: -------
Váci-körut 9. sz., I. emelet,

Szerecseu-atca sarok.

Konkoi^ozók (trieurök) 
minden Rabonanem osztályozására.

Graepel Hugó JH
gépgyárosnál

BUDAPEST. ___ 
VI., kOlsö Václ-ut 46.
Mintegy 10klgr. gabonaminta r'JJjíi- • 
beküldése esetén különleges "-L'•'

rrieur készíttetik. - ~ '^■1 e

KAi egyedül létező valddi ss<ol 

8ZÉPITŐSZ JtGJR, 
mely már 3—8-izori bekénél után biztosan hat H

ds * bőrnek nem Art, a ■
BALASSA-ftfle taltfdl JB

ugORK* ~
lEktw 'ö-7* Ír isii get, klóiéit, pattanáet,

cséplőt, ntájfoltot. bőritkát (mftcMert) 
i'b ét az arcnak friss üde-éuet. tiataJaágot kölcsönöz.

t Iveg Ara 1 kor. Ehhez agorkiutzappiB 1 kor., poudre 1.20 kar.

BALASSH K0RM£L
1926* BUDAPF.ST-ERZSftRErFALVA 50.

Kapható minden ryógy szertárban. Főraktár Budapesten : Török 
Jda'ief ryógvtáréba.<, Király-nica 12. és AiidrAm«iynt 26M 
dr. Eagrcr í.e<J •Nádor«-ryógytóra, Vno-körat 17., Zoitöu 
llélrt tjogytarában, V., Szabviság-tór, továbbá * következő dro­
gériákban : Detelnyl Frltcve". V. kér., Marokkói-utca 3. 

Fodor Márton, VII.. Király ntca 43 , I.na 
M-hAly. IV., M'ir.cum-körút 7., Nernda Nán. 
dór, IV . Kossuth Lajos-utca 7., Molnár éa 

M4ier, IV., Ko onaherceg utca 11.5 F
4. USSYEI + 
ás Mrmeatve, zárt borítóikban kUMjük bárkinek legújabban meg­
jelent rendkívül érdekes taitairnu, több ezer ábrával és bő 

magyarázattal ellátott árjegyzékünket.

Univereal sérvkötök “t
gyobb sérv is elzárható. As írjegyzék a különböző sérvekről bő­

vebb magyarázattal szolgál.
fXTTMTVTT B*H»ólyag, női szerek, bő magyarázattal és 

használati utasítással. — 20 korona megrende­
lésnél húsz százalék engedmény.

Mükezek, műlábak
haskötők pultos utasítással es leírással.

Al árjegyzék közU az .olsft segély* leírását. Meatósxekxó 
nyek csépléshes és Iparvállalathoz kaphatok.

Betegápolási cikkek
1- UllíTlCGi’l'OI^Ó aZfCKKK- -

(3a:

Magyar orvosi mííszertár
Budapest, VII., Kerepesl-ut 32,
+ (a Rókus kórházzal szemben). ■

▲ vörös keresztre ügyelj
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SZÍNHÁZAK
Csütörtök, 1Ö04. augusztus hó 11-ón.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.VÁROSL, NYÁRI SZÍNHÁZ.
Nyárai Antal és Ferenczl Káioly 

felléptével
A hét Schiézinger.

Látványos énekes bohózat 5 felv. 
Kezdető T’/s órakor.

Apajuna, a vízi szellem.
Nagy látványos operetté 3 fel­

vonásban.

Kezdete 71/* órakor.

SZT.-1LVKÁCSfCR»Ö, BCB.LV

SZIMFOJO FmNÖVERSENy
Kezdete d. n. 5 órakor. Vége este 10 órakor.

ÖS-BUDAVÁRA
Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4 óráig.

Ma, csütörtök, augusztus 11-én: 
A nagy varieté-szinpadon fellépnek:

JOH5SOA és DEAN
amerikai néger-gigerllk.

31 isi* Wagner, 
a londoni Empir színház tagja.

Canort-túrHOMOg,
a repülő konyha

Stuart,
az amerikai csalogány.

Adam,
• csoda-majom 

és a többi remek attrakció.

FÓLIÁS COMIföUE:
„Egy szépség üodüárjátjan“ és „EgykisGarnizc-iból".

Aloiilin rouge £i la. Paris.
Nagy cake-wolko verseny. Monto Carló, nagy kiállítás. 

A honvédíenekar vonós-hangversenye.
EelépÖdij 60 fillér. Kedvezményes Jegyek a városi tőzsdékben. 

Hótfön, augusztus 15-én: Nagy aratási ünnepély. Élőké- 
születőkben 3 nap az északi sarkon.

Erzsébet-fcörat 26. sz
alatt, a régi jóliirnevü

Sárkány és SchOtz 
cég, botor és kárpitos iparosok 

egy oz újkor követelményeinek teljesen megfelelő 
dü3 bntorraktárt nyitott a legjobb kivitelű minden 
stilbeni sálon-, háló-, cbéulc-, úri é3 Icisyszcba * 

reniezécskten a lcgelónyoseb árak mellett.
Butorvevök.b. látogatását kéri

Sárkány és Scbfltz
bntorcéff, Bpest, Vll. Erzsébet-körut 36.

(Zion-épftlet)

1Le-

i

Miután Jelenlegi tielylNéffem a vevűk 
na»ry latojjaUör* folytán szöknek 
bizonyult, ennélfogva cipóéra- 
üzletemet auguszta* 15-tól 
Múzeum-hírűt 27 ulA he­
lyezem ét. Addi« 
f« rög-i éruraktd- 
ramból az árukat 
Igen ölesén aján­
lom, mert ezek az árak a vvgelatlltal ArtxLuul 1» i 

kevesebbek.
Férfi-cipő: Borjubőr, vix, sima vagy betéun........ ... 3.—
Elegáns borja v?gy vix, fűzős,— — ... — ... — . .................... 3.20 :
Eaalonlakk, sevró, fűzős vagy eugos......... ..... .............  „ „ 4.— I
Hoxbőr, eugos vagy fűzős 4.—, gombos... ... ..............  4.50
bárga, L.igariabőr, fűzős vagy eugos ____ _____ __ __ ___ 4.—
Pincér-cipő, rzeges, cuggal... — ... — ... ... 1.30
Tiszúcipö, lakk vagy sevró------ — ... _. .. .......... ..  ... 4.—
Rorjubőr. katonabakarcs 3.50, hoxbőr ...  ......... ..... ......— 4.50
Nét-cipAk: Zcrgcbor, engos vagy fűzős     — 3.—
Kox, sevró vagy lakk, fűzős .....................—________ __ ___  3.50
Box, lakk, sevró, gombos ........................ ..  —______ —__ ___
fizUrks vagy dxap szarvasbőr, fűzős .........    —__ __ 3.20
l akk, szürke, spangiiseipő .......................— — ... _. ._ _ ... l.hO
bevró vagy lakk, regatta.............. ..... ... __ ___ __ ______ __ — 2.00
Lakk vagy bór, kivágott cipő .......................  ... .. ................... 1,00
Párga, női, tiizós vagy cukros ......................................................... 3.20
Gyermek-, sport- és komőteipők nagy választékban. nett:
felelő Arat kicserélek vagy n pénzt visszaadom. -
Kérje nagy tény képes érj előzékemet Ingyen és 

bfruientvc.

Acvillsil* BUnAPEKT, vn.,1/íiVlU Erzsébet-körut C,a.

nHUHUAIUO h UOQLilt3OOZ.ru 
cimil 1899. november 18-ról kelt magyar szabadalomra 

wök vagy engadüiáiiyesek tetetek 
Szives ajánlatokat „W. V. 1890“ jelige al. líosse

Rudolf. Bécs, I. Seilerstatte 2. továbbit.

Magyarnak Pécs. Németnek Bécs.
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„Rákóczi Ferenc** óra megbízható járású, ele-Kuruc/ ~ ----------o----------- , ---
gáns email számlappal ellátott clttplafodolü estist 
remontoir, nagyon csinos kivitelben és kitűnő szer- 

kezottel. Korona 11. 10 évi jótállással.

FELHÍVÁS! ----
Aki szép kivitelű és minőségit
olcsó órát ós ékszereket

10 évi Jótállással óhajt a legmegbízhatóbb forrásból besze­
rezni, az forduljon
SCHÖVWALR IMRE

mag-yar órásmester és ékszerészgyároslioz
— PÉCSETT 1O. ---------
Nagy képes árjegyzék ingyen és búrmentve külde­

tik bárkinek is. I *

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
PAA’u. PAP„.

1 összehajtható vaságy 3 db 
kivehető matraccal ... — 10.00

1 rouge paplan _  — __ —

1 cathmir paplan _ __ __
* satin » ... — —
1 átláss cachmír____ —
1 selyem atlasz paplan
* fodros selyem atl. papi._

Jó vászon paplan lepedő

1 
1
1
1
1
1
2

1. fiO
2.80
3-40
3.80
4.80
8.50

13.50
2. —
1.80
2.50

4.60 1 mtr.
4.60 1 -
7.50 |

I sodrony acél ágybetét — 
* tongorifU matrac __ —

afrique , _ _
lószőr , ____
ablak kőper fflggüny _

, tur.ú
. iwj« . —

ágy, 1 asEtalteritó bouret 
. i . ztvIb 

1 nagy szobaszenyeg____
1 . . í.-------
1 ágyfőke I. ____ _______
1 tapestnr ágy löké—____
1 mtr. Jo futószőnyeg _ _ 

mintázott _ _

1
1 _____ ....___
1 . . ágy
1 fianell ágytakaró pokróc
TOW.’ _

1 téli pokróc   —. — —
1 szép fali szőnyeg _ _

GIGH19ER JÁKDS
vasbutor stb. nagy raktára

Krzsííiet-KcrntBudapest, VH., Erzsébct-láőrnt 30. szám. 
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bórmentve küldök. Vidéki mo^eB- 
telesek pontosan eszközöltetnek, nem tetéző áruk kicserélteLüox, 

vagy a pénz visszaadatik.

rbotorz
núnuennenil, mélyen leszállí­

tott árban
sürgősen eladó, 
títeinbergor Mami bútor­
iparoknál. Teróz-kórút 40

60585,1004. számhoz.

Földhaszonbérleti hirdetmény.
A magyar vallásalap tulajdonát képező s Blharvármegyóben 

Szerep község határában fekvő, a püspökladányi közalapítványi 
gazuászati felügyelőségnél levő térképen mivelési ágazatonkint 
felsorolt 6258 low/iaoo (1200 D-öles) hold kiterjedésű tiltok az 
1905. évi október hő 1-töl 1923. évi szeptember hő 30-ig terjedő 
18 évre az alolirott minisztérium IX. ügyosztályában (Vadász­
utca 33. 3zám) 

1904. évi szsptember hó 12. napján déli 12 órakor 
tartandó zárt ajánlatit nyilvános verseny utján fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók ogykoronás bélyeggel ellátott és a kellő 
bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásbeli aján­
lataikat borítékozva az alólirt minisztérium segédhivatalainak igazgató­
ságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap délelőtti 10 óráig nyújtsák be.

Az ajánlatokban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra 
felajánladó évi haszonbér számokkal és hetükkel írandó ki.

A versenytárgyalásban részt venni óhajtók figyelmeztetnek, hogy 
ajánlataik csakis akkor tárgyaltainak, ha ezek perrendeszerüleg két 
tanú edűttemezésével aláírva magukban foglalják annak '‘ 
hogy az ajánttevó a hirdetésben és az általuk ismert feltételekben 
foglaltaknak magukat mindenben alávetik.

Bánatpénzül legalább tizenkettöezerötszáz (12.500) korona vagy 
készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban, avagy pedig a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár betéti könyvében bármelyik kir. alapítványi, 
avagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő lo és nz arról szóló letéti 
nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem 
szerelt ajánlatok, valamint az utóajáulatok nem fognak figyelembe vétetni.

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, 
úgyszintén akik az uradalommal szemben hátralékos tartozásban vau­
nak, vagy bármi címen perben állanak, végre a bérbeadandó birtokkal 
közvetlen szomszédos birtokosok vagy azok haszonbérlői a versenyből 
kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a minisz­
térium segédhivatalainak igazgatóságánál és a püspökladányi közalapít­
ványi gazdászati felügyelőségnél folyó évi augusztus hó 13. napjától 
kezdve a hivatalos órák nlatt tekinthetők meg.

Budapesten, 1904. évi augusztus hóban.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium.

kijelentését,

Az életben soha többé 
nem kínálkozik ily rlkta 

alkalom.
500 drb frt 1.95-ért. 
Egy remek aranyozott pontosági 
óra, Jól Járó. 3 évi jótállással, 
hozzáillő lánccal együtt, 1 diva­
tos. selyem úri nyakkendő, 3 drb 
ff. zsebkendő, 1 remek úri gyűrd 
utánzat drágakővel, 1 gyönyörű 
bőr-pénztárca, 1 remek zseb-pipere- 
tükör, 1 pár kézelőgomb, 3 mell­
gomb, 3° o doublc-nrany patent 
zár, 1 elsőrendű nikkel-íróeszköz, 
1 csinos kép-album, tartalmaz 88 
képet, a \ilág legszebbjeit, 1 
elegáns párisi női melltű, (újdon­
ság. 1 pár fülbevaló szimili-bril- 
tán.-,kővel. Igen csalékony, 5 tréfás 
lárgy, nagy derültséget idéz elő, 
fiatalnál és öregnél, 20 db fontos 
levelezési tárgy és még 400darab 
különféle, otthon nélkülözhetetlen 
tárgy. Mindez, együtvévo az órá­
val, mely egyedül meg -ri nz árát, 
csak frt I L’J-be kerlli. Szétkül­
dés utánvéttel vagy a pénz előle- 
g*s beklUUésévol ,i Itérsf Köz­
ponti NzétküidéNÍ ház 

álla1.
WACHTEL H. KRAKAÜ 109. 
h'B. Nem megfelelőkért

fMAMBIÜPH0N0K(|
KI PHONOGRAPHOK0B _

| Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
j Árjríryz6ket tessék kérni.

HANGSZEROSZTÁLY >-
|| BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 37. 9 

gíST Alkalmas kér»visc!«K felvétetnek, -r^ g 

P Nyílt üzlet: Andrássy-ut 45, |

•umccjj/n.ia-razL'Janainu;-jMMa'g ■—rtwaz
Részletre ós készpénztizetésre _

—Wesaelé Byi-ttic a 4L 
' (a Kő rtósz-utoa sarkán.)

Saját szolid készítmények.

T-''

zsákegyszer használt

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 
ptnyva- és zsák- 
ánthizíbaa =:FISCHER J

BUDAPEST, V., ffáőor-iűtca 31-33.
Veszek állandóan, minden mennyiségben, használt z&ákot ÓS 

becserélek újakra hasznait terményzsákokat.
Ponyvakölcsöazö intézet. Legszolidabb kiszolg&l&s.
_____  ALAPÍTVA 1883. -------

csupán hideg viszel, minden egyéb pótlék nélkül keverve, már 
festésre kész, szagtalan, zománcszcrlien sima, mosható, viharállo 
és tűzbiztos festék, mely homlokzatok és mlndenneml lakbáz- 
belhelyiségek festésére kiválóan alkalma?, gyorsan szárad, évok 
múlva sem veszti el szinét, gázoknak, csőnek és zivataros idő­
járásnak ellentáll. A „llydroctiromln“-festés bánueiy szilárd 
alapon, igy kövön, fán, vason, bádogon stb.bevállik, A.Hydrockromin* 
a legolcsóbb festék és egy négyszögöl méter területnek vele való 
befestése körülbelül 5 fillérbe keiül, bármely színben kapható. 
Tájékoztatóval, mintával és árjegyzékkel kívánatra bórmentvo és 

ingyen szolgálunk.

Szárazvámi kréta-, mész- és kőipar résn.-társaság
Szárazván! (Sopronmcgye).

Budapesten képviselve: KÖNIG MIKSA ur által 
(lakik: VI., Gyár-utca 13).II

UOQLilt3OOZ.ru
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Levelezés.
Akác.

Prága leveled megkapva csókol 
háiványoséd.______________ 80252
'idősebb úriember 
pártfogását keresi fesd özvegy, 
levelet fiókkiadóba .Mariskának*.

Kiadóhívat *11 telefon-sa.: 54—39. 

kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Rómeódtól.
Beláthatod, hogy nővéred ott idő­
résekor a feltűnést elkerülendő 
nem Írtam. Ha szombaton érke­
zni nem utazhatom eléd, mert 
születésnapi vacsorára vagyok 
híva, mit vissza nem utasítha­
tok. Vasárnap azonban kimond ha­
tatlan vágyódással belvárosiban 
várlak. Félreértést személyesen 
ki fogom magyarázni. Millió csók. 

80259

önző vagyok, 
kivánom neked,

Prlnzessin.
Nyolcadika. üdvözlőid közül 
legelsőnek szólalok meg. Kí­
vánom édes drágám ueked 
mindazt, mi boldogságoddal, 

illetőleg boldogságunkkal 
összefügg. **“” *"
Magamat Kívánom ncnea, 
cserébe érted. Örök, zavarta­
lan kéjes gyönyörbeni egye­
sülést. Mindvégig tartó sze­
relmet, megelégedést, miben 
megtalálhatod mindazt, mit 
magadnak, kettőnknek óhaj­
tasz. Bizalmat, hűséget, múl­
hatatlan vonzódást, rokonér- 
cést kívánok osztályrészedül. 
Szeress, miként szeretlek.

Egyetlen aranyos kimondha­
tatlanul szeretett imádót tját 
számtalanszor öleli, csókolja 
hú kicsi kis Jószága. 30251

Enyém és esyetle- 
nem! Holnap, csütörtökön, 
megint nem láthatlak, de 
olyas valami gátol meg ami­
ről nem tehetek. Meg lehetsz 
győződve, hogy nagyon rosz- 
szul esik, hogy megint le 
kell mondanom az egvütt- 
létröl és ha elmondom, hogy 
miért nem mehettem, nem is 
fogsz haragudni. Szombaton 
délután öt órakor nálad le­
szek. Addig is forrón ölel 
Mókus. 80254

Adorjánnak.
Örömmel értesítjük azeren- 
r.sés hau^rkezéailnkröl a szép 
tengerparttól és boldogan em­
lékszünk vissza az együtt 
töltött kellemes nyaralásra, 
„önnel szeretnénk mindig 
lenni és nem válni öntől 
égyre el, szeme mélységén 
elmerülni, mely egy világot 
átölel". Teljesen jól és nyu- 
gedtak vagyunk, remélünk és 
kívánunk hasonlót, öleli, csó­
kolja szívből szerető hü Gi- 
Hj*__________ ______ 80257
Aiigrenstein Károly 

házasságköz vetítő iroda Wesso- 
|ényi-utca 51. szám feltétlen disz­
kréció. Válaszbélyeg. 10833

Betöltendő 
állások.

Mindenes
kerestetik totál pim.l, lstfn- 
Kabbb egy gye rmekhez. Csengery- 
ntca 76. sajttlzh t. 2406

I rasáffi inas 
felvetetik fiatal, 10 írtra. Martl- 
ftovica irodájábah Józssf-körut 

_______ 2410 
. Főkönyvelő, 

■a a magyar-aérnet levelezésben, raiom,nt *________ ... .valamint a kettöskünyvelésben 
Jártas, felvétetik. Fizetés «o00- 
■orona Magyar- és németnyelvű 
aLuilatok .Vállalat** Jelige alatt 
s kiadóba intézendők. “8024

. ®ilet¥esető
1Ö0 ft-t óvadékkal keresek. 1000 
írt jövedelem biztosítva. Martino- 
Me.*, József-körut 38. ‘>400
Főzni tudó mindenes 
másféléves gyermek melló azon­
nal felvétetik, havi bér 10-12 frt. 
Mnnkáa-utca 11, I. 8. 21*7

t Oy a korú ok
felvétetik Re is Károly, kalap- 
?íle*!-be« Budapest Andrássy-ut 
Ifi. Fizetést kap, 2414

Ipartechnikus 
géplakatos több évi műhelyt 
r^.?r'?ttaI Kábelgyár
1 külső Fehérvári-ut. 2411

VyakkendS 
vawóuők azonnal felvétetnek, 

byakkendő készítőnél, Korona­
herceg-utca 7. ) |. 0^3

Takarítónk
•zonnal felvétetik Vili., Luther- 
jttoa 1/b, házmesternél. 6181

Esjy flatal
K’.dogesíogéd falvétetik, Csengeri- 
ntca 22, Eck Adám. 2408

Seiód,
ki már bányatelepi élelinc- 
J>é8i raktárban volt és tótul 

f«lv<Heiik. Ajánlatok 
’.’ziTuya." •ie,,Fe *l*tt * ki- 
ádóba kéretnek, 9436 1

Állást keresők.
Vas- és fűszeres- 

segéd 20 éves, keresztény azon­
nali belépésre ajánlkozik. Baross- 
utca 47. f. 12. Orvos L. 2408

Fiatal asszony 
délutáni foglalkozást keres. Aján­
latok .Vidéld* Jelige alatt fiók­
kiadóba. 2407

Gazdasszonynak 
ajánlkozik azonnalra független 
tiszteséges nő magányos úrhoz. 
Kovács Mária, Főherceg Bándor- 
utca 17, fldsz. 19. ajtó. 30256

Kárpitos
ajánlkozik házakban olcsón dol­
gozni. ktván-tér 1, I. 8, Heks.

2416

Oktatás.
Hegedüórákat 

adok a legfelső kiképzésig. Aján­
latokat .Hegedűtanár4 címen ké­
rek a kiadóhivatalba. 80258

Üzletek.
Füszerkcreskedés 

csemege, italinéréssel egy­
bekötve a főváros legforgal­
masabb kőrútján, elismert ki­
tűnő üzlet, házbér 450 fo­
rint, pazarfényes berendezés­
sel olcsón megkapható. Bő­
vebbet Gold Mihálynál, Wes- 
selényi-utca 47. 10832

Cukrászda 
pékfióküzlettel. Lipótváros 

legforgalmasabb főutjan, mely 
18 éve fönnáll, évente 2300 
forintot tisztán jövedelmez, 

magános nö által is könnyen 
vezethető, pazarfényes beren­
dezéssel, potom áron eladó. 
Weaaeiényi-utca 47. 10850

Füszerkcreskedés
70 forint napiárulással, régi jó- 
hírnevű üzlet, örökség átvétele 
végett olcsón eladó. Kovácsnál, 
Fecske-utca 34. ajtó 6. 10846

Hentesüzlet
melyet tulajdonosa hetedik éve 
vezet, átlagos napiforgalom 75 
frt, miről meg lehet győződni, 
házvétcl miatt előnyös árban el­
adó. Kovácsnál, Fecske-u. 34. 
ajtó 6. 1084.5

billiárddal, kétszobás lakás­
sal házbér 380 forint, József­
városban, napi tejfogyasztás 
kávéban 85 liter, naponta 6 
forintot jövedelmez, 350 fo­
rintért eladó. Bövebet László 
Lipótnál, József-körút 25. 
___________ ______ 10903

Bohány főzide i- 
helyiség kétszobás lakással, 
pályaudvar közelében, ház­
bért) 400 forint, jutányosán 
átadó. Bövobbct László Li- 
pótnál, József-körut 25. 1090-1 

Fű szer üzlet 
italkiméréssel, erős saroküz­
let, kétszobás lakással, napi 
65 forint forgalommal, ebből 
20 forint pálinkában, áruval 
600 forintért, haláleset miatt, 
sürgősen eladó. Bővebbet
László Lipótnál, József-körut 
35._______ 10905

Pékflók 
tejcsarnok napi 40 forint be­
vétellel, 18 éve fönnáll, la­
kással 120 forintért eladó. Bő­
vebbet László Lipótnál, Jó- 
zsef-körut 25.___ ____ 10006

Borozó, söröző, 
pálinka méréssel egybei ötve 
Józsefvárosban, munkástájé­
kon, erős saroküzlct, naponta 
fogyaszUtik sör 4^, bor 2 
hektó, páiinku fogyasztatik 

naponta 10 forintért, fényes 
berendezéssel 700 forintért el­
adó. Bővebbet Goidnál, Wcs- 
sclényi-utca 47. 10913

KárZmérés 
Józsefvárosban, tulajdonosa 

6 éve bírja, naponta 90 liter 
toj fogyasztatik kávéban, 
bazbér szép lakással 800 to­
rint, fényes berendezéssel ol­
csón megkapható. Bővebbet 
Goid Mihályual, Wcsselényi- 
utca 47.___________________10014

Korcsma 
kerttel a Ferencvárosban, el­
ismert régi kitűnő üzlet, napi 
65 forint bevétellel, óvibér 
összesen 450 forint, vezetés 
hiányában jutányosán eladó. 
Bővebbet László Lipótnál, 
József köret fö. IOf'ti-2

iendéffiö 
csinosan berendezve, gyárak 
között, 60 forint napi forga­
lommal, berendezéssel együtt 
400 forintért eladó, l'erskc- 
utca 34. ajtó 6. Kovácsnál. 
_______________ 10891

Hentesüzlet 
munkás tájékon 90 forint 
napi forgalommal, házvétcl 
miatt olcsón eladó. Fecske­
utca 84. ajtó 6. Kovácsnál. 

10808

Jókarban 
lévő fűszer é3 röfös áruk, Üzlet 
berendezéssel együtt visszavonu­
lás miatt, eladók vagy esetleg 
az üzlethelyiség állványokkal 
bérbeadandó, bővebbet; Kirí 

Józsefnél, Nagy-Szent-Miklóson. 
80242

Ií.*iv£ház,
20 évo fönnáll, valóságos 
arany bánj a, özvegység miatt 
3000 koronáért eladó, bőrgyár 
1OOO koronát előlegez. Bőveb­
bet Szilassy Nándor Ugynökségo, 
József-körut IS. 10900
Fiiszcrkcrcskcdés, 

csemegeüzlet, 80 éve fönnáll, na­
ponta 60 livag sört, 30 üveg bort, 
160 liter tejet elad, miről bárki 
meggyőződhetik, haláleset miatt 
ölesen eladó. Bővebbet Szilassy 
Nándor üzletek adásvételi ügy­
nöksége, József-körut 18. 10898

Kávécsarnok 
billiárddal, naponta 90 koronát 
forgalmaz, magányos nő könnyen 
vezetheti, jutányosán eladó. Bő­
vebbet Szilassy Nándor ügynöksége 
József-körut 18. 10899

Fiiszerkereskcdés 
Budapestnek legforgalmasabb 
munkástájékán, 70 forint napi 

árulással, családi ügyek 
miatt olcsón eladó. Bővebbet 
Fecske-utca 34. ajtó 6. Ko­
vács. 10892

Vendéglő
országos vásártéren 900 bektó 
italfi gyasztással évente szálloda 
vétel miatt 8C0 forintért eladó, 
vételhez sörgyár 500 forinttal 
hozzájárul. Bővebbet Györgynél, 
Aggteleki-utca 19. 10910

SzatócsiizSék
forgalmas utcában, 84 éve fenn­
áll, csinos berendezéssel, nagy 
áruraktárral, biokban 500 forint­
ért eladó. Bővebbet Györgynél, 
Aggteleki-utca 19. Í0912

Házak, telkek.
Kinálat.

Vasúti gócponttal biró jó forgalmú 
mesövárosban a legélénkcob he­
lyen levő sarokház 4C2 □’ és 40 
□° belsőséggel nagy lakásuk, 
raktárhelyiségek, pincékkel és 52 
év óta fennálló jó vas, füszerttzlet 
és faraktár helyiséggel mel\ben 
évente 200.000 koronán felül 
forgalmazható, szabad kézből el­
adó, 88000 koronáért. A vételt 
megkönyití, hogy a birtokon 

23.000 korona smertizácios köl­
csön van. Fentihez még 1150 n° 
Jó termőföld hozzátartozik, bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 10805

Zuglóban,
a Pascal-nudom mollett a Rákos 
patak mellett egy 8l2 0öIes telek 
jutányosán eladó. Bővebbet Vlf. 
Erzsébet-lcörut 3. sz. alatti ügy­
védi irodában. | IMf

Uáxat 
keresek azonnali megvételre, mely 
nincs terhelve, 5O.0Ö0 korona le­
fizetéssel, főváros belterületén. 
György László, Aggteleki-u. 19.

10907
Elcserélem

8000 koronát jövedelmező szép 
kétemeletes bérházamat, megfe­
lelő birtokért. Ajánlatokat meg­
bízottamhoz : György László úr­
hoz Aggteleki-u. 10 10008

Ház naffy kerttel 
nagykörút közvetlen közelé­
ben. kisebb gyártelepnek is 
alkalmas, rendkívüli olcsón 

eladó. Bővebbet bzilassy 
Nándor ügynöksége, József- 
körut 19. 10887

Bútorok.
Faragot matt bútor, 
keveset használ*, elutazás miatt 
olcsón megkapható. J!atyát>-tér 12, 
II. 29. 10909

Felárban 
hálószobák, szönyegszövet és 
burdiványok. vasagyak Kiéin 
Dá'idnal, Kisdiófa-utca 16. 

20761

Birtok.
Eladó birtokok.

Krass'i-Szörénymegyében 940 
hold 123.000 fői intért, Temes- 
megyében 788 hold 150.000 
forintért, P 'rsodniegyóben 500 
hold, 40 hold dohányterme­
léssel 60.000 forintért, Bihar- 
megyében 2’0 hold 36.000 fo­
rintért, Bacs-Boilrngmegyé- 

ben u9 hold 26.000 forintért, 
Nógrádmcgyében 1023 hold 
137.000 forintért, Veszprém- 
mogyeben 300 hold 56.000 fo­
rintért. , 10894

Bérbeadók.
Borsudmegyében 2000 hold, 
hotdankint 6 forint bérösz- 
szegért. Úgyszintén több bir­
tok van eladás és bérbeadás­
ra minden meg? eböl elöjc- 
gyezvo. Radó Mihály birtok 
adás-vétoli ügynökségénél, 

Szövetség utca. 1L 10893

Birtokot 
siiigősen keresek bérbe, 600 
holdig, Borsod, Sáros, Sza­
bolcs, Zemplén, üng vagy 
Abaujbau. Megvételre 100— 
500 holdig birtokot keresek, 
komoly vevők részére, Pest­
hez közel. György László, 
Budapesten, Aggteleki-utca 

19. 10911

Pénz
Pénzkölcsönt 

házakra, telkekre, építkezésekre, 
földbirtokokra, gyorsan, olcsón, 
II., III., helyre is, valamint we- 
mélyhitelt minden állású 

egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 és fél százalék kamatra, kezes 

nélkül közvetít C'reditor- 
bankiroda Budapesten, Lutber- 
ntcs 1/c. Válaszbélyeg. 2146

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig. Na­
gyobb kölcsönt kezessel, 4 kor. 
havitörlesztéssel valamint földekre 
házakra, gyorsan szerez Marton, 
Kerepesi-ut 65. Válaszbélyeg. 6185

Pénzkölcsönt 
házakra, telkekre, építkezésekre, 
földbirtokokra, gyorsan, olcsón, 
11., ül, helyre is, valamint 
személyhiteit minden állású 
egyéneknek 200 koronától kezdve, 
4 és fél százalék kamatra, kezes 
nélkül közvetít Várady, Huszár­
utca 8. Válaszbélyeg. 2103

Pénzkölcsön 
katonatiszteknek, állami, - 
megyei, városi és magántiszt­
viselőknek, fizetés és nyugdíj 
előjegyzésre 20 évi törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al­
kalmazottaknak, gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 200 koronától, feljebb, 
4 korona havi törlesztéssel. Kon­
vertálok birtok éá házkölcsönöket 
10—50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza­
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
összegig, Radó Mihály bank­

bizományos, Bzövetség- 
ntca 11. az. Válozzbe'.yeg 
csatolandó. 10897

Pénzkölcsön 
mindeu irányban. Katonatisz­
teknek, állami, megyei, vá­
rosi hivatalnokoknak, papok­
nak, tanítóknak fizetés és 
□yugdíjclőjegyzésre csupán 

kötelezvényre 10—25 évi tör­
lesztésre. Továbbá 200 koro- 
uától feljebb minden hitelké­
pes egyénnek 4 korona havi 
törlesztésre. Konvertálok bir­
tok és házkölcsönöket, kinek 
birtokait drága kamat terheli, 
azokat kicserélem 5 percen­
tes százalékra. Király József 
hatóságilag bejegyzett bank­
képviselete, Kerepesi-ut 60. 
földszint 11. (Valaszbclycg).

10814

Pénzkölcsönt 
400 koronáig kezes nélkül, 
kezesekkel bármily nagy 

összeget folyósittatok, vidék­
ró is, olcsó kamat és könnyű 
visszafizetéssel, bármily fog- 
lalkozásu, hitelképes egyé­
nek kaphatnak. Slnger, Ke- 
repesi-ut 19. I. ein. 3. ajtó. 
(Válaszbélyeg.) 2149

Törlesztése# 
kölcsönökkel földbirtok, ház­
tulajdonos megszabadul drá­
ga adósságaitól. Ily kölcsö­
nök 10—65 évre kaphatók 

t / kamat alapján. Szomély- 
k öl csont katonatiszteknek, 

tisztviselőknél:, magánosok­
nak 5--40 évi visszafizetésre 
aiánl Both Dezső, Budapes­
ten, Rózsa-utca 16. (Válasz- 
b. l; 6fc) _ _____ _____U4X

Késipén/líölrsönt 
200 -400 koronáig kezes nél­
kül bármilyen foglalkozású 
egyéneknek gyorsan kiesz- 
Rözlök, úgyszintén ingatlanra 
x Időkre is. Rosenberg, baok- 
bizományos. Dohány-utca 92. 
(Válaszbélyeg.)____ 6130

Pénzkölcsönt 
minden hitelképes egyénnek, 
privátpénzt katonatiszteknek 
24 óra alatt közvetítek- Radó, 
Szövetség-utca Válasz­
bélyeg. 10894

I j házban
újonnan berendezett utcai szoba 
intelligens urak részére kiadó. 
Fűdőszoba. Ker'.ész-u, 38, III. 2.

80254
Csinosan bútorozott 
szoba. fürdő használattal azon­
nal kiadó. Amazon-utca 6. f- 8.

Kétszobás
lakás gázvilágit.issal azonnal ol­
csón kiadó. Terez-kÖrut 2. 11 10. 

6142
Kiadó urilakás.

Teljesen uj elegáns bútorral, 
liutorzf tt kiilönbejáratu szoba 
augusztus 15-re egy ur ré­
szére kiadó. Damjanioh-ulca 
U. földszint 2*

2404

Iskolaköny veket 
gyorsan killd az „Irodalomter- 
jesztö Vállalat4 Kispest.

ítész Be UH zeté sr e 
könyvet legfigyelmesebb Íriszül- 
gálánsai szállíttat az „Irodalom- 
tcrjebztö Vállalat- Kispest. 2403

Falun 
gyógynövények szedésével jöve­
delem. Prospectus kérésre ingyen 
l’.ánkovits Károly Szegedem 

80119
Slnger karikahajós 
és 12-es.Wehler Wilson gép olcsón 
eladó. Habán, Izabbella-tér 3.

Tapétázást
□ méter szerint 20 fillérért leg­
jobb kivitelben és mindennemű 
kárpitosmunkát elfogad Bchulz, 
IV., Egyetem-utca 2. 30233

Zálogcédulákat 
bárminő áruról vesz Pogány 
Albert Dembinszky-utca 36. 30250

Éladó
előszobafal tükörrel. Bajó-utca 10, 
földszint 1. 80249

Kiveszett
egy kis fehér, rózsaszínű foltos 
nőstény fozterrier. A becsületes 
megtaláló jelentkezzék Svábhegy 
Müvész-ut 6. vagy Zoltán-utca 
10. szám alatt az ügyvédi irodá­
ban, hol 20. korona jutalomban 
részesül.____________  80248

ZálOKcédulüt 
veszek bármely tárgyról. Nómot 
Bálvány-utca 2u. 1970

szenvedők
el nem ért ide 

álla cipő; or- 
voai tekin­
télyek tál 

ilyennek 
let: elismer­
ve és ajánl-

Csúzban
tn'gtu eddig

va. Egyéb léb-betegaégnél le 
gén alk&lm-itoa. Valódi kari* 

budi, másfajta női- éa urlclpői- 
met is direkte szállítom, Pros­
pektusok ingyen éw bérmentve. 

Eled karlabadi cipőgyár
Morits Bcrrer, Haríab^A.

Régi ezüst
tárgyakat

veszek és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgymint 
régiségeket, drágaköveket, 
arany- és czilstórákat, lánco­
kat, gyűrűket, ezüst evőesz­
közöket. Kérjen képes ár­
jegyzéket ingyen Fuchs Dávid 
utóda. Budapest, IV. kér., Váczi-u. 
19/a. I. 5.

Sztraka-fele
TANNIN- 

csokoládé 
kitűnő hat á*u 
kis gyerme­
kek és felnőt­
tek hasas 
nése ellen. 
Egy drb ára 
40 flll. Kap­
ható minden 
gyogytárban.

Párisbsa időzásan alkalmával bssaereztsm • 
legújabb eredatí párisi modeüstost ás igy 
abban a helyseiben vagyok, hogy a legkénye­
sebb igényeknt is kielégíthetem. Minden 
nálam vásárolt cipőért 1 évi írás­
beli jótállást vállalok, hogy a 
felsőbőr repedése ki van zárva, 
ha GUZI-kenőcscsel 
bekeni, idő előtti ni- 
szakadása •••tán 
ingyen megcsinálom.
(CT Minden vidéki rendelést vagy teljosen portomenta« 
zen vagy kívánatra 1 pár elegáns oipo sámfát moUékelehg 
Ingyen. Nem megfelelőt kicserélek vagy a púmat vissza* 

adom. -JM
Ho^y mindenki meggyőződjek világhírű GUTX-kenőcsőnq 
jóságáról, mindenki ki elmet velem közB, 1 tégely GUZ1-. 
kenőcsőt és tébb száz eredeti fényképfelvétellel ellátott 
árjegyzékem küldöm ingyen és bérmentve. — Lnrpeato^ 
aabb merték.* ha harisnyában egy papírlapra állva a 

lábtalp körvonalát lerajzoljuk.

Férfi elegáns vív ffizőacipő 
Erős vix sima dupla talppal 
Box bakancs varrott ulp, 

elegáns... ..._ ... ...
Feltiinű elegáns fzalonlakt, 

fűzős, valódi sevró bőr­
szárral .............  ... ...

Elegáns zerge, női, eugos, 
vagy fűzős... „.............

Feltflaő elegáns angol box

4.50

4.50

8.20

8.S0fűsös, női_______ — ... 8.30 1.80, 8—10 évig _ ...

AGULÁIl IGNÁC
Budapest, VII., Kerepesi-ut 30/a sz. 

a Röhus-kórhái tamploinával szemben.

NITS-féle Ibolya-Crómet 
ma már mindea előkelő hölgy 
ismeri. Rövid használat után 
hófehérré és tisztává x arázeolja a» 
az arcot, Egv doboz 1 korona. 
Kapható : ÍJits János gyógy­
szerésznél Szamosnivár <■« 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12,

Biciklit veszek
Raleigh-, Cleveland-.

Huinber- vagy liiK*nn!d 
argói vagy atucrlknl 
g.v ílrítnánjt azonnal kész­
pénzért. Ajánlatokat e 
laphoz Árral „lllcikl” Je­
ligével kérek. 2113

Magyar királyi államvasutak 
buda'pest-balparti tlzletvezető- 

scg. 24.044/11. szám. 
Pályázati hirdetmény.

Pozsony állomás iroda éc 
laképülete, valamint a III. 
oszt, váróterem toldalékénak 
guzvilágitási berendezéséhez 
szükséges világító testek 

szállítására ezennel nyilvános 
verseny tárgyalást hirdetünk.

A teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó költ­

ségszámítás, valamint a 
munkák végrehajtására vo­
natkozó különleges feltételek 
az alullrt üzlet vezetőség pá­
lyafenntartási osztályának hi­
vatalos helyiségében (Ter> z- 
korut 62. sz. I. cm. 18. ajtó) 
és a pozsonyi osztálymcrnök- 
ségünknél (főpályaudvar? a 
hivatalos órák alatt megsze­
rezhetők.

Jogérvényes és kellőleg bé­
lyegzett ajánlatok folyó éri 
augusztus hó 17-ének déli 13 
óráig általános osztályunk­
nál (Teréz-körut 62. szám I. 
em. 6. ajtószám alatt) nyúj­
tandók be alábbi feliratú : 
„Ajánlat a pozsonyi iroda és 
lakepület és a III. oszt, vá­
róterem toldalékéban alkal­
mazandó világító testek szál­
lítására'. Az ajánlati költség­
számításban az egységárak 

számokkal és betűkkel ki- 
Írandók, oly költségszámítás, 
melyben vakarások fordulnak 
elő figyelembe nem vétetnek.

Bánatpénz fejében lcgté- 
sőbb folyó évi augusztus hó 
16-ika déli 12 óráig 100 ko­
rona azaz egyszáz korona 
készpénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapí­
rokban budapesti gyüjtöpénz- 
tárunknál lettendö. Az érték­
papírok a budapesti, illetve a 
bécsi tőzsdei tizennégy nap­
nál nem régibb árfolyam sze­
rinti, de a uévértéket meg 
nem haladó értékben fogad­
tatnak el. Takarékpénztári 
betétkönyvek bánatpénzül le 
nem tehetők.

Az ajánlatok között a sza­
bad választási jogot fennUri- 
juk mogunknak.

Budapesten, 1904. augusztus 
hó 2-án.

Az üzletvezetőség.

ráriat divat etegdas wvr6, 
fUifls v. gombos, selyon- 
béláasel, női ___________

Kivágott kétasattna toalotv- 
lak t. finom bórcipő_ _

Gycmektipő, magú, 8 évig 
Zergebőr. magú, gyermek, 

fűzőn, szegeatalp, 7 évig
1-4
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Minden azó egyezer! beiktatása 
uonparoille betűkből 4 fillér.
Vastagabb betűkből 8 üli. j

Szerkesztő bégi telefonoz.: 56—12.

1APRÓ HIRDETÉSEK BIZ
2. Kiadóhivat ili telefon-ez.: 04—39.

Levélbeli tudakozódásra Lágyén adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükségéé bélyegei kell mellékeiül. Tudakozódásoknál a hirdetés 6zámát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. *WQ|

Önálló
80 éves vidéki iparos 1CO00 ko­
rona vagyonnal rendelkezem kö­
zös háztartásba óhajtok lépni 
olyan független nővel kinek le­
galább 4000 korona vagyona van. 
Később házasság, érdeklődők 
komoly válaszát .Jó Uzlctasz- 
szony* címen 3 kiadóba kérem. 

S0229

Feltétlen
titoktartó úriember barátsá­
gát és pártfogását keresi egy 
elegáns szép leány. Levelek 
.,Margitnak’‘ a fiókkiadóba 
kéretnek. __________ 30143
Okirat-szerző b álja- 
lat. Beszerez minden néven 
nevezendő okiratot. Jogta­
nácsosa segélyével keresztül­
viszi és elvállalja; házasság­
hoz szükséges engedélyek, 
felmentések beszerzését. Le­
bonyolít. törvényesitóst, örök­
befogadási, magyar állam- 
Eolgárság elnyerését, nagy- 

orusitást, útlevél, katonai 
engedélyeket és kedvezmé­
nyeket, továbbá útbaigazítást 
ad mindenfajta közigazgatási 
ügyben. Hivatala VIII., Rökk 
Szilárd-utca 7. sz. 4981

Betöltendő 
állások.

Okleveles cipész- 
mérnök, elektrotechnikus ke­
restetik, ki több évi műhely­
gyakorlatot tud beigazolni. írás­
beli ajánlatok, fizetési igények 
megjelölésével Kábelgyár, I. Fe- 
hérváii-ut cimzendők. 80240

AllistkeresŐk 
ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes cinimel közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal; Budapest Jó- 
zsef-körut 9.________ 10261

Két aranyműves- 
segéd, ki már vidéken dolgozott, 
azonnali belépésre kerestetik 
Széllé Ferencnél Bója. 
__________________________ 10303

Utazók,
kisebb és nagyobb községekben, 
fix fizetés és jutalék mellett fel­
vetetnek. Őrangyal, V. Sziget-u. 
4. Személye.- jelentkezés. 6130 

Neveíőnőt ” 
keresek vidékre két gyer­
mek <3 éa « éves) mellé 
•zép íráséul anyahely él­
tesnek. Idősebb ev. ref. 
váltana hölgyek előnyben 
részesülnek. A legjobb 
hrtnösmöd biztoMtt atik. 
Személyesen Jelentkezők 
kéretnek <1. r. 10 órától 
d. u. 3-ig VII., (ilzclla-ut 
30. ata.

Fiatal 
fllsseressegéd 16 korona fizetés­
sel felvétetik. VI. Figyelő-utca 8. 

.___________________________ 6131
Gondnok 

és ellenőr kerestetik. Feltéte­
lek olvashatók az Országos Pályá­
zati Közlöny mai számában. 
Száma 4o fillér. Kiadóhivatal; 
Budapest. József-körut 9. 10261

kertéazek 
kerestetnek. Feltételek olvashatók 
az Országos Pályázati Közlöny­
mai számában. Bzánia 40 fillér. 
Kiadóhivatal: Budapest, József- 
körút 9.___________________ 10261
Fess próbaklsasszo- 
n.vok azonnal felvétetnek l.ngar 
Lipótnál, Budapest, Kossuth Lajos- 
utca 2. 30220

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-nt 25. sa. 
alatt (Telefon: 54—39.) 

központi irodánkban, 
valamint a flókldedóhivátalban 
Mnieuni.köriit 18. és eredeti 
nyugta mellett még a következő 

fiókokban lehet föladni:
Blockner J. 

hirdetési iroda 
TV., SlltŐ-utca 6. szám.

Brener Aövérek 
dobánytőzsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Dentsch Miksáné

Andrássy-ut 88.
Ecksteia Bernát

hirdetési iroda
V. kér., Fürdő-utca 4. szám.
Ensclmann Mór

doliánytözsde
IV. kér.. Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál 

könyvkereskedése 
fV., Gróf Cziráky-félo palota, 
Kossuth Iíajos-ntca, Kígyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkon.)
Flscher J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerióczy-utca 1. 

Falhenstein Soma 
könyv- és banpszerkereskedes 

MlfiKOLCZ.
GoIdberRer A. V.

hirdetési iroda
IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner Jozefln

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór 

könyvkereskedő 
ír. kér., Fő-utca 17. szám.
Groszmann JAgó 

fűszer- és vegyeskereskedése 
MISKOLCZ és környéke részére 

hirdetések felvételi Iroda.
Haaaenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám. 

Jambrikovits 
dohánytőzsdéje

Kerepesi-ut 50’ (Takarékp. épül,) 
Kernbrrg Kozália 

dohány tőzsdéje 
Vm. kér., Muzeum-körut 10.

Leopoló Gyula 
hirdetési irodája 

fű., Erzsébet-kcrut 54., I. em.

Mossc Rudolf 
hirdetési iroda 

IV. kér.. Ferenciek-tore 3.
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
IV. kér., Eskü-ut 9. szám, 
h’emetoek A. J. 

ujság-árudája 
IV. kér.. Petőfi-tcr 3. szám.

Ifj. Saséi Ottó 
könyvkereskedő 

Múzeum-kőrút 2. sz. (Nemzeti 
Fzinház térháza.)

Bobon ezt Ilona
dobánytőzsdéje

VI. , András.-y-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VT kér., Vácri-körut 33. szám. 

Sólyom Jakab 
hirdetési iroda

VL kerület. Kiráiy-otca 28. 
Sopronyi V. 

dobánynagyárus
SHI. kér., Kerepesi-ut 1. srim 

Szántó Mór 
dohányiőssdéje

IV. , Kecskeméti-utca 14. szám
Sváb I'llz

dehinytőzsdéje Nagymező-u. 12.
Schwarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-ut ca 4. szám.
Schönwald Ferencné

dohán ytotsdéje
IX. kér., Fcrenc-körut 82. szám.

Sebőd! Gyula
dohánytőzsde és postagyüjtőhely

V., Upót-künit 8.
Srhneider-fóle tőzsde

Egyetem-tér 5.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Brerv ifi-tér 8. szám. 

Toldi f ajos 
könyvkereskedése

TT. kér., Fő-utca 2. szám. 
Weitaenfeld Jakab 

Király-utca 1.
Winter és Nagy

Magyar-utca 6-
M.r.den apróhirdetés, melyet Itt 
este n óráig föladnak, 
már másnap megjelenik ’a 
BlDAPMTIhAP|,ó.bMi.

Levelezés.

Állást keresők.
l'odrásznö 

rendkívül ügyes, ismeret.ég hiá­
nyában ezúton ajánlkozik. Özv. 
Waldné, VI., Vörösmarty -utca 48. 
II. 21._____ __________

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik intelligens család­
ból származó középkorú fess 
nö, ki a házvezetés minden 
ágában teljesen jártas, eset­
leg vidékre is elmegy. IX. 
kerület Fcrenc-körut 20. ajtó 
1, Mauser Ilona. 4360

Szép irásu 
klRi»*vzony. ki magy és német 
nyelvben valamint gépirászatban 
jártas, irodába vágy pénztárnok- 
nöi állást keres szerény fizetés 
mellett. Ajánlatok .Szorgalmas 
13' alatt. 4654

Vidéki
megnyerő külsejű 8| éves Üuálló 
Iparos 12000 korona vagyonnal 
olyan független vendéglőd né vei 
óhajt közös háztartásba lépni ki­
nek saját Üzlete van, később há­
zasság. Komoly leveleket veszek 
figyelembe. Választ .Kor mellé­
kei* címen a kiadóba. 80228

Hadapródiskolái 
vizsgálatra előkészít felelőséggel 
egy tényleges kádét. ,A. B.J Bs-

J-2S7
KözóplMkolaí tanár 
budnpentl internútnsba 

növendékeket elfogad. Levélbe!! 
megbeszélések Mohácsra tn- 
drőrl László címén. 80225

Szülők!
Tanulmányaikban elmaradt tanu­
lókat rövidesen felelősséggel, több 
osztályból is levizsgáztat .Kere­
kes* Dohánv-utca 82. I. em. 14. 
(Vidékiek ellátást kapnak. Válasz­
bélyeget kérek.) 30177

Polgáríiskolai 
magám izsgőlatrn. javító­
vizsgákra, érettségire előké­
szít lelkiismeretesen felelőséggel 

„Magántanulók tan* 
folyama'* Dembinszky-utea 22. 

10249
Szabás ésruha- 

varrás. Minden Intelligens és 
takarékos hölgy és aki a jövőjét 
biztosítani akarja, tanuljon meg 
rajzolni, szabni és ruhát varrni, 
erre alkalmat nynjt Hoff- 
maiin Iáarola, regi jóhirnevü 
szabászati tanintézete, Buda* 
pest, F.rzsébct-körnt 23. 
hol a rajzolást, szabást, úgyszin­
tén a ruhavarrást alaposan, olcsón 
és rövid idő alatt elsajátíthatják. 
Tandíj bavonkint egész napra 10, 
fél napra 5 frt. Aki nálam kitanul 
bizonyítványt és munkakönyvét 
kap. Kérjen prospektust. 2143

Házak, telkek.
Keresek Pesten 

a főbb utcák vagy ezek közelé­
ben földszintes vagy emeletes 
kis házat, novemberre bérbe 
vagy megvételre. Dr. GlUek, 
Gyár-utca 5. 30230

Fiadó nrllak Kis- 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke­
dés, tehermentes, az urilak áll; 
3 szoba, kony ha, éléskamra, fürdő* 
és előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal és szölöttltetéssel, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas, 
kedvező fizetési feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
ohry-utca 12. (Válaszbélyeg.)

Budán 
több kisebb nagyobb ház, tel­
kek vendéglők-, üzletek eladók, 
Baletkay Adásvevésl iroda, T. 
Krisrtina-körut 125, 3340

Pénz.

Oktatás.

Gyorsan 
előköKség nélkül pénzköl­
csönt nyújt kényelmes tör­
lesztésre Horovicz, O-utca 4-5. 
Válaszbélyeg. 2184

~SÖÖ^ÍÖO 
koronáig pénzkölcsönt kezes nél­
kül, nagyobb kölcsönt kezessel, 
kívánatra házhoz megyek. Löbl 
Lajos, Huszár-u. 5. 6134

Saemóíy hitel 
kezes nélkül is általam gyor­

san kapható heti, havi 
vagy negyedévi törlesztésre, 
utólag díjazással továbbá föld­
birtokra. házakra 4-es ka­
matra kieszkózlok 10-15 évi 
törlesztésre Marton Henrik, 
ílottcubillcr-utca 5/c. (Va- 
laesbélyeg)._______________ 61X6

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 4-90 koronáig na­
gyobb kölcsönt kezessel vagy 
özetés és nyugdíj előjegyzésre, 
valamint betablázásokat olcsó 
kamatra gyorsan elintéz, Rosen- 
berg bankképviselete, Garai-tér 2. 
Válaszbélyeg. 6136
—Pönzkölcsönöket 
minden irányban gyorsan 

közvetít. Földhitel közvetítő 
iroda, Wesselcnyi-utca 41. 
(Val.inzbélv eg. i ______ 612Q

Készpénzkölcsönt 
tiszteséges alapon gyorsan esz­
közük minden hitelképes egyén­
nek, kezest is szerzek viazont- 
kezerseg mellett. PrltAtpénzt 
azonnal foly osltatoü min­
denféle kölcsönügybén lelkiisme­
retesen eljárói. TarAC'tky 
Ferenc blteKorgaluai Iro­
dája Rottenbiller-uica 4 b. Vá- 
lasrbélyeg.________ 10917

PönzköícKönt 
minden hitelképes egyénnek, 
privátpénzt katonatiszteknek 
24 óra alatt közvetitek. Radó, 
Szövetség-utca 11. Válasz­
bélyeg.___________________ 10883

Pé nzköicsönöket 
r.yugdijképcs tisztviselőknek, 
katonatiszteknek kötelez­
vényre, 3 évtől 25 évig ter­
jedő időre, vállókolcsonökel 
kereskedőknek, magánosok­
nak, törlesztései kölcsönöké! 
birtokokra, házakra 4%-os 
kamat mellett, valamint II. 
és III. helyre kölcsönöket 
kieszközöl BaloghConstantin, 
Budapest, Akadémia-utca 5. 
_______________ 10377

Pénzkölcsönt 
banktól, tőkepénzestől legelőnyö­
sebb feltételekkel, utólagos díja­
zással folyósittatok iparosok, ke­
reskedők, állami és magánhiva­
talnokok. vasúti és postaaltisztek, 
szolgák, házmesterek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs törlesztésre, 
úgyszintén ingatlanokra 400 ko­
ronáig kezes nélkül vidékre is. 
Heller, Dohány-utca 10. Válasz­
bélyeg. 8213

Olcsó pénz
kezes uélkül. 200—<oo koro- 
ronát 4 és fél százalék mel­
lett, továbbá házakra, föld­
birtokokra, telkekre II—1IL 
helyre is; drága kölcsönöket 
felcserélek 4 százalékos ka­
matra. Tinzíviselőkölesön kö­
telezvényre (váltó nem kell) 
legkulánsabb módon 10—25 
éves törlesztésre, legtöbb 

esetben kezes nélkül folyó­
sittatok, 1800 K. törzsíizotés- 
tol kezdve állami, megyei, 
városi, vasúti és n>ugdij- 
igénvnyel biró magúnhivatal- 
nokoknak, továbbá katona­
tiszteknek, tanároknak, ta­
nítóknak, végül mindazon 

nyugdíjas egyéneknek, kik­
nek 1100 K. felüli nyugdijuk 
van. Semmiféle előleges költ­

ség nincsen .Legnagyobb 
összegű tartozást is konver­
táltatom. Váltókösclön 4—5 
évi törlesztésre, két kezessel 
500—100.000 koronáig 5—8
nap alatt. Mindenféle érték­
papírra, katonatiszteknek há­
zassá! óvadékára, sorsjegy és 
vidéki takarékpénztári rész­
vényekre, az érték 00 száza­
lékáig szerzek 24 óra alatt 
kölcsönt. Bármely természetű 
pénzkölcsön ügyben, lelkiis­
meretes tanácsot és felvilá­
gosítást nyújt, díjmentesen 

kizárólag: Magyar Ferenc 
törvényszékileg bejegyzett 

cég, Budapest, Bezerédy- 
utca 11. Képviselők kerestet­
nek. (Válaszbélyeg kéretik.) 
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Bútor.
Bútort veszek 

olcsó és finom kivitelben 
minden Árban kész* 

pénzért. Ajánlatok .Kész­
pénz* jeligével e lap fiókjába 
L éretnék.

Áíitr használt 
matt szobabútor, díván, ki­
húzó asztal, székek 85 fo- 
rintért eladó. Vas-utca 11.

Bútor
«aját készítmény, báló di- 
ván egyes bútordarabok leg­
olcsóbban kaphatók. Rák Fe­
renc. Aradi-utca jt.__________

Csak három 
korona egy uj hajlított szék. 
Glúck, Hajós-utca 17. Operá- 
val szemben.__________________

Bátorok 
hálószobák, ebédlök, szőnyeg- 
divánok készpénzért és rész­
letfizetésre olcsón eladatnak. 
Vörösmarty-utca 2.1. _____
ÍOÖ díván kiállítása 
kitűnő minőségű ezönyegdi- 
ván 24, ottoman 12 frt., 500 
matrac, 40 hálószoba, szek­
rény, vaságy legolcsóbban. 
Aradi-u. 10. pince._____ 20868

Bu^or

Különféle használt bútorok háló- 
és ebédlő berendezések, előrzoba- 
szekrények, íróasztalok, könyv­
szekrények, csillárok, konyha be- 
lendezés és lámpák eladok. VII.. 
Almássy-tér 17. bt. az uj házban, 
Lax Náthán. Szombaton zárva.2143

Lakás-bérlet.
Flrffánsan 

bntorzott külön bejáratú, tel­
jesen lóregmentea szobák, 
napokra is kiadók, egy ko­
ronától. Főherceg Sándor- 
utca 39-B. I. em. 12.

Több
kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari l^kás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26. 10254

Különféle.
kókaszzsirt

5 kilós Dvdönnel K. 5.80 flll.-ért 
küld Boskovita Izsó Budapest, 
Márton-utca.

Varrógépeik 
javítását bármily szerkezettel ol­
csón elválalja binger müszerésa, 
Akáczia-n. 55.__________________

Kávéházit 
vendéglői-, tejcsanolt*, fllsacr- 
ü/.leti berendezést vesz és elad 
Winter, Dob-utca 8. 2354

Boros hordóik 
kitűnő állapotban olcsón eladók, 
Koth Jakab, borkereskedő Uolló-u. 
10._____________ 2359
Befűzni való rlngríota 
kicsi vagy nagy 5 kilós posta­
kosár bérmentetlen utánvéttel 
2 k. 50 f. Básthy Heves. 30161

Finörtoh-réie 
kávépörkölö azonnal eladó. 
Glück, Hajós-utca 17. Tele- 
fon 80- 61.________ _________

Trkeasitalok 
és mindennemű kávéházi be­
rendezések részletfizetésre is 
kaphatók. Rollmann, Dob­
utca 94.

íilethel.vlséff 
forgnlmaa helyen nov. 
I-lg olcsón kiadó. Cím a 
flókkiad óh1 v atal bán. 2112 

Szlkvizgép 
felszerelve 100 üveggel. Jutá­
nyosán eladó. Glück, Hajós- 
utca 17.__________

Kmoskő üt.
Élő- és müvirágkereskedő. 
Fényképészeti különlegessé­

gek: Nagyítások, festmények, 
Photo-Emaile újdonságok, 

fénykép utáni levelezőlapok 
üzlete. Eötvös-utca 10. és 
Hunyadi-téri vásárcsarnok. 

Nász- és alkalmi csokrok, 
gyászkoszoruk és díszítések, 
mindennemű élő- és művirág 
munkákat, különösen kávé­
ház és vendéglő díszítéseket, 
a mai kornak megfelelő, leg­
szebb kivitelben, jutányosán i 
eszközöl. Főtörekvésem a n. 
é. közönség szives pártfogása 
és bizalma elnyerése céljából 
kevés haszon és nagy forga­
lom mellett továbbra is mű­
ködni. Nász- és alkalmi csok­
rokban nagy kedvezmény. — 
Gyászkoszoruk 1 óra alatt 
(szalaggal is) bázhoa azállit- 
tatik.______________________ 4946

Kávéházi 
kárpitozott pamlagok sürgő­
sen eladók. Glück, Hajós­
utca 17.

, Sinser- 
varrógép 10 forint, Wehler- 
Wilson 5 forintért eladó. Ha- 
bár, Izabella-tér 3.__________

Aaíry meglepetés!
Soha többé az életben ez az 
alkalom 500 drb 1 frt 95 
lír.-ért- Egv pompásan ara­
nyozott szabályozott óra. pon­
tosan járó, 3 éri Jótállással 
hozzá illő lánccal, egv divatos 
selyem úri nyakkendő, 3 drb 
legf. zsebkendő, 1 csinos úri 
g>ürü utánzott drágakővel. 1 
pompás bőrtárca, 1 pompás 
zsebttikör, 1 pár kézelőgomb. 
3 mellgomb, 8% dublé-arany 
szab, zár, 1 príma nikkel Író­
szer, 1 kedves képesalbum a 
világ 36 legszebb képével, 1 
elegáns párisi női melltü (uj- 
donsagfi 1 pár szimligyémánt 
fülhosaló, kitűnő utánzat, 3 jux 

tárgy, nagy mulatságtárgy, 
és még 409 különböző tárgy, 
mely a háztartásban nélkülöz­
hetetlen. Mind egyöltvéve 
az órával együtt, mely egymaga 
megéri a pénzt, csak 1 irt 
95 kr. Szétküldés utánvéttel, 
vagy a pénz előleges beküldése 
mellett- ..Wlener-tentral 
Vcrsandthans. P. ELST, 
Krakan Nr. 115. Nem tetsző­
ért a pénz visszaadatik. 30246

Boroshordók 
tölgy és gesztcnyefából, min­
den nagyságban kaphatók. 
Ch. F. Grunsberg Fiume. 

Corso Deák 38. 80214

Méz, 
elsőrendű csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4': kgr. tiszta méz, 
csinos bádogbödonben bérmentve 
6 korona 50 fillér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és hely­
ben kimérve olcbóbbnn: OrazÁ- 
gos Méhészeti Egyesület, 
Budapest. VII.. Damjanicb-utca 43

ZAlocrédulákat
régi aranyat, ezüstöt, ékszere­
ket legmagasabb árban megve­
szek. Mnger Jakab ékszer- 
keroskedő. Király-utca 91. 10286

Motoros 
quadricycle keveset hasz­
nált, teljesen jól működő, ol­
csó árért eladó. Megtekint­
hető es kipróbálható, Józscf- 
körut 32. alatt-_________ 3G213

Privát detektív 
elvállal kényes megbízásokat, 
megfigyeléseket, kutatásokat (csa­
ládi) es magánügyekben. VArady 
Huszár-utca 8. az. Válaszbélye^

Használt 
pénzszekrények sürgősen el­
adók. Glück, Hajós-utca 17. 
Telefon 80-61.

Fordítható 
bllliárd china és alpacea tár­
gyak eladók. Glück, Hajós- 
utca 17.

Édes eseme<eazőllót
5 kilós kosarakban 4 korona 
utánvéttel postával küld Szé­
kely J. Gyöngyös, rrbán 
templom._____ ______ 30212

Burgonyát 
veszek, ajánlatok Berényi Mátyás, 
Budapest, Molnár-utca 22. cim- 
zendők.___________________ 8Q289

Módéra 
kárpitosmunkák a legfino­
mabb kivitelben, mintákban 
látható, jutányosban készitett- 
nek. Braun, Eötvös-utca 34. 

I'állnkarázö, 
mosó és takaréktüzhely üs­
tök jutányosán eladók. Nagy 
Pál rézműves, C'seogery* 

utca 3. ____________
Pedálon rimbaiom^ 

sfirgősep 35 írtért eladó Hernád-u. 
29. II. 21. 30234

Az arc szépítésére 
tessék határozottan csemlozky-féla 

„STEROLCRÉME“ 
használni, amelv pár nap alatt 
hófehérré és üdévé varázsolja az 
arcot és eltávolít 6zeplöt, májfoltot 
és minden arctisztátalanságot. Ara 
2 korona, kis tégely 1 korona. 
Csemiozky gyógyszerésznél 
Budapesten, Jó z sef-körat 7L 
Kapható gyógyszertárakban, dro. 
gua- és illatszer-kereskedések­

ben is.

Csapán a Jónak bizonyult, 
szabadalmazott DAI.I.I 
vasaló az, amely a meleg 
ellen egyedül hatásos és 
garantált kézvédő-lemez­
zel van ellátva és amely- 
lyel a legkényelmesebben 
és legveszélytclenebbfil, 
a munka félbeszakítása 

nélkül lehet dolgozni.
Határozottan a valódi 
DAIXI és n valddl 
DALLI - Izzó anya* 

kérendő, más egyebet ne 
tessék vásáréin!. Dolli 
abszolúte utolérhetet­
len és ezáltal világ­

hírűvé lett! 
Deutsche Glühstoff-fles.

Dresden.
Nagybani képviselőség és 
raktár Magyarország ré­
szére : Bchhffer József 
Miklós. Budapest, VI., 

Xörömarty-utca 5,'a.

Zálogcédulát 
arany és ezüstről. ugyszin« 
tén tört aranyat és ezüstöt 
a legmagasabb árban veszek, 
legolcsóbban eladók mindennemű 
arany és ezüst tárgyakat

Fuchs Dávid utóda
V. áczi-utca 1O. I* em &.

Képes árjegyzék ingyen.

BÚTOR
feltűnő olcsó és jó kivitelben 

részletre
és készpénzért nagy választékosa

GOMBA S.
butorraktárban, István-ter 7.

A világhírű eredeti angol Pre* 
mier, Helical és Champlon 
kerékpárokat mélyen leszál­
lítva, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
érákon 12 és 16 koronás részle­
tekre és mindennemű kerékpár 
alkatrészeket (külső és belső 
gommik, nyergek, csengők, pe­
dálok, kormányok, lámpák stb.) 
Ausztria- Magyarországba  n 
elért legnagyobb forgalmunk és 
igy óriási vételeink folytán a 
gyáraknál rendkívül lenyomott, 
igen olcsó áraink következtében 
30 százalék árleszállítással 
száUltunk vidékre is bárhová. 
LÁNG JAKAB FIA 
kcrékpáralkatrésa és kerékpár­

nagykereskedők
Budapest, lózsef-körut 41.

Fióküzlet: Baross-tér A szám. 
BzáUitói vigyünk majd as Bsszet 
főváros! és vidéki kerékpár egy le­
teknek több osztrák és külföldi 
sportegyesületnek, valamint a 
.Verőin dér K. K. 8taatt>be»mUn 
Oeslerreichs* egyesületnek és a 
Bécsben székelő és 1600 városban 
képviselt .Verb&nd dea K, K. 
Staatsbeamten Oesterrelcb* szö­
vetségnek. Nagy árjegyzék, több 
mint 500 képpel, ingjon és bér­

mentve.

Nyomatott a Budapesti Napid körforgógópeln Budapest, Riíkk 6zUdrd-utca 9,


